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ПРЕДГОВОР 

Шуша е столицата на Карабахското ханство от 1752 до 
1840 г. Карабахското ханство e създадено през 1748 г. на 
историческите азербайджански земи и е разположено в 
югоизточната част на планинската система Малък Кавказ. 

Основателят на Карабахското ханство Панахали хан 
Джаваншир е един от видните държавници на Азербайджан. 
Карабахският хан Панахали хан е от клона Сариджанли на 
рода Джаваншири – един от древните обитатели на Карабах. 
След създаването на ханство през XVIII век лидерите на клона 
Сариджанли от рода Джаваншири стават известни като Са-
риджанли-Джаваншири. 

След обявяването на Карабахското ханство за незави-
сима държава основната задача е да се постигне неговото ук-
репване и едно от първите действия на Панахали хан в тази 
област става завръщането на изгоненото от Карабах тюркско 
население – родовете Джаваншири, Отузики и Кабирли, в род-
ната им земя. 

По това време Панахали хан Сариджанли-Джаваншир 
смята за необходимо построяването на стратегически важни 
отбранителни крепости. Една от първите стъпки в тази област 
е изграждането на крепостта Баят, която е свързана с назва-
нието баяти – древно тюркско племе на Азербайджан. На 2 
януари 1748 г. Панахали хан Джаваншир полага основите на 
замъка Баят – първата столица на ханството, разположена в 
района на Кабирли, близо до Агджабади, където той събира ця-
лото си семейство, роднините и главите на рода Баят. Също 
така много хора и занаятчии от областите Тебриз и Ардабил, 
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които чуват за напредъка на Панахали хан, се преселват в кре-
постта Баят със семействата си. 

Неуспешният поход на Шекинския хан Хаджи Челеби хан 
в Карабах срещу Баят през 1748 г. изиграва важна роля за 
признаването на Панахали хан като „владетел на Карабах“ и 
кара всички тюркски племена, живеещи в Карабах, да се под-
чинят на Панахали хан без борба. 

В същото време битката при Баят разкрива, че тази кре-
пост не е готова да бъде подложена на бъдещи исторически 
изпитания. Следователно възниква голяма нужда от изграж-
дането на нова крепост. Освен това слабата стратегическа по-
зиция на крепостта Баят и горещият климат не позволяват го-
ляма военна сила да се задържа там за дълго време. Поради 
тази причина Панахали хан започва строителни работи в бли-
зост до известния Шахбулаг („Извор на шаха“), намиращ се на 
10 км от Агдам, и го превръща в малък град крепост. 

Според историци Панахали хан премества резиденци-
ята си от крепостта Баят в крепостта Шахбулаг през 50-те го-
дини на XVIII век. През 1749 – 1750 г. в местността Тарнакют, 
близо до Шахбулаг, в източен архитектурен стил, характерен 
за средновековните замъци, от местни строителни матери-
али, вар и планински камъни е построена известната крепост 
Шахбулаг. 

Тъй като комплексът навремето има силна защита, той 
е наричан „гъфъл“ („ключалка“). Според някои исторически 
извори предишното име на извора в местността, където е 
построен дворцовият комплекс на хана, е Килид-гъфъл и като 
погледнем плана и структурата на дворцовия комплекс, мо-
жем да забележим използването в него на елементи, напом-
нящи ключалка. 

В комплекса има и жилищни постройки, пазарен площад, 
хамам и джамия. Две години след построяването му близо до 
защитните стени се разполага дворецът на Карабахския хан. 
По план крепостта има правоъгълна форма и е оградена със за-
щитни стени, кръгли и полуцилиндрични наблюдателни кули. 
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Височината на стените на замъка е 7 м, а височината на кулите 
– 8,5 м. Входът на комплекса е разположен в центъра на източ-
ната стена, а в северозападната част на крепостта, близо до 
извора, е построена не много голямата джамия Шахбулаг, със-
тояща се от малка молитвена зала. 

Според изследователите архитектурният стил на кре-
постта Шахбулаг оказва значително влияние върху изгражда-
нето на редица сгради, построени в Карабахското ханство, 
включително и при изграждането на центъра на Карабах – 
Шуша. Шушинската крепост почти повтаря особеностите на 
крепостта Шахбулаг по отношение на архитектурно планиране 
и структура на всички вътрешни постройки в крепостта. Тя е 
построена на непроходимо, недостъпно място, което не позво-
лява дори на най-силния враг да я обсади. 

Нова, по-сигурна, столица се разполага на 1500 – 1600 м 
надморска височина, заобиколена от стръмни скали и напом-
няща непревземаема крепост. Според исторически източници 
изграждането на крепостта започва през 1750 г., а изгражда-
нето на крепостните стени продължава и през следващите го-
дини на същия век. През 1752 г. Карабахският хан Панахали хан 
обявява Шуша за столица, укрепва я и я превръща в град кре-
пост. След преместването на столицата на Карабахското хан-
ство в Шушинската крепост крепостта Шахбулаг става лятна 
резиденция на ханството. 

На 8 май 1992 г. Шуша е окупирана от арменските въоръ-
жени сили. През 1993 г. във връзка с окупацията на 20 % от те-
риторията на независим Азербайджан Съветът за сигурност на 
ООН приема Резолюция 822, 853, 874 и 884, които изискват бе-
зусловното и незабавно оттегляне на арменските въоръжени 
сили от окупираните територии на Азербайджан. В резултат 
на 44-дневна Отечествена война освобождаването на Шуша 
се случва на 8 ноември 2020 г. под ръководството на главно-
командващия на азербайджанската армия Илхам Алиев. След 
28-годишна окупация историческият, културен и стратеги-
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чески азербайджански град Шуша – люлката на Карабах, е ос-
вободен от вражеските сили. На 9 ноември 2020 г. лидерите на 
Азербайджан, Армения и Русия подписват тристранна декла-
рация за прекратяване на огъня, която полага нова основа за 
изпълнението на резолюциите на ООН, които предвиждат не-
забавно оттегляне на арменските въоръжени сили от окупира-
ните територии на Азербайджан. 
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ПЪРВА ГЛАВА 

ШУША – ИСТОРИЧЕСКА СТОЛИЦА 
НА КАРАБАХСКОТО ХАНСТВО 

НА АЗЕРБАЙДЖАН 

ШУШИНСКИЯТ ПЕЩЕРЕН ЛАГЕР КАТО ДРЕВНО СЕЛИЩЕ 
 
В резултат на комплексни археологически проучвания, 

проведени на територията на Карабах в Азербайджан, са отк-
рити богати образци на материална култура от далечното ми-
нало на азербайджанския народ. Археологическият паметник 
от световно значение – пещерният лагер Азъх, е разположен в 
село Азъх, регион Ходжавенд, в Тугската котловина, на левия 
бряг на река Гуручай, на 900 м надморско равнище, на висо-
чина 100 – 120 м над днешното корито на реката. През юни 1968 
г. археологическа експедиция под ръководството на азер-
байджанския археолог проф. М. М. Хюсейнов в III пласт от V 
слой в пещерния лагер Азъх заедно с каменни изделия и живо-
тински кости открива 350 – 400-хилядолетна долна челюст на 
древен човек (26: 13). 

В хода на непрекъснати научни изследвания е научно до-
казано, че най-старите първобитни хора дълго време живеят на 
територията на Карабах в Азербайджан. Ако погледнем истори-
ята, ще видим, че и древният град Шуша също има богато и 
славно историческо минало. Древните селища около Шуша, 
включително известната Шушинска пещера, разположена в 
Джъдър дюзю (в планината Учмъх), потвърждават, че тази тери-
тория е една от най-старите човешки селища в Азербайджан. 
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Има научни доказателства, че древните хора започват да жи-
веят в Шуша преди 200 – 250 хиляди години и че тази територия 
е един от центровете на древната цивилизация (11; 43). 

През 1971 – 1975 г. Мил-Карабахската археологическа ек-
спедиция под ръководството на проф. М. М. Хюсейнов про-
вежда археологически проучвания с цел откриване на палео-
литни лагери в планинската част на Карабах (26: 14). В резултат 
на проведени археологически разкопки близо до град Шуша, в 
долната част на Джъдър дюзю, е открит древен човешки лагер, 
принадлежащ към палеолитната култура. Тук сред каменните 
оръдия от палеолитната култура са открити 4 броя груби ре-
жещи инструменти, 5 броя инструменти – тип чесало, 2 броя 
шипове от левалуа-мустерската епоха и 6 броя нуклеуси. Сред 
каменните изделия на лагера са регистрирани и 7 производст-
вени отпадъка, което доказва, че древните обитатели на лагера 
изработват оръдията на труда в пещерата (11; 43). 

Поради разполагането на лагера на територията на град 
Шуша той е наречен „Шушинска пещера“. Пещерата е разполо-
жена на левия бряг на река Дашалтъ, на 1500 м надморско рав-
нище и на 80 м над съвременното корито на реката. Ширината 
на лагера е 20 м, дължината е 100 м, а височината е 7 м. По 
време на археологическите разкопки, проведени в Шушинс-
ката пещера, в седиментите са идентифицирани 5 слоя (11; 43), 
а в лагера наред с каменни изделия са открити и кости на уло-
вени животни, което показва, че древните хора, обитавали тук, 
се занимават с лов. Интересно е, че пред Шушинската пещера 
и в околностите ѝ са открити и останки от крепостни стени от 
античния период. В някои писмени исторически извори също 
можем да намерим информация за обитаването на древни хора 
на територията на град Шуша (61: 59). 

Английският пътешественик и учен Д. Морие пише, че 
Шуша е човешко селище още преди нашата ера. В истори-
ческите извори също така има факти, потвърждаващи, че 
Шуша е един от известните азербайджански градове още 
през XIII век (9: 15). 
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ГЕОГРАФСКОТО ПОЛОЖЕНИЕ И ПРИРОДАТА НА ГРАД ШУША 
 
Разположен на 1500 – 1600 м надморско равнище и за-

обиколен от стръмни скали от трите страни, град Шуша 
(Шушинската крепост – Панахабад) на север граничи с град 
Ханкенди, на изток и югоизток – с Ходжаванд, а на запад и 
югозапад – с Лачън. Като погледнем Шуша от южната страна, 
от планината Кирс, можем да видим, че от югоизточната 
страна градът е заобиколен от стръмно скалисто дефиле, ко-
ето показва, че Шуша исторически е стратегически важен 
град крепост. 

В същото време редица изследователи многократно зая-
вяват, че Шуша поради своята красива природа, и особено бла-
годарение на географското си положение, е важна стратеги-
ческа крепост. Това потвърждава и историкът на Карабах Ах-
мад бей Джаваншир, живял през XIX век: „Като погледнем 
Шуша от южната страна, от планината Кирс, полукръглият вид 
на града с непревземаема скала, разположена в подножието 
на планината, където се намира градът, напомня огромен ме-
ден котел, от който през мъглата се изпарява кипящата в него 
течност. (...) От югоизток Шуша е обградена със стръмно ска-
листо дефиле“ (6; 9: 19). 

Юсиф Везир Чеменземинли – първият посланик на Азер-
байджанската демократична република в османска Турция, 
обществен и политически деятел, писател, описва родния си 
град Шуша по следния начин: „…Представете си град на върха 
на планината, през пролетта и лятото покрит със зеленина, 
през есента и зимата – с мъгла и сняг. Това е моят град... Суро-
вата природа на Шуша: градушка с размерите на яйце, падаща 
от черни облаци, светкавиците, извиващи се като змии в не-
бето и надаващи страшен рев, а малко след това красивото 
слънце и чуруликането на славеите ме навежда на дълбоки 
размисли... Всяка точка на града разказва история“ (72: 21). 
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Известни климатолози, проверявайки климатичните ус-
ловия, фауната и флората на града, разположен на 1403 м над-
морска височина, казват, че Шуша с меката си природа е и град 
с голямо медицинско значение. Появяването през 1854 г. на 
минералните води на 18 км южно от града, в живописното 
кътче Туршсу, също потвърждава това мнение. Чистият въздух, 
минералните води, живописните места и лечебните извори 
правят Шуша прочута не само в Азербайджан, но и извън гра-
ниците му (28: 156). 

Едно от най-любимите места на туристите, които посе-
щават Шуша, известна като световноизвестен курортен град в 
най-отдалеченото кътче на бившия СССР, е и легендарната 
Джъдър дюзю с нейната безценна и омайваща природа. Запад-
ната част на Джъдър дюзю се състои от три хълма, разполо-
жени един зад друг. Тези хълмове са наречени „Учмъх“ (72: 22). 

От 80-те години на ХХ век в едно от основните места за 
отдих на населението и туристите – Джъдър дюзю, се про-
вежда международният песенен фестивал „Харъ бюлбюл“. 
Само в планините на Шуша расте цвете, наречено „харъ бюл-
бюл“ (кавказки офрис), което се отличава със своята особена 
красота и не расте никъде другаде в Азербайджан или по 
света. Това рядко цвете цъфти през месеците май и юни и 
може да се намери основно в Джъдър дюзю, в гората Топхана, 
на върха на Учмъх, по склоновете на планините и по брего-
вете на реките. Това ендемично цвете е едновременно кра-
сиво и целебно. 

 
ИЗГРАЖДАНЕТО НА ГРАДА КРЕПОСТ ШУША – 
СТОЛИЦАТА НА КАРАБАХСКОТО ХАНСТВО 

 
Шушинската крепост дълги години е столица на азер-

байджанското Карабахско ханство. Създаването на Карабахс-
кото ханство и превръщането на град Шуша в негова столица 
са свързани с името на Панахали хан (1693 – 1763 г.) (32: 110 – 
111) от клона Сариджанли на рода Джаваншири, който дълго 
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време играе важна роля в обществено-политическия живот на 
този регион. Счита се, че Шушинската крепост е изградена 
през 1750 – 1751 г. (31: 41 – 42). Според исторически извори из-
граждането на крепостта започва през 1750 г. на висока 
стръмна планина, а изграждането на крепостните стени про-
дължава и през следващите години на същия век. През 1752 г. 
Карабахският хан Панахали хан обявява Шуша за столица и я 
превръща в град крепост (33: 18; 6 – 91). Някога градът е нари-
чан Панахабад в чест на Панахали хан, а по-късно е познат 
като Шушинска крепост и Шуша. 

От втората половина на XVIII век населението на града 
бързо нараства и Шуша се превръща в един от най-важните и 
стратегически значими градове на Азербайджан. Още по 
време на управлението на Панахали хан (1747 – 1763 г.) в града 
са извършени големи строителни работи, а след това – при уп-
равлението на Ибрахимхалил хан (1763 – 1806 г.), Карабахското 
ханство става още по-силно. На територията на ханството се 
появяват крепостите Аскаран, Агоглан, крепостните стени на 
Шуша и други забележителни и стратегически важни кре-
пости. За кратко време градът много се разраства и привлича 
вниманието с природата си, високите си сгради и великолеп-
ните си крепостни стени (61: 62 – 63). 

В града съществуват 17 квартала, всеки от които разпо-
лага с джамия, извор и хамам. При управлението на Панахали 
хан, когато започва изграждането, се появяват най-старите 
квартали, които по-късно поради разположението си са наре-
чени „Ашагъ махала“ (Долната махала). Тя се състои от 9 квар-
тала – Сеидли, Чьол Гала, Чухур Махала, Гуюлуг, Дьордляр 
Гурду, Гурдлар, Мердинли, Хаджи Юсифли, Джулфалар. Вто-
рият етап от формирането на Шуша като град попада в периода 
на управлението на Ибрахимхалил хан (5: 276 – 277), когато се 
формира втората махала, наречена „Юхаръ махала“ (Горната 
махала). Тя се състои от 8 квартала – Саатлъ, Мамаи, Кочарли, 
Ходжамирджанлъ, Агададали, Демирчилер, Таза Махала, Ха-
мамгабагъ (61: 77 – 79; 84 – 87). 
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ДРЕВНАТА ГРАДОУСТРОЙСТВЕНА КУЛТУРА НА ШУША: 
КРЕПОСТНИТЕ ПОРТИ, ЦЕНТРАЛНИЯТ ПЛОЩАД 

И УЛИЦИТЕ НА ГРАДА 
 
В Шушинската крепост има три главни порти – Гянджин-

ска, Иреванска и Агогланска. И трите порти често се споменават 
в историческите източници, както и имената им са написани 
върху всички генерални планове на Шуша от XIX век (61: 60 – 61). 

Гянджинската порта е разположена в северната част на 
Шушинската крепост и е построена по време на управлението 
на Панахали хан. От XVIII век тя е наречена така, защото пътят 
от портата свързва Шуша с град Гянджа. Гянджинската порта 
се намира в средата на крепостните стени – между Агогланс-
ката и Иреванската порта, и се счита за северната порта. В 
сравнение с другите порти на Шушинската крепост Гянджин-
ската е запазена добре до днес. 

Иреванската порта е разположена в западната част на 
крепостта и също е построена по време на управлението на 
Панахали хан. Тази крепостна порта от XVIII век се нарича Ире-
ванската порта, или порта Халфали. Пътят, водещ от тази 
порта, свързва град Шуша със село Халфали, а оттам – с пътя 
за град Иреван. 

Агогланската порта е разположена в източната част на 
крепостта и осигурява вход до долната част на града. През XIX 
век тук, близо до източната порта, е построен Шушинският 
затвор. По време на строежа на затвора част от крепостните 
стени и отбранителните кули са използвани като затворни-
чески стени. Тогава портата е превърната във вход към зат-
вора (38: 32 – 34). 

Сред централните площади и улици на Шуша трябва да 
отбележим мястото, наречено „Базарбашъ“, или „площад „Ди-
ванхана“. Това е първият и най-голям площад на града, разпо-
ложен вътре в крепостта, откъм входа на Гянджинската порта. 
Именно от този площад започва най-голямата търговска улица 
в града – „Раста базар“. 
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Според недатиран генерален план на град Шуша площад 
„Диванхана“ е разположен пред двореца на Карабахския хан и 
до първата половина на XIX век е изолиран от другите части на 
крепостта, като се намира вътре в крепостните стени, които 
заобикалят двореца. По това време на територията на площада 
се намират различни помощни сгради, принадлежащи към 
дворцовия комплекс на Карабахския хан (61: 82 – 83). 

По време на реставрационните работи в Шуша през 
първата половина на XIX век част от крепостните стени около 
двореца на хана, включително редиците с постройки, разпо-
ложени на площада, са разрушени, след което площад „Ди-
ванхана“ е отворен за обществеността. След това площадът 
започва да се нарича и „Базарбашъ“. Основната причина за 
появяването на второто наименование, стигнало до наши 
дни, е, че пазарната улица „Раста базар“ води началото си от 
този площад. 

След разполагането на руските войски в Шуша през 1805 
г. Диванханата (съдилището) на Карабахския хан се превръща 
в православна църква, като са направени някои допълнения, а 
през 70-те години на XIX век на мястото на древната Диван-
хана е построен културен дом. След окупацията на Шуша от въ-
оръжените сили на Армения през 1992 г. културният дом е на-
пълно разрушен, а сградата – унищожена. 

Главният градски площад на Шуша се нарича „Майдан“. 
Улица „Раста базар“, която започва от „Базарбашъ“, завършва 
на „Майдан“, като по този начин свързва двата площада. Основ-
ните архитектурни елементи на площада са религиозни и тър-
говски сгради, което е характерно за площадите, построени в 
азербайджанските градове през XVII – XVIII век. Затова той иг-
рае важна социална и търговска роля в Шуша, като тук се про-
веждат и големи религиозни церемонии (Ашура) (61: 174 – 177). 

„Ашагъ майдан“, или площад „Торпаг“, е един от най-ста-
рите градски площади на Шуша (61: 82). Името на площада е 
свързано с разположението му в долната част на крепостта, 
т.е. „ашагъ“ означава „долен“. Сред народа площадът е прочут 
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и като площад „Торпаг“, което е свързано с факта, че за разлика 
от други градски площади в Шуша, този не е павиран с камъни, 
а има почвена покривка. В недатирания главен план на Шуша е 
показано, че в западната част на „Ашагъ майдан“ се намират 
големи обществени сгради, но нито една от тях не оцелява до 
наше време (38: 45 – 57). 

Улицата „Раста базар“, освен че се намира в центъра на 
Шуша и свързва „Базарбашъ“ и „Майдан“, от втората половина 
на XIX век играе ролята и на главен търговски център (61: 82). 
За разлика от улица „Ашагъ базар“, улица „Раста базар“ няма 
добра планировка, поради което до средата на XIX век тя играе 
роля само на спомагателна улица. По онова време главната 
търговска магистрала на града е улица „Ашагъ базар“. В гене-
ралните планове на Шуша от 1837, 1844 и 1847 г. от двете страни 
на улица „Раста базар“ с дължина 300 м и широчина около 15 м 
се простират редици едноетажни търговски постройки. 

Улица „Шейтан базар“ е историческа улица, разположена 
в центъра на града, която започва от „Майдан“ и е продължение 
на улица „Раста базар“. Тук е разположено имението на Молла 
Панах Вагиф – везир на Карабахския хан и поет (61: 83). 

Улица „Ашагъ базар“ е една от трите главни магистрални 
улици в центъра на Шуша. В резултат на пресичането на 
„Ашагъ базар“ и „Раста базар“ се формира главният търговски 
и обществен център на града – „Майдан“. Най-старата и най-
важна търговска улица на града – „Ашагъ базар“, свързва 
„Ашагъ майдан“ и „Майдан“. 

До първата половина на XIX век в центъра на основната 
планова структура на Шуша е улица „Ашагъ базар“. Според не-
датирания генерален план на Шуша в началото на XIX век 
„Ашагъ базар“ е единствената добре планирана търговска 
улица в града, с редици търговски постройки, разположени по 
червената линия от двете страни. Освен че „Ашагъ базар“ е 
главната търговска улица, тя играе и ролята на дълъг център 
по това време. Според сведенията на карабахския историк Ба-
харлъ по онова време, освен редиците търговски постройки, на 
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„Ашагъ базар“ са разположени и кервансараите, и баните, 
включително банята на Угурлу бей (5: 269 – 308). 

Уникалният облик на търговския център на Шуша е до-
пълнен с голям пазарен площад в непосредствена близост до 
магистралата. На главния площад на града „Майдан“ се нами-
рат построените на улица „Раста базар“ параклиси и търговски 
постройки, едноетажни дюкяни, двуетажен кервансарай и 
красива „Джума“ джамия с двойни минарета. 

През втората половина на XIX век в Шуша се появява пок-
ритият търговски център, наречен „Раста базар“. Поддържани 
от колони арки създават вид на галерия и покриват тротоарите 
на „Раста базар“ от край до край, поради което там винаги е 
сухо и чисто независимо от годишното време. Превозни сред-
ства се движат по средата на улицата. Изграденият в средно-
вековен източен стил пазар придава на града страхотен чар. 
„Раста базар“ започва от източния ъгъл на най-големият пло-
щад – „Базарбашъ“, който се намира близо до Гянджинската 
порта на крепостта, и се простира до „Майдан“ (38: 45 – 57). 

През втората половина на XVIII век Шуша се счита за град 
с историческо, културно и стратегическо значение в Азер-
байджан, разположен на кръстопътя на керванни пътища до 
Близкия изток, Туркестан и Европа. С производството на сво-
ята вълна, килими, коприна, кожа, плат и порцеланови съдове 
успява да достигне мащаба на световните пазари. Произведе-
ните в Шуша промишлени и селскостопански продукти се про-
дават в такива големи градове, като Техеран, Тебриз, Истан-
бул, Багдад, Самарканд, Москва и Астрахан. 

Бързото развитие на производствения процес спомага 
за укрепване на икономиката на града и положително се отра-
зява на социалното положение на населението. Изграждането 
на редица великолепни джамии, медресета и кервансараи в 
Шуша през този период става възможно именно благодарение 
на печалбите от външните пазари. 

През 80-те години на XVIII век се завършва изграждането 
на огромните крепостни стени. В града се появяват множество 
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занаятчийски квартали, което спомага за бързото развитие на 
търговията. Шушинските търговци поддържат търговски 
връзки с Тебриз, Техеран, Исфахан, Истанбул, Багдад, Самар-
канд, Москва, Лайпциг, Лондон, Манчестър, Марсилия и други 
градове. В града са сечени сребърни монети панахабади (61: 30 
– 31; 63; 138 – 141). 

Важна роля в търговския живот на града играят дюкя-
ните, разположени на пазари, в кервансараи и на градски пло-
щади, чийто брой в града в начало на XX век е 1464, а годиш-
ният им оборот заедно с пазарите достига 6 млн. рубли (26: 74). 

След като известният художник В. Верешчагин посещава 
Шуша, пише: „Къщите в града имат правилна форма, красиви и 
високи са, осветени са от многобройни и красиви прозорци. 
Този град, прегърнат от скалите, е построен от камъни, взети от 
същите скали. Улиците на града са застлани с широки каменни 
плочи, а покривите на къщите са направени от греди“ (9: 17). 

Според данните от 1809 г. през това време в Шуша рабо-
тят 1500 стана, което означава, че има най-малко 1500 занаят-
чии (26: 77). Според исторически източници има информация, 
че в края на XVIII – началото на XIX век в Шуша вече функцио-
нира голям брой манифактури и работят повече от 2 хил. зана-
ятчии. През 60-те години на XIX век в Шуша има фабрики за бу-
барство с годишен търговски капацитет, равен на 78 млн. 
рубли, а след известно време годишният производствен капа-
цитет на тези предприятия достига 117 млн. рубли (26: 80). 

През втората половина на XIX век строителството в 
Шуша все повече разраства. Построяват се дворци и имения от 
нов тип, като при Хуршудбану Натаван, Говхар-ага, Джафар-
гулу хан, Угурлубей, Фарзалибей, Наджафгулу ага, Хаджи Гулу, 
Сафибей. Те придават особена красота на града. Държавата 
започва да строи редица училищни сгради, благодарение на 
богатите хора от Карабах се построяват джамии и бани, които 
се считат за едни от най-красивите образци на архитектурата 
от онова време. Представители на Шуша участват и в между-
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народната изложба, открита във Виена през 1873 г., и експона-
тите, които те представят, предизвикват голям интерес сред 
чужденците (28: 158). 

По време на административно-териториалното деление 
през 1840 г., когато се създава Шушинският уезд, Шуша отново 
става център. Според камерално проучване през 1873 г. в Шуша 
са регистрирани 24 552, според списъка от 1886 г. – 26 806, а 
според Всеруското преброяване от 1897 г. – 25 581 души насе-
ление (2: 386). През 1882 г. И. Дроздов в книгата „Кавказки 
сборник“ пише: „Шуша е един от напредналите градове на Ели-
заветполската губерния. По търговия и красота съперничи с 
Тифлис. От 625 599 души, живеещи в Елизаветполската губер-
ния, 24 522 души са в Шуша“ (9: 17). 

Според Всеруското преброяване от 1897 г. в Шуша са ре-
гистрирани 2272 дворяни, 270 духовници, 1416 търговци, 2738 
занаятчии, 97 държавни служители, 334 военни и др. (26: 70). 

На с. 43 от списанието „Кавказски вестник“, издавано в 
Тифлис през 1903 г., е написано, че „външният вид на Шуша на-
помня на средновековните европейски градове. Търговците от 
града превъзхождат в търговията с коприна и пашкули и под-
държат преки търговски връзки с градовете Тифлис, Москва и 
Марсилия“. Освен това рецензентът на вестник „Кавказ“ в ко-
ментара си от 24 май 1868 г. отбелязва: „Шуша се разраства не 
ден след ден, а час след час, търговията му се развива, а насе-
лението на града забогатява. Тук се стичат тълпи от хора от 
всички страни. По този начин с увереност може да се каже, че 
в града живеят 25 000 души“ (28: 159). 

 
ПРЕСЕЛВАНЕТО НА АРМЕНЦИТЕ НА АЗЕРБАЙДЖАНСКИТЕ ЗЕМИ 

И НЕГОВИТЕ ПОСЛЕДИЦИ 
 
Според историческите източници Шушинската крепост 

исторически е столица на Карабахското ханство в Азер-
байджан. В началото на XIX век, на 14 май 1805 г., между Кара-
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бахския хан Ибрахим хан и генерал Цицианов – главнокоман-
дващ на руските войски в Кавказ, е подписан Кюрекчайският 
договор („Клетвено обещание“) (39; 31: 90). Според него рус-
ките войски се разполагат в Шушинската крепост (31: 39) и Ка-
рабахското ханство става част от Русия. С цел да укрепят по-
зициите на царизма в Карабах тук веднага преместват армен-
ците. Този факт показва, че териториалните претенции на ар-
менците към Карабах са безпочвени, защото, ако арменците 
живееха в Карабахското ханство и заемаха позиции, генерал 
Цицианов нямаше да подписва договор с Карабахския хан Иб-
рахим хан. В договора името на Ибрахим хан се споменава ня-
колко пъти, но името на арменците не се среща никъде. През 
1822 г. Карабахското ханство е ликвидирано (4: 134 – 151). 

Арменското население в планинската част на Карабах се 
увеличава през 20-те години на XIX век, след окупацията на 
Южен Кавказ от царска Русия. По време на руско-иранските 
войни от 1804 – 1813 г. и 1826 – 1828 г. и Руско-турската война 
от 1828 – 1829 г., както и по-късно, в резултат на масовото пре-
селване на арменци от Иран и Турция в Южен Кавказ, включи-
телно в Карабах, всяка година броят им тук се увеличава (27: 
32 – 34). Това потвърждават и сключените между Русия и Иран 
Гюлистански (12 октомври 1813 г.) и Туркменчайски (10 февру-
ари 1828 г.) договор. 

Руският изследовател Н. Н. Шавров описва тези факти по 
следния начин: „След края на войната от 1826 – 1828 г. ние за 
две години – от 1828 до 1830 г., преместихме повече от 40 000 
ирански и 84 000 турски арменци, които настанихме в Елиза-
ветполска и Иреванска губерния, където арменците не живеят 
в най-добрите държавни земи на Тифлиски, Борчалински, 
Ахалсъхски, Ахалкалекски уезд. За заселването им са отделени 
над 200 000 десятъка държавна земя и от мюсюлманските час-
тни собственици е била закупена земя в размер на повече от  
2 000 000 маната. Тези арменци се заселват в планинската част 
на Елизаветполска губерния (има се предвид планинската част 
на Карабах – бел. авт.) и по бреговете на езерото Гьойче. Трябва 
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също така да се отбележи, че освен 124 000 официално пресе-
лени арменци, техният брой е повече от 200 000 заедно с тези, 
които са се преселили тук неофициално“ (62: 59 – 61). 

В резултат на масовото преместване на арменците от 
Иран в Карабах тук се появяват нови арменски села, като Ма-
рагали, Джанятаг, Юхаръ Чайлъ, Ашагъ Чайлъ и др. Преселе-
ните през 1828 г. от Марага в планинската част на Карабах ар-
менци 150 години след това, т.е. през 1978 г., по време на съ-
ветската епоха, издигат в района на Агдара паметник в чест на 
това преселване (на паметника на арменски език са написани 
думите „Марага – 150“), но през 80-те години на ХХ век, когато 
те повдигат неоснователни териториални претенции към 
Азербайджан, арменците целенасочено сами разрушават този 
паметник (снимка – 27: 3; 61: 71). Този факт още веднъж потвър-
ждава по-късното преселване на арменците в земите на Азер-
байджан, преди около два века. 

Така през следващите две години след Туркменчайския 
договор в резултат на покровителството на царска Русия ар-
менците успяват да се заселят в различни части на Азер-
байджан, включително в планинската част на Карабах. Това 
внимание и покровителство на царизма към арменците се про-
явява и през следващите години. С Одринския договор от 1829 
г. се започва прехвърлянето на арменци и от Османската им-
перия в новоокупираните азербайджански земи, а като про-
дължение на този процес още 85 000 арменци са преселени от 
Турция в Южен Кавказ по време на Руско-турската война от 
1877 – 1879 г. (57). 

В края на XIX – началото на XX век преселването на ар-
менци в Южен Кавказ става по-мащабно. И така, от 1896 до 
1908 г., т.е. само за 13 години, в този регион са преместени 
400 000 арменци. Н. Н. Шавров пише: „През 1896 г. генерал-
адютант Шереметев в информацията си за арменците, живе-
ещи в Задкавказието, посочва, че броят им е 900 000 души. 
През 1908 г. техният брой достига 1 300 000 души, т.е. през 
този период арменците се увеличават с повече от 400 000 



22 

души. В момента 1 000 000 от 1 300 000 арменци, живеещи в 
Задкавказието, казват, че са корени жители на тази земя и не 
са преместени тук от нас“ (62: 64). Процесът на преселване 
продължава през целия XIX век и това оказва известно влия-
ние върху демографската ситуация. 

До 1840 г. територията на бившето Карабахско ханство 
официално се нарича „Карабахска провинция“. След рефор-
мата от 1840 г. тя се превръща в Шушински уезд и от 1868 г. е 
подчинена на Елизаветполска (Гянджинска) губерния. През 
1918 – 1920 г., по време на Азербайджанската демократична 
република, Карабах е в състава на Гянджинска губерния, а 
през 1921 – 1991 г. е неразделна част от Азербайджанската ССР. 

Без да се отказват от териториалните си претенции към 
Азербайджан, веднага след обявяването на съветската власт в 
Армения арменците отново повдигат Карабахския въпрос. Тъй 
като разногласията между двете съветски републики по този 
въпрос се задълбочават, на 4 – 5 юли 1921 г. пленумът на Кав-
казкото бюро на ЦК на РКП(б) решава да обсъди въпроса. На 5 
юли Карабахският въпрос е преразгледан на сутрешното засе-
дание на пленума и като взема предвид становището на ЦК на 
РКП(б), пленумът приема ново решение: „Вземайки предвид 
необходимостта от национално помирение между мюсюлмани 
и арменци и икономическата връзка между горната и долната 
част на Карабах, неговата постоянната тясна връзка с Азер-
байджан, Нагорни Карабах трябва да остане в границите на 
Азербайджанската ССР, като получава широка областна авто-
номия с административен център град Шуша, който е част от 
автономната област“ (49: 92 – 93). Както казват арменските ис-
торици и ръководството, ако Нагорни Карабах е бил част от Ар-
менската ССР, вместо „да остане в границите на Азербайджан-
ската ССР“, в решението щеше да е написано „да се предаде на 
Азербайджанската ССР“. 

Документите потвърждават, че арменците, целенасо-
чено преселени в планинската част на Карабахския регион 
през XIX век, на 7 юли 1923 г. под покровителството и с прякото 
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участие на съветска Русия получават статут на Нагорнокара-
бахска автономна област (НКАО) в състава на Азербайджан и в 
резултат на това административно-териториалното деление 
на Азербайджан е грубо нарушено (49: 152 – 153). С решението, 
прието през 1923 г., териториите на Шушинския, Джаванширс-
кия и Губадлинския уезд на Азербайджан са поделени и целе-
насочено включени в НКАО (49: 135 – 137). Въпреки че в доку-
мента за създаване на автономия се посочва, че областният 
център е Ханкенди, малко след това – на 18 септември 1923 г., 
с решение на областния партиен комитет на Нагорни Карабах 
под маската на болшевизма името на Ханкенди е променено на 
Степанакерт в чест на лидера на геноцида, извършен срещу 
азербайджанците през март 1918 г., – Степан Шаумян (3: 187 – 
188). С това в Карабах е положена основата за промяна на 
азербайджанските топоними, като се променят наименования 
на окръзи, райони и села. 

Изкуственото създаване на Нагорни Карабах в рамките 
на Азербайджан е не само нарушение на административно-те-
риториалното деление на Азербайджан, но и инструмент за 
бъдещите териториални претенции на Армения срещу Азер-
байджан. Тогава се появява и терминът „Нагорни Карабах“ (49: 
135). Също така е важен и фактът, че броят на азербайджан-
ците, исторически живеещи в Армения, е няколко пъти по-го-
лям от карабахските арменци, но Азербайджан никога не изис-
ква от Армения създаването на национална държавна инсти-
туция за тях. Както трябва да се отбележи и фактът, че в други 
републики на бившия СССР живеят повече арменци, отколкото 
в Карабах. 

В резултат на това статутът на автономия е приложен, 
без да се вземе предвид мнението на азербайджанците, исто-
рически населяващи планинската част на Карабах, като пра-
вата им са грубо нарушени, а Карабах, който е неразделна част 
от Азербайджан, целенасочено е разделен на низинни и пла-
нински части. 
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ИЗТЪКНАТИ ЛИЧНОСТИ ОТ ШУША, 
ДОПРИНЕСЛИ ЗА ОБЩЕСТВЕНО-ПОЛИТИЧЕСКИЯ 

И КУЛТУРНИЯ ЖИВОТ НА АЗЕРБАЙДЖАН 
 
Още през втората половина на XIX век населението на 

Шуша достига 25 хил. души. Според информацията на Азер-
байджанската национална академия на науките само през XIX 
век в Шуша има 95 поети, 22 музиковеди, 38 ханендета (азер-
байджански народни певци, изпълняващи мугам), 19 калиг-
рафи, 12 преписвачи, 5 астрономи, 18 архитекти, 16 лекари, до 
42 учители и т.н. Тази голяма класа интелектуалци изиграва 
съществена роля за превръщането на град Шуша в център на 
културата, науката и образованието (9: 20). 

Шуша – историческият и културен център на Азер-
байджан, изиграва важна роля в живота на Хуршидбану Ната-
ван, Молла Пахах Вагиф, Мир Мохсюн Навваб, Гасъм бей Закир, 
Абдурахим бей Хагвердиев, Сюлейман Сани Ахундов, Фатма ха-
нъм Камина, Наджаф бей Везиров, Юсиф Везир Чеменземинли, 
Фиридун бей Кочарли, Сафарали бей Валибейов, Карим бей 
Мехмандаров, Хамида ханъм Джаваншир, Хасанали хан Гара-
даги, Нариман бей Нариманбейли, Бадал бей Бадалбейли, Ха-
шим бей Везиров, Ахмад бей Агаоглу, Джейхун бей Ха-
джибейли, Бахрам Бей Ахундов, Сурая Агаоглу, Самад бей Мех-
мандаров, Фарадж бей Агаев, Ягуб Гулиев, Аслан Гарашаров, 
Алия Рустамбейова и други световноизвестни личности (9: 20). 

От втората половина на XVIII век Шуша се превръща в му-
зикален център и води до възход азербайджанската музика. 
Хаджи Хюсю, Абдулбаги Зюлалов (Бюлбюлджан), Джаббар 
Гарйагдиоглу, Мешади Маммад Фарзалиев, Кечачиоглу Мухам-
мад, Садъгджан (Мирза Садъг), Мешади Зейнал, Мешади Джа-
мил Амиров, Ахмад Бадалбейли (Агдамски), Ислам Абдуллаев, 
Маджид Бехбудов, Сеид Шушински, Зюлфю Адигьозалов , Хан 
Шушински, Гурбан Пиримов, Бюлбюл, Рашид Бехбудов и много 
други певци и изпълнители, по произход от Шуша, са известни 
в целия Близък изток (61: 304 – 325). 



25 

Шуша е известен и като родно място на композитори, 
чиято слава се разнася по целия свят. Възникването на нов 
етап в историята на азербайджанската музикална култура е 
свързано с името на Узеир Хаджибейли – гениален компози-
тор, основоположник на азербайджанската оперна музика, 
както и талантлив публицист и обществено-политически 
деец. Освен това Фикрет Амиров, Зюлфюгар Хаджибейов, 
Ниязи, Афрасияб Бадалбейли, Солтан Хаджибейов, Ашраф 
Абасов, Закир Багиров, Сюлейман Аласгаров, известни теат-
рални и кинодейци, като Мехди Маммадов, Латиф Сафаров, 
Махлуга Садъгова, както и видни художници, скулптори и ар-
хитекти, като Кербалаи Сафихан Карабаги, Латиф Каримов, 
Джалал Гарйагдъ, Тогрул Нариманбейов, Мюнаввар Рзаева, и 
много други фигури заемат специално място в историята на 
азербайджанската култура (9: 20 – 21). 

 
СРЕЩА НА КАРАБАХСКАТА ПРИНЦЕСА ХУРШИДБАНУ НАТАВАН 

И ФРЕНСКИЯ ПИСАТЕЛ АЛЕКСАНДЪР ДЮМА-БАЩА 
 
Историческите документи посочват, че известният пи-

сател Александър Дюма-баща – автор на класическите произ-
ведения „Тримата мускетари“ и „Граф Монте Кристо“, от сре-
дата на 1858 г. до началото на 1859 г. посещава Русия и Кавказ 
(61: 243 – 245). По време на пътуването си до Кавказ той извес-
тно време пребивава в Азербайджан и през април 1859 г. пуб-
ликува в Париж творбата „Впечатления от пътешествието по 
Кавказ“ (на фр. ез. „Impression de Voyage Le Caucase“). Алек-
сандър Дюма, който е гост в къщата на полицмейстера на един 
от кварталите на Баку – Пигулиевски, се среща с дъщерята на 
Карабахския хан – известната поетеса Хуршидбану Натаван, и 
с нейния съпруг княз Хасай Усмиев. Те създават искрени при-
ятелски отношения. Френският писател играе шах с азер-
байджанската поетеса Натаван, а резултатът от играта се 
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помни дълго време – Натаван поставя Дюма в мат. Когато пое-
тесата побеждава французина, тя е много по-млада от него – 
едва на 26 години, а Дюма тогава е на 56 (9: 20 – 21). 

Трябва да се отбележи, че с подкрепата на фондация „Гей-
дар Алиев“ на 18 февруари 2016 г. във Ватерло, Кралство Белгия, 
е открит паметник на изключителната азербайджанска поетеса 
Хуршидбану Натаван, като на него е изписано, че Хуршидбану 
Натаван е карабахска принцеса (74). След вандализма, извър-
шен върху паметника през март 2020 г., той е включен в списъка 
на защитените исторически паметници на град Ватерло. През 
2020 г. напълно реставрираният паметник на изключителната 
азербайджанска поетеса е открит отново (75). 

 
ШУШИНСКОТО УЕЗДНО (ГРАДСКО) УЧИЛИЩЕ – 

ПЪРВАТА СВЕТСКА ОБРАЗОВАТЕЛНА ИНСТИТУЦИЯ В КАВКАЗ 
 
Литературната, културната и образователната среда на 

Шуша изиграват неоценима роля в историята на азербайджан-
ската просвета. Шуша има важен принос в развитието на ис-
торията на общественото мнение в страната и дава на Азер-
байджан и на света изтъкнати личности. 

Поради високия икономически растеж и усилията на 
градската интелигенция в Шуша се появява първото училище, 
предоставящо светско образование. Тържественото откри-
ване на първото уездно училище в Кавказ се състоява на 30 
декември 1830 г. в Шуша, с което е положена основата на пър-
вата държавна училищна система в Азербайджан. Преди отк-
риването на държавни училища в Кавказ правителството на 
царска Русия подготвя специално постановление, което ут-
върждава на 2 август 1829 г., и по този начин създаденото 
Шушинско уездно училище е сред първите подобни, посочени 
в него (24: 11). 

Шушинското уездно училище – първото създадено в 
Азербайджан, винаги е на първо място по отношение на качес-
твото на обучение и образование през всичките години на 
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функционирането си. На 12 май 1835 г. е утвърдено второ „По-
ложение за задкавказките училища“. В него се предвижда по-
добряването на 4 уездни училища в Азербайджан, включи-
телно на Шушинското. Според новото положение във втори и 
трети клас започват да се преподават граматика на руския 
език, география, история, аритметика, азербайджански език, 
чистописание и рисуване. Азербайджански език се преподава 
6 часа седмично като задължителен предмет за децата, чието 
обучение се провежда на руски (24: 12). 

Според информация от 1845 г. в библиотеката на Шушин-
ското уездно училище има литература и други учебни матери-
али, наброяващи 301 заглавия. Шушинското уездно училище, 
което започва обучение с 5 учители и 127 ученици, първо е пре-
образувано в трикласно, а от 1878 г. – в четирикласно градско 
училище (9: 22). 

На 18 декември 1848 г. е прието ново „Положение за зад-
кавказките училища“, което поставя пред уездните училища, 
включително и пред шушинското, нови цели. В допълнение към 
предишните предмети в учебната програма е включена и 
кратка информация за деловодната дейност, както и се отде-
лят повече часове на изучаването на азербайджански език. 

По брой ученици Шушинското уездно училище е първо в 
Задкавказието. През 1865 г. в него се обучават 240 ученици. От 
1868 г. в учебната програма се добавят латински и европейски 
езици, въведено е и преподаване на френски език (9: 22). 

През 1874 г. Шушинското уездно училище – първата об-
щообразователна институция в Азербайджан, става първата 
лястовица на градските училища в Кавказ и се превръща в 
Шушинско градско училище (61: 155 – 156). По този начин 
Шушинското градско училище започва работата си през 1874 г. 
на базата на Шушинското уездно училище, с голям брой уче-
ници, библиотека и учебно-материална база. Новото училище 
е от по-висок тип и затова по-голямата част от преподавател-
ския състав са възпитаници на Александрийския учителски 
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институт в Тифлис. Шушинското градско училище също се от-
личава с голям брой ученици. През 1876 г. тук само в първи клас 
са записани 70 ученици, а през 1877 г. – 160 ученици (24: 14). 

На 20 септември 1881 г. в Шуша е основано Шесткласно 
реално училище (61: 155 – 156). В него се преподават матема-
тика и физика, природознание, рисуване и чертане, шариат и 
други предмети, а броят на часовете по немски и френски език 
е увеличен. Освен че училището има богата библиотека, вни-
мание привличат и превъзходно организираните му класни 
стаи, особено кабинетът по физика. Училището се смята за 
една от образцовите образователни институции сред кавказ-
ките средни училища. Тук азербайджански език преподава 
видният просветител, публицист, преводач, журналист и пи-
сател Хашим бей Везиров, френски език – публицистът, педа-
гог, писател, юрист, ориенталист и тюрколог Ахмад бей 
Агаоглу, а научни предмети и богословие – докторът и поет 
Мирза Садъг Лятифов. Освен това в реалното училище препо-
дават такива известни просветители, като възпитаника на 
Учителската семинария в Гори Юсиф бей Маликхагназаров и 
просветителя, педагог, поет и меценат, получил образовани-
ето си във Франция и Русия, Мирза Салах бей Зохраббайов. 
Част от карабахските младежи се обучават в Шушинското ре-
ално училище, след което постъпват във висшите училища в 
Русия и Европа и след завършването си работят в различни об-
ласти на народната просвета и образованието, науката и кул-
турата, промишлеността и икономиката. 

Няколко души от първия випуск на Шушинското градско 
училище постъпват в Учителската семинария в Гори през 1879 
г. (62: 232). Сред тях са известният педагог, виден литературо-
вед, който има особени заслуги в научно-педагогическата 
дейност и в историята на общественото мнение на Азер-
байджан, Фиридун бей Кочарли и известният просветител Са-
фарали бей Валибайов. Наджаф бей Везиров – виден предста-
вител на азербайджанската литература от XIX век, и много 
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други известни личности получават първото си образование в 
Шушинското градско (уездно) училище (61: 155 – 157). 

От учебната 1937 – 1938 г. то става Градско средно учи-
лище № 1. През учебната 1939 – 1940 г. излиза първият випуск 
на ученици със средно образование за 110-годишната история 
на училището. През 1966 г. от Градско средно училище № 1 се 
преобразува в ново учебно заведение – Средно образователно 
училище № 4. Шушинското средно училище № 1 е преместено 
в нова сграда и продължава дейността си, носейки името на 
гениалния композитор Узеир Хаджибейли. 

През януари 1982 г. видният държавен деятел Гейдар 
Алиев подписва Заповед на Бюрото на ЦК на КП на Азер-
байджан за честването на 150-годишнината на Шушинското 
средно училище № 1 и въз основа на това решение тържест-
вено се отбелязва годишнината на училището (24: 5 – 6). 

Със Заповед на президента на Азербайджан Илхам 
Алиев от 7 декември 2010 г. тържествено на държавно ниво е 
отбелязана 180-ата годишнина на първото уездно училище в 
Азербайджан – Първо шушинско средно училище „Узеир Ха-
джибейли“ (73). 

Шест месеца след освобождението на град Шуша от оку-
паторите на 8 ноември 2020 г. – на 8 май 2021 г., президентът 
на Азербайджан Илхам Алиев подписва Заповед за проекти-
ране и изграждане на Пълно средно училище № 1 в град Шуша, 
с капацитет 960 ученици, а 4 дни по-късно е заложен фунда-
ментът му (9: 23). По този начин 192-годишното Шушинско 
градско училище – първата светска образователна институция 
в Кавказ, скоро отново ще отвори врати за любимия си колек-
тив и ще продължи дейността си, като ще даде ценен принос 
за развитието на азербайджанското образование. 
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РОЛЯТА НА ОБЩОНАЦИОНАЛНИЯ ЛИДЕР НА АЗЕРБАЙДЖАН 

ГЕЙДАР АЛИЕВ ЗА РАЗВИТИЕТО 
НА КУЛТУРНО-ИСТОРИЧЕСКОТО НАСЛЕДСТВО НА ШУША 

 
През съветския период, когато Азербайджан е управля-

ван от видния държавен деятел Гейдар Алиев (1969 – 1982 г.), 
се отделя голямо внимание и грижа за Карабах и по такъв на-
чин претенциите на Армения винаги се провалят. Едно от важ-
ните направления в дейността му е пробуждането на нацио-
налния дух в Карабах. Гейдар Алиев счита Шуша за богат исто-
рически паметник и символ на героизма на азербайджанския 
народ, като през 70-те години на XX век дава указания да се 
отдели особено внимание на опазването на историческите па-
метници на азербайджанския народ в Шуша. В същото време 
той отблизо се интересува от строителните работи, които се 
извършват в Шуша, запознава се с местата, където живеят и 
творят класиците на азербайджанската поезия – Молла Панах 
Вагиф и Хуршидбану Натаван. 

По инициатива и под ръководството на Гейдар Алиев 
през втората половина на 70-те години с цел Шуша да се раз-
вива са взети няколко специални решения, в съответствие с 
които старите сгради и историческите паметници на града са 
подложени на реставрация, построени са нови многоетажни 
жилищни сгради, големи хотелски комплекси, отделни адми-
нистративни сгради. Статутът на Шуша е повишен и тя се прев-
ръща в курортен град от общосъюзно значение. Изпълнението 
на тези решения има голямо историческо значение. В града са 
открити допълнителни работни места, стандартът на живота 
се подобрява. Всички, които идват в Шуша на почивка от раз-
лични кътчета на бившия СССР, отблизо се запознават с исто-
рията, културата и изкуството на Азербайджан. 

Трябва да се отбележи, че от 1920 до 1970 г. в Шуша ни-
кога не са извършвани такива широкомащабни строителни 
работи. През 1975 г. 25 хил. маната (рубли) са изразходвани 
за реставрацията на крепостните стени и Гянджинската 
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порта на град Шуша, както и за поддръжка и почистване на 
гробовете на деятелите на азербайджанската култура, изкус-
тво и наука, включително и на видния писател и поет сатирик 
от XIX век Гасъм бей Закир. През 1977 г. по инициатива на Гей-
дар Алиев е взето решение за обявяване на историческата 
част на град Шуша за историко-архитектурен резерват. В ре-
зултат на това решение са предприети важни стъпки в посока 
защита на паметниците и увековечаване на паметта на видни 
дейци на културата и изкуството в Шуша. На срещата, прове-
дена с общността на града, Гейдар Алиев дава съвет: „Шуша е 
град на паметници. Необходимо е да се защити всичко, свър-
зано с богатата история на края, да реставрираме старинни 
постройки“ (9: 26). 

През тези години вниманието и грижата на Гейдар Алиев 
за Шуша се увеличава още повече, извършени са мащабни 
строителни работи. През 1980 – 1981 г. на гроба на изтъкнатия 
азербайджанския поет Молла Панах Вагиф са издигнати па-
метник и мавзолеен комплекс, а на 14 януари 1982 г., по време 
на силни валежи, Гейдар Алиев тържествено открива мав-
золея на поета в Шуша. От една страна, отношението му към  
М. П. Вагиф произлиза от любовта му към националната лите-
ратура, а от друга, е свързано с представянето на историята на 
страната и етническата принадлежност на населението ѝ. 
Всъщност този мавзолей е и красив архитектурен паметник. 
Освен това по време на посещението си Гейдар Алиев открива 
и Къщата за поезия в Шуша и участва в Дните на поезията на 
Вагиф (9: 26). 

Гейдар Алиев се запознава с експонатите в къщите му-
зеи на Узеир Хаджибейли и Бюлбюл в Шуша и дава препоръки 
за тяхното опазване. По време на това историческо посещение 
той се интересува как върви реставрацията на паметниците в 
града, дава съответните указания и редица предложения. По-
сещението на джамията в Шуша, от една страна, е показател 
за уважението и дълбоката привързаност на Гейдар Алиев към 
религиозните ценности, а от друга, е пример за важността на 
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националните и религиозните ценности на азербайджанското 
население. По времето, когато арменските националисти го 
клеветят, Гейдар Алиев съветва местното население да защи-
тава религиозните си убеждения, като ходи в джамията. 

От 29 юли до 2 август 1982 г., при второто си посещение 
в Карабах в рамките на една година, Гейдар Алиев лично отк-
рива паметника на известната поетеса Хуршидбану Натаван в 
Шуша (9: 26 – 27). Трябва да се отбележи, че по времето на ви-
зитите си в града той пътува заедно със семейството си, а ос-
вен това е придружен и от голяма група учени, дейци на култу-
рата и изкуството. По този начин видният държавен деятел 
Гейдар Алиев насочва интелектуалците да обърнат особено 
внимание на Карабах като неразделна част от Азербайджан и 
съветва те често да посещават Шуша. 

 
ОКУПАЦИЯТА НА ШУША В КРАЯ НА ХХ ВЕК И УНИЩОЖАВАНЕТО 

НА ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНИ ПАМЕТНИЦИ 
 
В края на 80-те – началото на 90-те години на ХХ век 

благодарение на покровителството на арменците от страна на 
ръководството на СССР събитията в региона стават все по-
сложни: Република Армения изпраща въоръжените си сили на 
територията на Азербайджан и започва открита агресия. От 
началото на 1992 г. въоръжените сили на Армения последова-
телно окупират населени места в планинската част на Кара-
бах, където живеят азербайджанци. 

В резултат на окупацията на Шуша от арменските въоръ-
жени сили на 8 май 1992 г. 25 училища, 31 библиотеки, 17 клуба, 
8 дома на култура, 4 технически училища, 2 филиала на инсти-
тути, 7 детски градини, 4 кина, 5 културни и развлекателни 
парка, 2 санаториума, туристическа база, 2 хотела, филиал на 
Азербайджанския държавен музей на килимите в Шуша, 
Шушинската телевизия, Фабриката за източни музикални ин-
струменти, Държавната художествена галерия, Детското 
здравно училище са разграбени, изгорени и разрушени (8: 75). 
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В същото време преди окупацията в Шуша има повече от 
850 жилищни сгради и около 300 културни и исторически па-
метника, които са считани за архитектурни паметници. Сред 
тях са каменните гробове на Шуша и Шушакенд от късния 
бронз и ранната желязна епоха, Шушинската пещера от камен-
ната епоха, стените на Шушинската крепост от XVIII век, Гян-
джинската порта, дворецът и библиотеката на Панахали хан, 
кулата и дворецът на Ибрахимхалил хан, ханският дворец и 
кервансарай, мавзолеят и гробницата на М. П. Вагиф, медре-
сето на Юхаръ джамия, имението на Хаджи Гулу, двуетажният 
кервансарай, имението комплекс на Мехмандарови, джамиите 
Говхар ага, Ходжамирджанлъ, Мердинли, Саатлъ, Кочарли, къ-
щата и изворът на Хуршидбану Натаван, къщите на А. Б. Хаг-
вердиев, Г. Б. Закир, М. М. Навваб, С. С. Ахундов, Н. Б. Везиров, 
Ю. В. Чеменземинли, джамията, изворът и къщата на Мамай 
бей, къщите на Бехбудови, Фарамазови, Зохраббайови, Бахман 
Мирза, къщата музей на Узеир Хаджибейли, Бюлбюл, къщите 
на Хан Шушински, Тарист Садъгджан, сградата на Реалното 
училище, Девическото училище, Хамам Ширин су, изворите 
Майдан, Иса и др. – исторически културни образци, които са 
разграбени, разрушени и унищожени от арменците (9: 28). 

 
ОСВОБОЖДЕНИЕТО ОТ ОКУПАЦИЯ И ВЪЗСТАНОВЯВАНЕТО 

НА ШУША – РЕДКИЯ СКЪПОЦЕНЕН КАМЪК 
НА МНОГОВЕКОВНАТА БОГАТА КУЛТУРА НА АЗЕРБАЙДЖАН 

 
В резултат на широкомащабни и успешни контранастъ-

пателни операции на азербайджанската армия в Карабах на 27 
септември 2022 г. под ръководството на президента и върхо-
вен главнокомандващ Илхам Алиев с цел да освободят азер-
байджанските земи, окупирани от Армения, до 9 ноември 5 
града, 4 селища и 286 села са освободени от окупация. В рам-
ките на 44 дни са освободени град Джабраил и 90 села от 
Джабраилския регион, град Физули и 53 села от Физулинския 
регион, град Зангилан, селищата Миндживан, Агбанд, Бартаз и 
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52 села от Зангиланския регион, селището Хадрут и 35 села от 
Ходжавандския регион, 3 села от област Тартар, град Губадли 
и 41 села, 9 села от област Ходжалъ, град Шуша, 3 села от Ла-
чинския регион, както и няколко стратегически височини в по-
сока Агдара и Муровдаг, както и височините Бартаз, Съгърт, 
Шюкюратаз и още 5 неназовани височини в Зангилан (79; 80). 

През 44-те дни на Отечествената война Азербайджан 
провежда успешни и широкомащабни контранастъпателни 
операции, използвайки правото си да освободи своите тери-
тории, ръководейки се от принципите на международното 
право, особено от чл. 51 от Устава на ООН. В резултат на това 
с освобождаването на 4 октомври на град Джабраил, на 17 ок-
томври на град Физули, на 20 октомври на град Зангилан и на 
25 октомври на град Губадли Азербайджан сам изпълнява Ре-
золюции 874 и 884, приети от Съвета за сигурност на ООН 
през 1993 г., но които остават неизпълнени в продължение на 
27 години (76). 

Освобождаването на град Шуша от окупация на 8 ноем-
ври 2020 г. оказва сериозно влияние върху по-нататъшния ход 
на войната, както и върху нейната съдба, и предопределя ус-
пеха ѝ както на дипломатическата, така и на военната арена. 

В резултат на 44-дневната Отечествена война, довела до 
военно-дипломатическата победа на Азербайджан, освобож-
даването на 20 ноември на Агдам и на 25 ноември на Келба-
джар от окупация произлиза от изпълнението на съответния 
член от тристранната декларация, подписана на 10 ноември 
2020 г., която определя и военнополитическото разрешение на 
конфликта (81). Освен това Резолюции 822 и 853, приети от Съ-
вета за сигурност на ООН през 1993 г., които също остават не-
изпълнени в продължение на 27 години, както и оттеглянето на 
окупационните сили от Келбаджарския и Агдамския регион на 
Република Азербайджан, са изпълнени по условията на Азер-
байджан. Като продължение на това съгласно съответния член 
от тристранната декларация оттеглянето на арменските въо-
ръжени сили от Лачинския регион на 1 декември 2020 г. се 
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счита за резултат от военните и дипломатическите успехи на 
Азербайджан. 

Шуша е венецът на Карабах, храмът на изкуството на 
Кавказ, консерваторията на Изтока, родината на видни лич-
ности, които имат значителен принос в социалния, политичес-
кия и културния живот на Азербайджан, родният град, скъпата 
земя, крепостта с военностратегическо значение и сакралният 
паметник. От тази гледна точка възстановяването на истинс-
кия исторически облик, традициите и древните културни па-
метници на Шуша е от голямо значение. 

8 ноември 2020 г. е записан в историята на Азербайджан 
като най-славния ден – деня на освобождението на Шуша от 
окупация. Съгласно Заповед на президента на Азербайджан от 
3 декември 2020 г. 8 ноември е включен в списъка на празни-
ците и всяка година ще се отбелязва тържествено като Ден на 
победата в Азербайджан. В заповедта на президента за обявя-
ване на Деня на победата в Република Азербайджан се под-
чертава, че победите на Азербайджан във военната област, 
особено освобождаването на Шуша от вражески плен, изигра-
ват решаваща роля за развитието на войната, довеждат до 
признаване на поражението от страна на Армения и нейната 
капитулация, както и я задължават да върне на Азербайджан 
Келбаджарския, Агдамския и Лачинския регион (77). 

В Указа на президента Илхам Алиев от 7 май 2021 г. за 
обявяване на град Шуша за културна столица на Азербайджан 
се подчертава, че възстановяването на историческия облик на 
града, връщането на предишната му слава и възвръщането му 
към традиционния културен живот, както и популяризирането 
му като ярка перла на многовековната богата култура, архи-
тектура и градоустройство на Азербайджан на международ-
ната арена изиграват важна роля. В същото време този важен 
документ показва, че към Шуша трябва да се отнасяме със спе-
циално внимание поради нейното историческо и културно 
значение и изключителна морална ценност за азербайджанс-
кия народ (78). 
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На 12 – 13 май 2021 г. в културната столица на Азер-
байджан Шуша, на свещено за всеки азербайджанец място – 
уникалната и възхитителна Джъдър дюзю, отново след 29 го-
дини се провежда музикалният фестивал „Харъ бюлбюл“, по-
ради което той се превръща в символ на свободата на Карабах. 

На 29 – 30 август 2021 г. в Шуша се провеждат редица съ-
бития, по време на които е представен генералният план на 
града. Важно е да се отбележи, че мавзолеят на Молла Панах 
Вагиф – гениалния азербайджански поет и общественик, който 
тържествено е открит на 14 януари 1982 г. от Гейдар Алиев, е 
разрушен след окупацията на Шуша на 8 май 1992 г. На 29 ав-
густ след ремонтни, реставрационни и възстановителни ра-
боти е открит музейно-мавзолейният комплекс, а на мястото 
на къщата му е поставен и бюстът на поета (82). 

В същото време след реставрационни работи се открива 
и къщата музей на гениалния Бюлбюл, който играе важна роля 
във формирането и развитието на вокалното училище в Шуша, 
а освен това хората са запознати и с това, което ще бъде нап-
равено в къщата музей на основоположника на професионал-
ното музикално изкуство в Азербайджан, изключителния ком-
позитор и общественик, оказал големи заслуги в развитието на 
азербайджанската музикална култура, Узеир Хаджибейли, и 
как ще изглежда новият паметник на композитора (83; 84). Съ-
щия ден след реконструкция възстановява дейността си и хо-
тел „Карабах“, построен през 70-те години на ХХ век. 

На 30 август 2021 г. за първи път след освобождението 
от окупация в Шуша се провеждат Дните на поезията на Вагиф, 
проведени за първи път преди 39 години, през 1982 г. В рам-
ките на тези Дни на поезията на Вагиф също така е организи-
рана изложбата „Карабах е перлата на азербайджанската кул-
тура“, а в реставрираната и обновена Галерия за килимарство 
в Шуша е представена изложбата „Отново на родна земя. Пер-
лите на изкуството на Карабах“. В допълнение е показана и фо-
тоизложба под наслов „Памет. Фотографска история“, която 



37 

представя древната история, богатата култура, красивата 
природа и традициите на Азербайджан. 

На 18 септември 2021 г. за първи път в Шуша се отбелязва 
Националният ден на музиката и се изнася първият концерт на 
XIII Международен музикален фестивал „Узеир Хаджибейли“. 
Това събитие, отбелязвано всяка година на рождения ден на 
великия азербайджански композитор Узеир Хаджибейли, се 
организира в Шуша, в парка, където е издигнат неговият па-
метник (85). Трябва да припомним, че паметникът на компози-
тора от 1985 г. по повод на 100-годишнината му е напълно раз-
рушен през 1992 г., по време на Първата карабахска война. 
Днес във вече освободената от окупация културна столица на 
Азербайджан, на предишното му място е издигнат реконстру-
иран паметник на този известен композитор. 

На 31 март 2022 г., на заседанието на Постоянния съвет 
на министрите на културата на държавите – членки на Между-
народната организация на тюркската култура (ТЮРКСОЙ), 
проведено в Бурса, Турция, град Шуша е избран за Културна 
столица на тюркския свят за 2023 г. (86). 

Също така голямо символично и политическо значение 
има провеждането на V Конгрес на победата на азербайджан-
ците по света на 22 – 23 април 2022 г. именно в културната сто-
лица Шуша – венеца на Карабах, който събира повече от 400 
сънародници от 65 държави по света (87). Трябва да се отбе-
лежи, че в Конгреса на победата вземат участие около 230 
азербайджанци – граждани на чужди държави, включително 
36 учени и 36 бизнесмени. 

Тези важни събития, проведени във вече освободената 
от окупация Шуша, както и срещата, посветена на 30-годиш-
нината от партньорството между Азербайджан и ООН, между-
народният форум „Южен Кавказ: развитие и сътрудничество“, 
Международният кулинарен фестивал, международната кон-
ференция на тема „Развитие на следконфликтния хуманитарен 
ред: устойчиво развитие чрез възраждане на културната 
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среда“ и други събития се наблюдават с голям интерес от све-
товната общественост. 

На срещата, посветена на 30-годишнината от партньор-
ството между Азербайджан и ООН, проведена на 18 март 2022 
г. в Шуша, предмет на дискусия стават новите приоритети и 
възможности на Азербайджан в следконфликтните реалности 
(88). Освен това в международния форум „Южен Кавказ: раз-
витие и сътрудничество“, проведен на 28 април в Шуша, учас-
тват около 50 чуждестранни експерти от мозъчни тръстове, 
учени изследователи и представители на медиите от повече от 
20 държави. Възможността за постигане на мир и стабилност 
в региона на Южен Кавказ през следконфликтния период е ши-
роко обсъдена в панелите на форума, който е от голямо значе-
ние като важна платформа. 

V Международен фолклорен фестивал „Харъ бюлбюл“, 
проведен на 12 – 15 май 2022 г. в културната столица на Азер-
байджан по време на Годината на Шуша, е организиран от 
Фондация „Гейдар Алиев“, Министерството на културата и 
Държавния резерват на град Шуша и продължава три дни, като 
в него участват музиканти, изпълняващи различни фолклорни 
стилове, и танцови групи от чужди държави, както и фолк-
лорни групи от различни региони на Азербайджан. Това е ос-
новният показател за международното ниво на фестивала 
след освобождението на града от окупация (89). 

На 19 – 21 май 2022 г. в Шуша се провежда междуна-
родна конференция на тема „Развитие на следконфликтния 
хуманитарен ред: устойчиво развитие чрез възраждане на 
културната среда“. Основната насока на глобалния призив 
„Мир в името на културата“ е да възроди културната инфрас-
труктура в освободените територии на постконфликтни дър-
жави, да възстанови националните и моралните ценности на 
тези земи (90). В Шуша на 9 юли 2022 г. се състоява cъвеща-
ние на ръководителите на органите на дипломатическата 
служба на Република Азербайджан, а на 22 юли по случай На-
ционалния ден на печата се провежда международен медиен 



39 

форум на тема „Глобални тенденции в медиите, нови предиз-
викателства“. В тази връзка събитията, проведени през 2021 
– 2022 г., за пореден път потвърждават, че Шуша се превръща 
в център на общественото мнение, националноидеологичес-
ката мисъл, политика и дипломация. 
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ВТОРА ГЛАВА 

ШУША – ВЕНЕЦ НА КАРАБАХ 
И КУЛТУРНА СТОЛИЦА НА АЗЕРБАЙДЖАН 

ИЗТЪКНАТИ ЛИЧНОСТИ НА ШУША, 
КОИТО ИМАТ ВАЖНИ ЗАСЛУГИ В ОБЩЕСТВЕНО-ПОЛИТИЧЕСКИЯ 

И КУЛТУРНИЯ ЖИВОТ НА АЗЕРБАЙДЖАН 
 

ПАНАХАЛИ ХАН ДЖАВАНШИР (1693 – 1763 г.) 
основател на Карабахското ханство, 
военачалник, представител на древния 
карабахски род Джаваншири 

 
С името на Панахали хан (1748 – 1763 г.) е свър-
зано основаването на Карабахското ханство и 
превръщането на град Шуша в негова столица. 
Карабахският хан Панахали хан е от клона Са-
риджанли на азербайджанския род Джаван-
шири – едни от древните обитатели на Карабах, 

който дълго време играе важна роля в социалния и политическия жи-
вот в региона. Панахали хан смята за необходимо да построи страте-
гически важни отбранителни крепости, с което има голям принос към 
културното наследство на Азербайджан в Карабах. През 1748 г. близо 
до Агджабеди в окръг Кабирли той построява крепостта Баят, която 
не е толкова надеждна, тъй като се намира в равнината. По тази при-
чина през 1751 – 1752 г. на място, наречено „Шахбулаг“, разположено 
на 10 км от Агдам, е построена нова крепост. По-късно за създаване 
на нова, по-надеждна, столица Панахали хан избира друго стратеги-
чески важно място, напомнящо крепост, заобиколена от стръмни 
скали, на 1500 – 1600 м надморско равнище. Според исторически из-
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точници изграждането на самата крепост започва през 1750 г. на ви-
сока стръмна планина, а изграждането на крепостните стени продъл-
жава и през следващите години на същия век. През 1752 г. Карабахс-
кият хан обявява Шуша за столица, укрепва я и я превръща в град кре-
пост. Първоначално градът е наричан Панахабад в неговата чест, а 
по-късно – Шушинска крепост и Шуша. Панахали хан умира през 1763 
г. и е погребан в гробището „Имарат“ в Агдам. 
 

ИБРАХИМХАЛИЛ ХАН ДЖАВАНШИР 
(1732 – 1806 г.) 
Карабахски хан 

 
Карабахският хан Ибрахимхалил хан е роден 
през 1732 г. По време на управлението му (1763 – 
1806 г.) Карабахското ханство много бързо се 
развива и става още по-могъщо. На територията 
му се построяват забележителните крепости 
Аскеран и Агоглан, стените на Шушинската кре-

пост, както и други стратегически важни крепости. Строителството в 
град Шуша е широкоразпространено и за кратък период от време гра-
дът значително се разраства, привличайки вниманието с естестве-
ната си красота, високи сгради и великолепни крепостни стени. На 14 
май 1805 г. между Карабахския хан Ибрахим хан и генерал Цицианов 
– главнокомандващ руските войски в Кавказ, е подписан Кюрекчайс-
кият договор („Клетвено обещание“). На 12 юни 1806 г. Ибрахимхалил 
хан и 17 членове на семейството му са убити от отряд на руския майор 
Лисаневич в Ханбаг, близо до Шуша. 

 

МОЛЛА ПАНАХ ВАГИФ (1717 – 1797 г.) 
азербайджански поет, обществено- 
политически деятел 

 
Молла Панах Вагиф е роден през 1717 г. Поради 
интелигентността и грамотността си сред хо-
рата той получава титлата „молла“ и става про-
чут като Молла Панах. Вагиф получава висше 

образование, освен азербайджански, владее и арабски и персийски 
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език и изучава редица религиозни и светски науки. Той е един от по-
етите, написали стихотворения в духа на средновековните традиции 
на азербайджанския народ, близки до новия тип реалистична устна 
народна поезия, чието творчество оказва голямо влияние върху бъде-
щото развитие на азербайджанската поезия. Молла Панах Вагиф – из-
тъкнат поет на своето време, приема поканата на Ибрахимхалил хан 
и се премества в Шуша от Газах. Вагиф, който освен поетическия та-
лант, притежава и дълбоки познания по астрономия и приложна ма-
тематика, заема почетно място в историята на Карабахското ханство 
като мъдър държавник и далновиден политик. Той е първият везир на 
хана и играе ключова роля в определянето на външната, вътрешната 
и военната политика на ханството. Благодарение на него Карабахс-
кото ханство става известно в международния свят. Поетът умира 
през 1797 г. и е погребан в Шуша. На гроба му през 1982 г. е построен 
мавзолей. 

 

ГАСЪМ БЕЙ ЗАКИР (1784 – 1857 г.) 
виден азербайджански поет сатирик, 
просветител 

 
Гасъм бей Закир е роден през 1784 г. в град 
Шуша. Първото си образование получава в 
Шуша, изучава арабски и персийски език. Поз-
наването на тези езици му дава възможност да 
се запознае с творчеството на известни близко-

източни поети, като Фирдоуси, Саади, Хафез и др. Гасъм бей, прекарал 
младостта си на кон в различни войни и битки, в края на 30-те години 
на миналия век започва да се занимава със земеделие. Той прекарва 
летния период в Шуша, а останалата част от годината – в село Хинди-
ристан, което му е подарено от Карабахския хан Мехдигулу хан. Сати-
рите на Гасъм бей Закир са насочени предимно срещу царските съдии 
и колониалните закони и правилата на царизма. В сатирата му най-
безмилостно се критикуват онези, които потъпкват правата на сла-
бите и безпомощните. Острата критика и саркастичният смях са ос-
новните характеристики на сатирите му. В творчеството на Закир 
важна роля играят и неговите стихове и разкази, написани на раз-
лични теми. В стиховете любовта се описва като възвишено и благо-
родно човешко чувство. Той печели дълбоко уважение и голяма слава 
сред съвременниците си, поддържа връзка и кореспондира с такива 
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известни личности, като Мирза Фатали Ахундзаде, Исмаил бей Гурт-
гашълъ, Хуршидбану Натаван, както и с грузинския княз Илико Орбе-
лиани. Поетът умира в Шуша през 1857 г. и е погребан в градското гро-
бище „Мирза Хасан“. 

 
МИР МОХСЮН НАВВАБ (1833 – 1918 г.) 
виден азербайджански енциклопедист, учен, 
историк, астроном, поет, художник, калиграф 
и музиколог 

 
Мир Мохсюн Навваб е роден през 1833 г. в град 
Шуша. Първото си образование получава в ду-
ховното училище, перфектно научава арабски, 
персийски и турски език, след което изучава ос-
новите на астрономията, химията, математиката 

и други науки. През дългия си живот Навваб активно участва в кул-
турния и обществения живот на Шуша, съчинява стихове, издава 
книги в откритата от него печатница, преподава в училище и пише по-
вече от 20 книги, посветени на различни области от науката и изкус-
твото. В неговия сборник „Тазкирейи-Навваб“ са събрани сведения за 
живота и творчеството на повече от 100 поети, произлезли от Карабах 
през Средновековието. Той инсталира в къщата си два телескопа и 
създава малка обсерватория и химическа лаборатория. В книгата му 
„Кифаятул-атфал“, която е написана като учебник през 1899 г., има 
съставени таблици за слънчевите затъмнения и е посочено местопо-
ложението на небесните тела. Навваб има най-голям принос в изкус-
твото на Карабах и на целия Азербайджан с художественото си твор-
чество. Запазени са много акварелни рисунки, книжни миниатюри и 
рисунки върху няколко сгради и джамии. Моделът на минаретата на 
построената през 1883 г. Джума джамия на Шуша, известна и като 
Джамия Юхаръ Говхар Ага, както и стенописите на малката стая на 
втория етаж на медресето близо до джамията са проектирани от Мир 
Мохсюн Навваб. През 1992 г. тази джамия е подложена на арменски 
вандализъм и е частично разрушена. Известният учен умира през 
1918 г., а гробът му е в Джъдър дюзю в Шуша. 
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ХУРШИДБАНУ НАТАВАН (1832 – 1897 г.) 
азербайджанска поетеса, филантроп, меценат 
и общественик 

 
Хуршидбану Натаван – дъщеря на последния 
хан на Карабах Мехтигулу хан Джаваншир, е 
родена в Шуша през 1832 г. Започва творчест-
вото си през 50-те години на XIX век с тради-
ционни ориенталски теми и поеми. Натаван 

също е талантлива художничка, създава изящни, ръчно изработени 
изделия и бродерии. Освен творчеството ѝ е необходимо да се спо-
мене и социалната ѝ дейност. Известна сред народа като Хан къзъ 
(дъщерята на хана), Натаван за кратък период създава в Шуша лите-
ратурния кръжок „Меджлиси-унс“ („Приятелско сборище“), който 
ръководи. Точно тогава Хуршидбану взема прякора Натаван, който 
означава „без никого“, „без помощ“. През 1850 г. Натаван живее в 
Тбилиси, където се сближава с грузинско културно общество и пре-
дизвиква интерес сред обществеността с аристократичното си по-
ведение и свободното владеене на три езика. Такива уважавани и 
известни личности в Шуша, като Гасъм бей Закир, Мирза Джамал 
Джаваншир Карабаги, Мирза Адигьозал бей Карабаги, Ахмед бей 
Джаваншир, засилват страстта ѝ към поезията и изкуството. По 
време на пътуванията си до Владикавказ, Дагестан, Ширван, Баку, 
Гянджа и Нахчъван тя се среща с високопоставени държавни слу-
жители, учени, писатели, пътешественици, което дава тласък за 
разширяване на нейния мироглед. Натаван е една от забележител-
ните личности на своето време, прочута не само в Азербайджан, но 
и в целия Южен Кавказ със своето благоволение и покровителство. 
През 1873 г. Натаван прокарва в Шуша водопровод с питейна вода, 
който става известен под името „Хан къзъ булагъ“ („Извор на дъще-
рята на хана“). За пръв път информацията за изграждането на каме-
нен път от Баку до село Ших от Натаван е отразена в книгата на 
Александър Дюма-баща „Пътуване до Кавказ“. Хуршидбану умира 
през 1897 г. и е погребана в гробището „Имарат“ в Агдам. 
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ДЖАФАРГУЛУ ХАН ДЖАВАНШИР (НАВА) 
(1785 – 1867 г.) 
прочут азербайджански поет и общественик от 
XIX век, генерал-майор 

 
Джафаргулу хан Джаваншир е роден през 1785 г. 
в град Шуша. Той е командир на Карабахския ко-
нен полк по време на Руско-иранската война 

през 1804 – 1813 г., а през 1806 г. е специално отличен при командва-
нето на Карабахската конна войска. През 1807 г. с височайша заповед 
той е произведен в чин „полковник“, а през 1820 г. му е връчено златно 
оръжие „с диаманти и скъпоценни камъни“ с лигатура „За храброст“. 
Джафаргулу хан също пише стихове под псевдонима Нава. Той умира 
през 1867 г. и е погребан в Шуша. 

 
КАРБАЛАИ САФИХАН КАРАБАГИ 
(1817 – 1910 г.) 
виден азербайджански архитект от XIX век 

 
Карбалаи Сафихан Карабаги е роден през 1817 г. 
в Шуша. Карбалаи Сафихан има специална зас-
луга в развитието на архитектурата на Карабах, 
като успява да свърже конструктивните еле-

менти, характерни за източната архитектура, с местните традиции в 
сградите, които построява, особено в джамиите. Възстановената 
джамия „Юхаръ Говхар Ага“ в Шуша (1883 г.), джамията „Ашагъ Говхар 
Ага“ (1874 – 1875 г.), джамията в Саатлъ (1883 г.), джамията „Джулфа-
лар“, джамията „Хаджи Алакбар“, реконструираната джамия „Имам-
зада“ в Барда (1868 г.), Джума джамия в Агдам (1870 г.), Татарската 
джамия в Одеса (1870 г.), джамията „Карабаглълар“ в Ашхабад (1880 
г.) са най-добрите произведения на Карбалаи Сафихан Карабаги. Из-
тъкнатият архитект умира през 1910 г. и е погребан в гробището 
„Мирза Хасан“ в Шуша. 
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БАХМАН МИРЗА КАДЖАР (1810 – 1884 г.) 
политически и военен деец, фелдмаршал, 
талантлив учен 

 
През 1847 – 1848 г. Бахман Мирза Каджар – внук 
на Фатали Шах и син на Абас Мирза, в резултат 
на дворцови разпри бяга в Кавказ, където търси 
убежище в царска Русия. Руското правителство 
го приема и му осигурява достойна за шах пен-
сия, като му дава право да си избере място за 

живеене където и да е в Русия. След известно колебание той решава, 
че иска да живее в Шуша, където се премества заедно с децата си и 
близкото си обкръжение. Неговата библиотека и хазна също са пре-
несени в Шуша. Бахман Мирза дава на своите синове и внуци евро-
пейско образование в най-добрите привилегировани училища в Ру-
сия, а самият той се отдалечава от политиката и пише трудове по ис-
тория на Азербайджан. Най-ценното му произведение е издадената в 
Шуша през 1871 г. историческа хроника „Шюкюрнамеи-шахеншахи“, 
която разказва за ситуацията в Азербайджан след окупацията на цар-
ска Русия и за промените, настъпили в областта на икономиката и 
културата. Умира през 1884 г. в Шуша. 

 

МИРЗА МАММАДГУЛУ БЕЙ ТАБИБ (ГАЙЪБОВ) 
(1818 – 1875 г.) 
азербайджански лекар, поет 

 
Мирза Маммадгулу бей е роден през 1818 г. в 
Шуша. Мирза Маммадгулу бей е личен лекар на 
Говхар ага (Говхарниса бейим) – дъщеря на Ка-
рабахския хан Ибрахимхалил хан и сестра на 
Мехдигулу хан Джаваншир. Освен това той е ли-

чен лекар на дъщерята на Мехдигулу хан – видната азербайджанска 
поетеса Хуршидбану Натаван, както и работи като лекар при държав-
ника Бахман Мирза Каджар. Мирза Маммадгулу също съчинява пое-
зия, пише стихотворения под псевдонимите Хеким и Табиб, което в 
превод означава „лекар“. Умира през 1875 г. 
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МИРЗА МУСТАФА БЕЙ МЕХМАНДАРОВ 
(1825 – 1899 г.) 
писар в управление на Шушински уезд, 
публицист, филантроп, калиграф 

 
Мирза Мустафа бей Мехмандаров е роден през 
1825 г. в град Шуша. Той завършва гимназия в 
Шуша и тъй като е образован, жителите на Шуша 
се обръщат към него с Мирза. През 1843 г. ра-
боти като писар в управление на Шушински 

уезд. От 1870 г. е член на Шушинската комисия на бейовете на Висшия 
мюсюлмански съвет по изборите в Шушински и Зангезурски уезд, по-
лучава гражданските чинове „колежки секретар“, „титулярен съвет-
ник“ и „колежки асесор“. През 1899 г. заедно с племенника си Гасъм 
бей Мехмандаров, за да помогнат на жителите на Таза махала в Шуша, 
които страдат от недостиг на вода, за своя сметка построяват хубав 
извор от местни камъни, който се счита за архитектурен паметник. 
Изворът „Таза махала“ осигурява нуждите от питейна вода на жите-
лите на квартала близо век – до 1992 г. 

 
ФАРАДЖ БЕЙ АГАЕВ (1811 – 1891 г.) 
военен, генерал-лейтенант, филантроп 

 
Фарадж бей Агаев е роден в Шуша през 1811 г. 
След като получава първото си военно обра-
зование в Тифлис, през 1837 г. отива да служи 
в Мюсюлманския кавалерийски полк на От-
делна Кавказка армия и за 10 години се издига 
до звание „полковник“. До 1850 г. полковник 

Фарадж бей Агаев служи в специалния Гвардеен казашки полк в Пе-
тербург, после същата година го изпращат в командването на Отделна 
Кавказка армия. След започването на Кримската война през 1853 г. 
полковник Агаев събира кавалерийски полк, състоящ се от карабах-
ски азербайджанци, и става негов командир. Различни архивни доку-
менти, доклади и писма, изпратени до командването, показват, че ка-
валерийският полк на Фарадж бей, състоящ се от шушинци, храбро се 
бори срещу 60-хиляден корпус в битките за Кюрекдере. За военната 
си служба през 1853 – 1856 г. е удостоен със звание „генерал-майор“. 



48 

Фарадж бей е награден със златен кинжал с надпис „За храброст“, с 
орден „Света Анна“ – I степен, украсен с императорската корона, и с 
орден „Света Анна“ – II степен – с меч. През 1882 г. подава оставка със 
звание „генерал-лейтенант“. До края на живота си работи в Тифлис-
кото благотворително дружество. Умира през 1891 г. 
 

МИРЗА РАХИМ ФЕНА (1841 – 1931 г.) 
прочут азербайджански поет, просветител, 
обществен деец 

 
Рахим бей Фена е роден в Шуша през 1841 г. 
(според някои извори през 1844 г.). Получава 
средно образование в родния си град, после 
продължава обучението си в Тифлис, като освен 
арабски, персийски, турски език владее пер-
фектно и руски. Поради образованността му го 
наричат Мирза. Той пише стихове под псевдо-

нима Фена. През 1864 г. Мирза Рахим е един от инициаторите и орга-
низаторите на създаването на литературния кръжок „Меджлиси-унс“ 
(„Приятелско сборище“), а по-късно става един от ръководителите му. 
Откъсите от поемите му са публикувани в края на XIX и началото на 
ХХ век в произведенията „Тазкирейи-Навваб“ и „Риязюл ашигейн“. 
Мирза Рахим Фена е автор на „Тарихи джадиди Карабах“ („История на 
нови Карабах“). Някои от произведенията му на азербайджански език, 
както и събрани материали и документи, се съхраняват в Института 
по ръкописи на Азербайджанската национална академия на науките. 
Тъй като периодът, през който живее Мирза Рахим, се характеризира 
като най-трудния и тежък етап в историята на Азербайджан, сред ар-
хивните материали важно място заема произведението му „Събити-
ята от 1905 г.“, написано на азербайджански език, където той раз-
казва за кървавите събития в Шуша, Зангезур, Джабраил, Джаваншир, 
Баку, Тбилиси, Гянджа, Агдам, Газах и др., осъществени от арменски 
националисти. Умира през 1931 г. 
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ТАГИ БЕЙ ШИРИНБЕЙОВ (1840 – 1906 г.) 
предприемач, филантроп 

 
Таги бей Ширинбейов е роден в Шуша през 1840 
г. Принадлежи към известния род Ширинбейови 
в Шуша. Основното си образование получава в 
руско-татарско училище. Владее турски, пер-
сийски, арабски, руски и френски език и се за-
нимава с търговия в руските градове Владикав-

каз и Петровск (днешна Махачкала). Според източници Таги бей жи-
вее като беглец. Прекарва 5 години в затвора в Гянджа. След завръ-
щането си от изгнание той отваря в Баку тютюнева фабрика. Годиш-
ният търговски оборот на фабриките и търговските предприятия на 
Таги бей Ширинбейов достига 200 хил. рубли и той използва тези 
средства не само за строителството на сгради, но и за образованието 
на своя народ и за повишаването на културното му ниво, като подпо-
мага бедните и възрастните, болните и децата, които нямат възмож-
ност да учат. Таги бей отделя много средства за построяването на 
джамията „Карабахлълар“ в Баку. Умира през 1906 г. 

 

ЗАКАРИЯ БЕЙ АСЛАНОВ (1858 – 1938 г.) 
възпитаник на Учителската семинария в Гори, 
просветител, педагог, филантроп, актьор 

 
Закария бей Асланов е роден през 1858 г. в град 
Шуша. Завършва Градското училище в Шуша, 
постъпва в Учителската семинария в Гори, след 
завършването на която работи като учител в с. 
Гюлаблъ – Шушински уезд. През 1912 – 1915 г. 

преподава в Четвърто руско-мюсюлманско училище в Баку, а през 
1906 – 1907 г. участва в конгреса на кавказките учители. Занимава се с 
благотворителност и финансово подпомага продължаването на изда-
ването на просветно-демократичното списание „Дабистан“. Закария 
бей е един от пропагандаторите на азербайджанското театрално из-
куство – той е любител актьор. С финансовите средства от представ-
ленията, организирани от колегите му учители в Агдам, той помага на 
бедните ученици от Шушинското градско училище. Активно участва в 
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постановката на пиесите „Разрушено огнище“, „Невежество“, „Надир 
Шах“, „Горкият Фахрадин“ и др. Умира през 1938 г. 
 

САДЪГДЖАН (МИРЗА САДЪГ) (1846 – 1902 г.) 
виден азербайджански музикант, композитор, 
изпълнител на тар 

 
Мирза Садъг (истинско име Мирза Садъг оглу Са-
дъгджан) е роден през 1846 г. в град Шуша. Садъг, 
който изпълнява народни песни по свой начин, 
внезапно на 18-годишна възраст губи гласа си. 

Но връзката му с музиката и изкуството не прекъсва. Според изследо-
вателите той подобрява струната на музикалния инструмент тар, като 
увеличава броя на струните от 5 на 11. По-рано, за да свирят на тара, 
традиционно го слагат на коленете и се навеждат, но Садъгджан е 
първият, който започва да свири на тар, като го слага на гърдите си. 
Изследователите казват, че създаденият от него азербайджански тар 
се разпространява широко в Кавказ и Централна Азия и се превръща в 
музикален символ на Азербайджан. През 1890 г. той създава ансамбъл 
в Шуша, който се състои от такива известни певци и музиканти от 
онова време, като Хаджи Хюсю, Мешади Иси, Бюлбюлджан, Мешади 
Зейнал Хагвердиев и др. Концертите на ансамбъла се провеждат в 
концертните зали на Шуша, Баку, Гянджа, Техеран, Истанбул, на музи-
калните събирания на Хуршидбану Натаван, Мешади Малик бей Ман-
суров и др. Садъгджан придобива голяма слава в Кавказ и Иран като 
виртуозен изпълнител на тар, който внася редица нововъведения в 
азербайджанския мугам. Той участва в първия източен концерт, орга-
низиран в Шуша през 1901 г. Умира през 1902 г. в Шуша. 

 
АБДУЛБАГИ ЗЮЛАЛОВ (БЮЛБЮЛДЖАН) 
(1841 – 1927 г.) 
изпълнител на мугам 

 
Абдулбаги Зюлалов, по-известен като Бюлбюл-
джан, е роден през 1841 г. в град Шуша. Още като 
млад пътува из Кавказ и Иран и с таланта и уме-
нието си да свири мугам на различни езици пе-
чели популярност сред любителите на мугама. 
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Той е награден с орден „Шири-Хуршид“ от персийския шах Музафару-
дин Шах. От 1875 г. живее в Тбилиси. Научава грузински език и изпъл-
нява азербайджански мугами и на този език. През 1905 г. Бюлбюл-
джан се завръща в Шуша, а от 1920 г. преподава в новооткрити висши 
музикални училища в Баку. Умира през 1927 г. 

 
МИРЗА АЛАСГАР НОВРАС (1836 – 1912 г.) 
азербайджански поет, преводач, деловодител 

 
Мирза Аласгар бей Ахмадбейов е роден през 
1836 г. в град Шуша. Пише стихове под псевдо-
нима Новрас. Перфектно знае арабски и пер-
сийски език, също така отлично научава и руски 
език. Работи като деловодител в уездното уп-
равление. През 1872 г. Мирза Аласгар Новрас е 

един от активните членове на литературния кръжок „Меджлиси-унс“ 
(„Приятелско сборище“), ръководен от азербайджанската поетеса 
Хуршидбану Натаван, както и редовно участва в събирания на лите-
ратурното общество „Меджлиси фарамушан“ („Общество на забраве-
ните“), ръководено от Мир Мовсум Навваб, които обединяват най-
видните поети и музиканти от онова време. Умира през 1912 г. и е пог-
ребан в гробището „Мирза Хасан“ в Шуша. 

 
НАДЖАФ БЕЙ ВЕЗИРОВ (1854 – 1926 г.) 
изтъкнат азербайджански драматург 
и писател, публицист, един от създателите 
на националния професионален театър 

 
Наджаф бей Везиров е роден в Шуша през 1854 г. 
Той изиграва изключителна роля в развитието 
на азербайджанската драматургия и в създава-
нето и развитието на националния театър, по-

лага основите на жанра на трагедията в азербайджанската литера-
тура и отблизо участва в разрастването на просветното движение в 
Азербайджан. Наджаф бей с цялата си обществена дейност и литера-
турно творчество оказва непосредствена подкрепа на националноос-
вободителното движение. През 1903 г. е избран за секретар на Бакин-
ската дума, а скоро след това е назначен за заместник-ръководител на 
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градския отдел за образование и отблизо участва в откриването на 
нови училища и различни образователни центрове. В драматичните 
произведения, написани в жанра комедия, ползва националния фолк-
лор и композиционната структура на народните пиеси. Драматургията 
му се отличава с естетическите принципи на критическия реализъм. 
Той неуморно работи за развитието на театралното изкуство и изг-
раждането на поколение актьори в Азербайджан. Умира през 1926 г. 

 
ФАТМА ХАНЪМ КАМИНА (1841 – 1898 г.) 
азербайджанска поетеса 

 
Фатма ханъм Камина е родена в Шуша през 1841 
г. От малка проявява интерес към поезията. По-
лучава образование в Шуша и поради образо-
ванността ѝ я наричат Мирза Фатма ханъм. До 
нас достигат предимно нейни стихотворения, 
написани в класически стил. Фиридун бей Ко-

чарли високо оценява творчеството на Фатма ханъм Камина и смята 
смъртта ѝ за тежка загуба за азербайджанската култура. Тя умира в 
Шуша през 1898 г. 
 

МЕХДИГУЛУ ХАН ВАФА (УСМИЕВ) 
(1855 – 1900 г.) 
азербайджански военен, подполковник, поет 

 
Мехдигулу хан Вафа е роден през 1855 г. в Шуша 
в семейството на Хуршидбану Натаван – видна 
поетеса и дъщеря на Карабахския хан 
Мехдигулу хан, и генерал-майор Хасай хан Ус-
миев от кумикски произход. Той е кръстен на 

дядо си по майчина линия Мехдигулу. През 1874 г. учи във военния 
корпус в Петербург, предназначен за дворянски деца. Служи в царс-
ката армия и на 26 февруари 1895 г. е произведен в чин „подполков-
ник“. За проявена храброст и смелост в армията княз Мехдигулу хан 
Усмиев многократно е награждаван с ордени. Мехдигулу хан също е 
поет, пише стихове под псевдонима Вафа. На 17 февруари 1897 г. 
Мехдигулу хан Усмиев за своя сметка открива в Шуша читалня за 
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азербайджанското население. Умира през 1900 г. Според завещани-
ето му е погребан до своите предци в гробището „Имарат“ в Агдам. 

 
ХАМИДА ХАНЪМ ДЖАВАНШИР- 
МАММАДГУЛУЗАДЕ (1873 – 1955 г.) 
една от жените просветители в Азербайджан, 
филантроп, преводач 

 
Хамида ханъм Джаваншир – дъщеря на карабах-
ския историк Ахмед бей Джаваншир, е родена 
през 1873 г. в село Кахризли, Шушински уезд. Тя 
получава домашно образование и още от малка 

отлично владее руски език, отличава се с висок интелект и широк 
кръгозор. През 1905 г. Хамида ханъм се омъжва за азербайджанския 
писател Джалил Маммадгулузаде и става най-близката му приятелка 
по пътя на просветата и покровител на сатиричното списание „Молла 
Насреддин“. В историята на Азербайджан тя е известна като голям 
филантроп. През 1912 г. Хамида Джаваншир със собствени средства 
открива училище в Кахризли. Става прочута и като първата жена ора-
тор в азербайджанската история, като през 1912 г. Хамида ханъм 
представлява Карабах в Задкавказкия сейм в Тифлис като голям зе-
мевладелец. След смъртта на Джалил Маммадгулузаде тя става член 
на Съюза на писателите, превежда творбите му и пропагандира твор-
чеството му. Хамида ханъм Джаваншир-Маммадгулузаде умира през 
1955 г. и е погребана в Алеята на почетното погребение в Баку. 

 

САФАРАЛИ БЕЙ ВАЛИБЕЙОВ (1861 – 1902 г.) 
виден просветител на Азербайджан, педагог, 
преводач, възпитаник на Учителската 
семинария в Гори 

 
Сафарали бей Валибейов е роден в град Шуша 
през 1861 г. Владее отлично арабски и пер-
сийски език, следва в Руското училище в Шуша, 
след което продължава образованието си в 

Азербайджанския отдел, открит към Учителската семинария в Гори. 
Той е една от най-видните фигури в историята на педагогическата 
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мисъл на Азербайджан през XIX век и един от първите трима азер-
байджанци, завършили Учителската семинария в Гори, който 16 го-
дини от живота си се занимава с преподаване. През 1883 г. открива 
образцово училище в Шуша. Премества се от Гори в Баку през 1896 г., 
където в продължение на една година работи като учител в Бакинс-
кото реално училище. През 1897 г. започва работа като преводач в ба-
кинската митница. За своята педагогическа и просветна дейност е 
награден с няколко ордена и медала. Умира през 1902 г. 

 

ХАСАНАЛИ ХАН ГАРАДАГИ (1848 – 1929 г.) 
виден просветител, преводач, поет, педагог, 
литературовед, филолог, историк, калиграф 
и театрален деец 

 
Хасанали хан Гарадаги е роден през 1848 г. в 
Шуша. През 1866 г. завършва Шушинското уез-
дно училище. Печели слава като талантлив поет 
в Шуша, а в края на 60-те години на XIX век за-
почва да преподава и с тази дейност печели 

уважение. През 1882 г. е издадена първата част, а през 1888 г. втората 
част на учебника „Роден език“, в който са събрани 11 стихотворения, 
написани от Хасанали хан Гарадаги, и 23 стихотворения, преведени 
от него. Този учебник остава за близо 40 години основен учебник в 
Азербайджан. Автор е на произведението „Градът на Карабах“, пос-
ветено на Шуша, както и е първият учен фолклорист, който през 1878 
г. събира и компилира повече от 250 поговорки. По нареждане на от-
дел „Просвета“ на Народния комисариат по образованието на Азер-
байджан той събира, подготвя материал за карабахските поети и го 
изпраща в Баку. Умира през 1929 г. 

 

АМИР КАЗИМ МИРЗА КАДЖАР (1853 – 1920 г.) 
комендант на Гянджа по време 
на Азербайджанската демократична 
република (АДР), генерал-майор, меценат, 
жертва на репресии 

 
Амир Казим Мирза Каджар е роден през 1853 г. в 
Шуша. Син е на Бахман Мирза Каджар. Получава 
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първото си образование в Тифлиската гимназия, а на 20 години завър-
шва Николаевското кавалерийско училище в Петербург. През 1873 г. 
със звание „корнет-офицер“ той е изпратен на военна служба в 44-ти 
Нижегородски полк на Отделната Кавказка армия. Като един от най-
добрите кавалерийски офицери майор Амир Казим Мирза участва в 
церемонията по коронясването на император Александър III през 1881 
г. Освен че е войник, той е и тясно ангажиран с образованието на на-
рода, като осигурява финансова помощ за откриването на начални 
училища в Тифлис и в отделни уезди, за своя сметка помага на бедни 
деца да получат образование. От 1910 г. е почетен член на Благотвори-
телното общество на кавказките мюсюлмани. Съпругата му Говхар ха-
нъм ага Исмаилова-Каджар (1862 – 1927 г.) е председател на създаде-
ното през 1905 г. благотворително дружество. Една от най-големите 
му заслуги е активното му участие в основаването на Азербайджанс-
кото драматично дружество и откриването на театъра в Тбилиси през 
1912 г. Малко след основаването на АДР, на 1 декември 1918 г., Амир 
Казим Мирза пише доклад до военния министър Самад бей Мехманда-
ров, в който го моли за работа във Военното ведомство на Азер-
байджан. Със заповед на Мехмандаров той е назначен за комендант на 
Гянджа, но след съветизацията на страната активно участва в Гян-
джинското въстание, взет е в плен и убит в Гянджа през 1920 г. 

 
БАХРАМ БЕЙ ВЕЗИРОВ (ФЕДАИ) 
(1857 – 1921 г.) 
член на парламента на Азербайджанската 
демократична република (АДР), юрист, поет, 
жертва на репресии 

 
Бахрам бей Везиров е роден през 1857 г. Той е 
един от участниците в азербайджанското наци-
оналноосвободително движение. Съгласно За-

кона за създаване на Меджлис (парламент) на Азербайджан на Наци-
оналния съвет на Азербайджанската демократична република той е 
избран за член на парламента на АДР от фракцията „Иттихад“. След 
съветизацията на Азербайджан Бахрам бей, който работи в различни 
стопански предприятия и служби, през съветския период се присъе-
динява към Тайния съюз, но скоро въз основа на постъпили жалби от 
местни хора служители на органите започват да следят него, брат му 
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и племенника му, като и тримата после са арестувани. Неосъден, Ве-
зиров умира през 1921 г. в Агдамския затвор. 

 
МИРЗА САЛАХ БЕЙ ЗОХРАББАЙОВ 
(1859 – 1940 г.) 
азербайджански просветител, педагог, поет, 
филантроп 

 
Мирза Салах бей Зохраббайов е роден през 1859 
г. в Шуша. Получава основното си образование 
при ходжа, след което заминава за Франция, къ-
дето учи 12 години. После отива в Русия и про-

дължава обучението си в Санкт Петербург. Когато се завръща в Шуша, 
преди революцията за своя сметка построява училище и започва да 
преподава там руски език. Мирза Салах бей Зохраббайов пише учеб-
ника „Преподаване на руски език на азербайджанци“. Известно време 
работи като учител в Шушинското реално училище. Съвместно с 
Фиридун бей Кочарли съставя учебника „Талимати-лисани-тюрки“. 
След установяването на съветската власт в Азербайджан той добро-
волно предава къщите си в Шуша и Владикавказ, както и банките си, 
и продължава да преподава в училището си. Умира през 1940 г. 

 
САМАД БЕЙ МЕХМАНДАРОВ (1856 – 1931 г.) 
военен министър на Азербайджанската 
демократична република (АДР), виден военен, 
генерал 

 
Самад бей Мехмандаров – виден представител 
на рода Мехмандарови, е роден през 1856 г. Учи 
в гимназията в Баку, а на 16-годишна възраст 
постъпва във Второ Константиновско артиле-
рийско училище в Петербург. През 1890 г. полу-

чава звание „капитан“, през 1898 г. – „подполковник“, през 1901 г. – 
„полковник“, и през 1904 г. – „генерал-майор“. През 1908 г. проявява 
голяма храброст в Руско-японската война и получава звание „генерал 
от артилерията“. Когато започва Първата световна война, Мехманда-
ров е командир на 21-ва пехотна дивизия във Владикавказ. Генерал 
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Мехмандаров, талантлив командир, извършил няколко успешни во-
енни операции по време на Първата световна война, спечелва специ-
ална слава в операцията в Лодз, проведена през септември 1914 г. 
През 1915 г. е назначен за командир на Втори кавказки армейски кор-
пус. В началото на 1917 г. е награден с всички военни ордени на Русия, 
както и с няколко военни ордена на Англия, Франция и Румъния. На 1 
ноември 1918 г. Мехмандаров е назначен за заместник военен минис-
тър на АДР, а на 25 декември същата година е назначен за военен ми-
нистър и по време на краткия си мандат успява да създаде 30-хи-
лядна национална армия. През 1928 г. е уволнен от армията поради 
влошено здравословно състояние. Владее на високо ниво руски, тур-
ски и персийски език. През последните три години от живота си се 
занимава с история и философия на исляма. Умира през 1931 г. в Баку. 

 

АБДУЛКАРИМ БЕЙ МЕХМАНДАРОВ 
(1854 – 1929 г.) 
прочут азербайджански лекар, меценат, 
просветител, обществен деец 

 
Абдулкарим бей Мехмандаров е роден в Шуша 
през 1854 г. Завършва Шушинското уездно учи-
лище с отличие, после се премества в Бакинс-
кото реално училище. През 1872 г. завършва Ба-

кинската градска гимназия със златен медал и постъпва в Петербур-
гската медико-хирургическа академия. През 1877 г. завършва акаде-
мията и работи като лекар в Петербургската клинична военна бол-
ница. След завръщането си в Шуша става председател на Шушинския 
комитет на партията „Дифаи“, а след това – председател на Карабах-
ския меджлис на единството, създаден на базата на комитета. За 
първи път в Азербайджан е назначен за лекар в Джаванширски район 
на Елизаветполска (Гянджинска) губерния със заповед на кавказката 
гражданска администрация. След 10 години работа тук през 1895 г. 
Абдулкарим бей е преместен на длъжност „селски лекар“ в Шушински 
уезд. През същата година заедно с Маммадрза ага Векилов и Абдулха-
лъг Ахундов основават Бакинското медицинско дружество, а заедно 
с Ахмед бей Агаоглу той открива болница, училище и читалня за деца 
сираци в Шуша. През 1911 г. по негова инициатива за първи път е отк-
рито девическо училище в Шуша. Има големи заслуги за развитието 
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на здравеопазването и организацията на медицинската помощ за на-
селението по време на АДР. Умира през 1929 г. 

 
ХАДЖИ ХЮСЮ (1839 – 1898 г.) 
азербайджански ханенде (изпълнител 
на мугам) 

 
Хаджи Хюсю е роден през 1839 г. в Шуша. Основ-
ното и средното си образование получава в род-
ното си място. Ученик е на един от най-изяве-
ните представители на вокалното изкуство на 
Шуша – Харрат Гулу. За първи път излиза пред 
шушинци по време на благотворителна вечер в 

сградата на Театъра на Хандамиров в съпровод от изпълнителя на тар 
Садъгджан, като изпълнява на високо ниво „Чахаргях“, с което сла-
вата му се разнася навсякъде. Хаджи Хюсю е канен на концерти не 
само в Азербайджан, но и в редица градове от Близкия и Средния из-
ток. През 80-те години на XIX век той заедно с М. М. Навваб създава 
Дружество на музикантите в Шуша. Освен че е добър певец, той се 
прочува и като музиколог и преподавател, познаващ перфектно из-
точните и азербайджанските мугами. Любим ханенде е на дъщерята 
на хана Хуршидбану бейим Натаван и участва в организираните от 
нея културни вечери. Умира през 1898 г. 

 
ДЖАББАР ГАРЙАГДИОГЛУ (1861 – 1944 г.) 
известен представител на азербайджанското 
певческо изкуство, композитор, музикален 
деец, първият актьор на оперната сцена 

 
Джаббар Гарйагдиоглу е роден през 1861 г. в 
Шуша. В музикалната история на Азербайджан 
името му се споменава с голяма гордост. Нари-
чат го жива история и енциклопедия на азер-

байджанската народна музика. Изпълнените от него мугами и на-
родни песни и до днес са най-ценните бисери в музикалната съкро-
вищница на Азербайджан. Гласът му е драматичен тенор. Със своя си-
лен и величествен глас той доста меланхолично и меко изпълнява 
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„Сегях“, който се смята за изключително лиричен, минорен, одухот-
ворен мугам. Стои в основата на създаването на Азербайджанската 
държавна консерватория. През 1906 – 1912 г. гласът му е записан на 
грамофонна плоча от акционерните дружества „Грамофон“ в Киев, 
„Спорт-рекорд“ в Москва и „Екстрафон“ във Варшава. През 1912 г., зав-
ръщайки се от Варшава, изнася концертите „Шерг“ („Изток“) в Москва. 
Около 300 песни и теснифи (народни ритмични мелодии), около 70 
произведения на народната музика са записани на касета в Научно-
изследователския кабинет по народна музика към Азербайджанската 
държавна консерватория. Сравняват го с известния италиански пе-
вец Е. Карузо. С. Есенин нарича Гарйагдиоглу „пророк на източната 
музика“. Неговият ръкопис „Спомени за миналото на азербайджанс-
ката музика“ разказва за ханендета и музиканти от XIX век, за исто-
рията на мугама, за теснифите и песните. На 30 май 1934 г. печели 
първо място на Олимпиадата по изкуствата на народите на Южен Кав-
каз в Тифлис. Умира през 1944 г. 

 
ГУРБАН ПИРИМОВ (1880 – 1965 г.) 
азербайджански изпълнител на тар, педагог 

 
Гурбан Пиримов е роден през 1880 г. В края на 
XIX век той свири както соло, така и в трио и в 
оркестър. От 1905 г. свири в музикално трио за-
едно с Джаббар Гарйагдиоглу и Саша Оганезаш-
вили. Изпълняваните от него мугами са запи-
сани на грамофонни плочи от фирмите „Потте“, 
„Спорт-Рекорд“ и „Грамофон“ в Рига, Варшава и 

Киев през 1906 – 1916 г. Изпълнител е на тар. Солист е на оркестъра 
на представената за първи път в Баку през 1908 г. опера „Лейли и Ме-
джнун“ на Узеир Хаджибейли. Солист е също така на Азербайджанс-
кия държавен театър за опера и балет от 1920 г. до края на живота си. 
През 1934 г. печели първо място на Олимпиадата на народите на 
Южен Кавказ, проведена в Тбилиси, а през 1939 г. печели на Всесъю-
зен преглед на музикантите в Москва. Умира в Баку през 1965 г. и е 
погребан в Алеята на почетното погребение. 
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МЕШАДИ МАММАД ФАРЗАЛИЕВ 
(1872 – 1962 г.) 
азербайджански изпълнител на мугам 

 
Мешади Маммад Фарзалиев е роден в Шуша през 
1872 г. Известен е като виден майстор в Южен 
Кавказ, Централна Азия, Турция, и дори в много 
европейски държави. Много изпълнени от него 

мугами са приети с голяма симпатия от народа. През 1912 г. Мешади 
Маммад получава покана от варшавската фирма „Спорт-Рекорд“ и в 
Полша записват на грамофонна плоча негови 40 мугама, теснифи и 
песни в съпровод на изпълнителя на тар Гурбан Пиримов и изпълни-
теля на каманча Саша Оганезашвили. По-късно изключителният ар-
тист е поканен в Киев да записва мугам и народни песни на грамо-
фонна плоча на компанията „Екстрафон“. През 1926 г. той изнася кон-
церти в много градове на Русия, както и в Полша, Германия, Франция, 
Белгия, Англия, Австрия, Румъния, Турция и Иран. Умира през 1962 г. 

 

ФИРИДУН БЕЙ КОЧАРЛИ (1863 – 1920 г.) 
основоположник на науката за историята 
на литературата на Азербайджан, просветител, 
педагог, литературен критик, публицист 

 
Фиридун бей Кочарли е роден в Шуша през 1863 
г. През 1879 – 1885 г. учи в Учителската семина-
рия в Гори. През 1885 – 1890 г. работи в Иреван-
ската гимназия и преподава майчин език и крас-

нопис. От 1895 г. е назначен за учител в Учителската семинария в 
Гори. През 1910 г. е назначен за временен инструктор на Азер-
байджанския клон на семинарията в Гори, а после за инспектор на 
клона. През 1916 – 1917 г. поема инициативата за преместване на се-
минарията в Азербайджан и подготвя предложения. В допълнение 
към всичко това започва да изучава биографиите на представителите 
на азербайджанската литература и да събира богатото им творчес-
тво. След разпадането на Руската империя той с помощта на просве-
тители пренася в Газах имуществото на Азербайджанския клон на 
Учителската семинария в Гори и за кратко време успява да открие 
Учителската семинария в Газах, като кани там известни за времето си 
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интелектуалци. На 28 май 1918 г. е избран за член на Националния съ-
вет на Азербайджанската демократична република и е един от под-
писалите Декларацията за независимост. Фиридун бей е една от жер-
твите на трагедията и целенасочения тероризъм, започнал след па-
дането на АДР през 1920 г., когато е взето решение да бъде разстре-
лян без разпит на свидетели, без да се вземат предвид дадените по-
казания. През 1925 г. е публикувана първата част на книгата му „Ис-
торически материали на азербайджанската литература“, а през 1926 
г. – втората част на книгата. 

 
БАХРАМ БЕЙ АХУНДОВ (1861 – 1932 г.) 
член на парламента на Азербайджанската 
демократична република, възпитаник 
на Академията в Лил, Франция, лекар 

 
Бахрам бей Ахундов е роден през 1861 г. в Шуша. 
Завършва Градското реално училище, след това 
гимназията. През 1893 г. е приет в аспирантура 
във Факултета по смесени науки (физика, химия, 

биология) на Академията в Лил, Франция. Завършва аспирантура през 
1896 г. и продължава обучението си в Медицинския факултет на тази 
академия, където получава диплома за доктор на медицинските на-
уки. През 1904 г. Бахрам бей успешно издържа изпита в Медицинския 
факултет на Харковския университет и получава прякора Лекарят. 
Той е депутат в парламента на Азербайджанската демократична ре-
публика. Работи в лечебни заведения в Баку, а след установяването 
на съветската власт в Азербайджан – като лекар в Съвета на народ-
ните комисари на републиката. През 1920 – 1925 г. е заслужил лекар 
на Държавното застрахователно управление. Умира през 1932 г. 
 

НАДЖАФГУЛУ БЕЙ ШЕЙДА (1858 – 1936 г.) 
азербайджански поет 

 
Наджафгулу бей Шейда е роден в Шуша през 
1858 г. Получава основното си образование 
при ходжа, след което продължава образова-
нието си във вечерния курс, открит от Хаджи 
Зейналабдин Тагиев в Баку. Близо 25 години 
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работи като преводач в администрацията на губернията. Пише пое-
зия под псевдонима Шейда. Няма много писмени източници за На-
джафгулу бей Шейда. Той купува петролни кладенци в село Ба-
лаханъ, жени се за Имарат ханъм – племенницата на Хасан бей Зар-
даби. Умира през 1936 г. 

 
АБДУРАХИМ БЕЙ ХАГВЕРДИЕВ (1870 – 1933 г.) 
азербайджански писател и драматург, 
обществено-политически и театрален деец, 
педагог, литературен критик, дипломат 

 
Абдурахим бей Хагвердиев е роден в Шуша през 
1870 г. Получава образованието си първо в 
Шушинското реално училище, след това в Тиф-
лис, а после продължава в Санктпетербургския 

институт за пътни инженери. След като получава висше образование, 
се завръща в Шуша. Под негово ръководство през 1902 – 1903 г. в Баку 
се изнасят ориенталски концерти, той преподава и режисира спек-
такли в театри, като в същото време продължава да се занимава с ли-
тературно и художествено творчество. След революцията от 1905 г. е 
избран за представител в Държавната дума на Руската империя от 
Гянджинска губерния и заминава за Петербург (смята се за един от 
първите дипломати на Азербайджан). На 12 януари 1908 г., когато в 
Баку е поставена операта „Лейли и Меджнун“, той ръководи хора и ор-
кестъра като първи азербайджански диригент. Работи като препода-
вател в Азербайджанския държавен университет и участва в подго-
товката на научни кадри. Председател е на местния комитет (1922 г.), 
заместник-председател и след това председател (1923 – 1925 г.) на 
първата научноизследователска институция в Азербайджан – Дру-
жеството за научни изследвания и насърчаване. Активно работи като 
представител на Първия азербайджански конгрес по странознание, 
свикан в Баку (1924 г.). Освен това превежда произведения на Шекс-
пир, Шилер, Волтер, Зола, Андерсен, Ланской, Чириков, Короленко и 
др. На Петата научна сесия на Бюрото по странознание към Руската 
академия на науките единодушно е избран за член-кореспондент на 
Бюрото по странознание на академията (1924 г.). Секретар е на Фа-
култета по ориенталистика (1922 – 1925 г.), отговорен секретар на Съ-
юза на писателите на Азербайджан (1931 – 1932 г.). Произведенията 
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му са преведени на различни езици в СССР и в други държави. Умира 
в Баку през 1933 г. и е погребан в Алеята на почетното погребение. 

 
СЮЛЕЙМАН САНИ АХУНДОВ (1875 – 1939 г.) 
азербайджански драматург и писател, 
журналист, просветител, педагог 

 
Сюлейман Сани Ахундов е роден през 1875 г. в 
Шуша. След завършването на Учителската семи-
нария в Гори до края на живота си се занимава 
с преподаване и е известен като писател и жур-
налист. С написаните през 1907 г. комедии той 

поставя на театралната сцена на Азербайджан социалнополитически 
теми. Има големи заслуги за формирането и развитието на азер-
байджанската детска литература през ХХ век. Създадените от него 
разкази са иновативни от гледна точка на форма, съдържание и стил 
на детската литература. По случай 50-годишнината на азербайджан-
ския театър заедно с А. Хагвердиев, Н. Б. Везиров и др. пише „Кратка 
история на азербайджанско-турския театър“. През 1923 г. активно 
участва в работата на комисията по съставяне на книги за извънк-
ласно четене към издателство „Азернешр“ в Баку. Сюлейман Сани 
Ахундов участва в Първия конгрес на азербайджанските учители, 
свикан в Баку през 1906 г. През 1920 – 1921 г. работи като ръководител 
на Отдела за просвещение в Карабах, през 1922 – 1930 г. е директор 
на училище в Баку. През 1922 г. е избран за първи председател на Съ-
юза на писателите и поетите на Азербайджан. Умира през 1939 г. 
 

ХАШИМ БЕЙ ВЕЗИРОВ (1867 – 1916 г.) 
виден педагог на Азербайджан, публицист, 
преводач, журналист, писател, обществен 
деятел, издател 

 
Хашим бей Везиров е роден в Шуша през 1867 г. 
и първото си образование получава там. След 
това завършва Градското училище, а после и 
Иреванската учителска семинария и започва да 
преподава. 30 години работи в областта на ли-

тературната журналистика и издава различни вестници и списания. 
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По-късно за известно време става временен редактор на в. „Иршад“, с 
който сътрудничи. След това c цел да създаде самостоятелен вестник 
на 1 април 1907 г. издава в. „Таза хаят“, който поради прогресивната си 
позиция не просъществува дълго време и е закрит на 7 октомври 1908 
г. После издава в. „Иттифаг“, който спира да се печата през 1909 г. През 
същата година започва да издава в. „Седа“, който е един от най-разп-
ространените издавани от него вестници. Редактор е на известното 
хумористично списание „Мазали“, което е най-известното хуморис-
тично списание в историята на пресата на Азербайджан след „Молла 
Насреддин“. Автор е на много комедии, прави преводи от руски на 
азербайджански, сред които можем да отбележим превода на извест-
ното произведение на Шекспир „Отело“. Пиесата е поставена на 22 ав-
густ 1904 г. в Шуша от местни любители. Умира през 1916 г. 

 

КЕЧАЧИОГЛУ МУХАММАД (1864 – 1940 г.) 
азербайджански изпълнител на мугам, педагог 

 
Кечачиоглу Мухаммад е роден през 1864 г. в 
Шуша. Играе специална роля в развитието на 
музикалната култура в Азербайджан. Обучава 
се на изпълнителско изкуство в родния си град. 
Занимава се с педагогическа дейност, както и с 
изпълнителство. Възпитава млади певци в 
Азербайджанската държавна филхармония. Ре-

дица класически мугами, теснифи и народни песни, изпълнявани от 
него, са записани на грамофонна плоча от фирмите „Спорт-рекорд“ 
(Варшава, 1912 г.) и „Екстрафон“ (Киев, 1914 г.). Умира през 1940 г. 

 
МЕШАДИ ЗЕЙНАЛ (ХАГВЕРДИЕВ) 
(1851 – 1918 г.) 
азербайджански изпълнител на тар 

 
Мешади Зейнал е роден през 1851 г. в Шуша. Той 
е един от изпълнителите на тар, изиграли видна 
роля в музикалния живот на Азербайджан. На 
благотворителната вечер, организирана през 
1897 г. в Театъра на Хандемиров в Шуша, свири 
„Джахаргях“. Мешади Зейнал е един от първите 
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след Садъгджан соло изпълнители на тар в историята на азер-
байджанската музика. Той успява да постигне в негово изпълнение 
мугамът да звучи изключително величествено и оптимистично. Дълги 
години придружава Абдулбаги Зюлалов, Мешади Маммад Фарзалиев, 
Ислам Абдуллаев, Маджид Бехбудов и други, свирейки на своя седе-
фен тар, по време на народни събирания и концертите „Изток“. Ме-
шади Зейнал също участва в първите „Източни концерти“ в Шуша и 
показва голямо майсторство. Той не само продължава школата по 
свирене на тар на своя учител Садъгджан, но и я обогатява, като обу-
чава десетки талантливи изпълнители. Умира през 1918 г. в Баку. 

 

ИСЛАМ АБДУЛЛАЕВ (СЕГЯХ ИСЛАМ) 
(1876 – 1964 г.) 
азербайджански изпълнител на мугам, педагог 

 
Ислам Абдуллаев е роден в Шуша през 1876 г. и 
учи в Градското училище. В музикалната исто-
рия на Азербайджан е известен като уникален 
изпълнител на мугама „Сегях“. Поради тази при-
чина го наричат Сегях Ислам. През 1883 г. уче-
ният и музиколог Мир Мохсюн Навваб – учреди-

тел на Обществото на певците в Шуша, кани Ислам Абдуллаев в това 
общество, а по-късно певецът в продължение на много години е со-
лист на Азербайджанската държавна естрада. Работи като директор 
на музикално училище в Шуша, а в Гянджа организира оркестър с на-
родни инструменти. Към края на живота си се премества в Агдам, пре-
подава мугам в музикално училище и става учител на много певци. 
Умира през 1964 г. 

 
МЕШАДИ ДЖАМИЛ АМИРОВ (1875 – 1928 г.) 
азербайджански изпълнител на тар, 
композитор, музикален деец 

 
Мешади Джамил Амиров е роден в Шуша през 
1875 г. През 1911 г. заминава за Истанбул, Тур-
ция, за да получи музикално образование. В 
Турция е активен пропагандатор на азер-
байджанската музика. Там за първи път хората 
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виждат изпълнение на тар, опрян на гърдите, в негово изпълнение. 
След съветизацията на Азербайджан през 1921 г. той създава драма-
тична трупа в Гянджа. През 1923 г. след дълга борба получава разре-
шение да отвори музикално училище в Гянджа, като през първата го-
дина в училището са приети 39 ученици. Освен това той преподава 
свирене на тар в училище и ръководи оркестър с народни инстру-
менти. По-късно това училище се разширява и през учебната 1928 – 
1929 г. става Музикален техникум. Умира през 1928 г. 

 

МАДЖИД БЕХБУДОВ (1873 – 1945 г.) 
азербайджански изпълнител на мугам 

 
Маджид Бехбудов е роден в Шуша през 1873 г. 
През 1910 г. компанията „Грамофон“ го кани в 
Рига, за да запише гласа му на грамофонна 
плоча. Смятан е за изкусен изпълнител на ре-
дица народни песни. Концертира в Табриз, Ис-
танбул, София, оказва активно съдействие за 

развитието на оперния театър в Азербайджан и изпълнява оперите и 
оперетите на Узеир Хаджибейли. Участва и в музикални представле-
ния, пее по време на събиранията в Карабах и Гянджа, а по-късно и в 
села и градове на Южен Кавказ. Умира през 1945 г. 

 
ГАМАР БЕЙИМ ШЕЙДА (1881 – 1933 г.) 
азербайджанска поетеса и драматург 

 
Гамар бейим Шейда е родена в Шуша през 1881 
г. Внучка е на Ибрахимхалил хан Сариджанли 
Джаваншир. Като момиче Гамар бейим се запоз-
нава с известната азербайджанска поетеса 
Хуршидбану Натаван в „Меджлиси-унс“, а Ната-
ван от своя страна потвърждава таланта на Га-
мар бейим и ѝ дава псевдонима Шейда. Натаван 

оказва силно влияние върху творчеството на Гамар бейим Шейда. 
Въпреки че Гамар бейим Шейда има редица ръкописи към момента на 
смъртта си, не всички от тях оцеляват. Умира през 1933 г. в Баку. 
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АХМАД БЕЙ АГАОГЛУ (1869 – 1939 г.) 
обществен и политически деец 
на Азербайджан, публицист, педагог, писател, 
юрист, ориенталист, тюрколог, учен ислямолог 

 
Ахмад бей Агаоглу е роден в град Шуша през 
1869 г. в аристократично семейство – родите-
лите му са потомци на Панахали хан. Той е един 
от идеолозите на тюркското движение в Азер-

байджан. Първото си образование получава в Руското училище в 
Шуша и гимназията в Тифлис. Постъпва в Петербургския инженерно-
технически институт, но напуска, заминава за Париж, завършва там 
училище по право и Парижкия университет (Сорбоната). Изучава пер-
фектно историята на източните народи, арабски, персийски и турски 
език. През 1892 г. на 23-годишна възраст на Международния конгрес 
по ориенталистика в Лондон изнася доклад на тема „Източници на 
шиитския клон“. По решение на конгреса докладът е публикуван на 
няколко западни езика с подкрепата на Кеймбриджкия университет. 
През 1905 – 1909 г. е член на Бакинската градска дума. Със съдейст-
вието на Хаджи Зейналабдин Тагиев основава вестниците „Хаят“ и 
„Иршад“. По време на геноцида от 1905 г., когато арменците активно 
разпространяват дезинформация, с цел да предаде истината на хо-
рата във в. „Санкт-Петербургские ведомости“ публикува статия със 
заглавие „Истина за събитията в Баку“. По негова инициатива през 
1906 г. е основана партията „Дифаи“. През 1918 г., по време на Азер-
байджанската демократична република, Агаоглу е съветник на Нури 
паша по политическите въпроси. На 28 декември 1918 г. е утвърден 
състав на делегацията на АДР за участие в Парижката мирна конфе-
ренция, в която той е включен. През 20-те години на миналия век Ах-
мад бей Агаоглу, който е назначен за началник на турската държавна 
пресслужба, два пъти е избиран за депутат във Великото национално 
събрание на Турция от регион Карс. Професор е в Анкарския универ-
ситет и е редактор на в. „Хакимиййети-миллийе“. Член е на парла-
мента на Османската империя, парламента на АДР и на Великото на-
родно събрание на Турция. Умира през 1939 г. в Истанбул. 
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ФЕЙЗУЛЛА МИРЗА КАДЖАР (1872 – 1920 г.) 
военен в армията на Азербайджанската 
демократична република, генерал-майор, 
началник на гарнизона в Гянджа 

 
Фейзулла Мирза Каджар е роден в Шуша през 
1872 г. През дългата си служба работи на редица 
длъжности през различни години. През пролетта 
и лятото на 1918 г. служи в азербайджанския 
корпус. След това се присъединява към новосъз-

дадената Кавказка ислямска армия, водена от Нуру паша. Генерал-ма-
йор Фейзулла Мирза Каджар е назначен за инспектор на кавалерията, 
а на 23 декември 1918 г. става командир на Кавалерийската дивизия на 
Азербайджанската демократична република. На 9 януари 1919 г. със 
заповед на военния министър на АДР генерал от артилерията Самад 
бей Мехмандаров той е назначен за началник на гарнизона в Гянджа. 
След съветизацията на Азербайджан и потушаването на антисъветс-
кото въстание в Гянджа през 1920 г. е разстрелян от болшевиките. 

 
ФАРХАД АГАЗАДА (1880 – 1931 г.) 
азербайджански педагог, реформатор 
на азбуката, публицист 

 
Фархад Агазада е роден през 1880 г. в Шуша. 
След като завършва Шушинското градско учи-
лище, през 1898 г. е приет в Учителската семи-
нария в Гори, която завършва през 1900 г. От съ-
щата година работи като учител в училищата в 
Халдан (1900 г.), Шуша (1901 – 1902 г.), Гьорус 

(1902 – 1905 г.) и Гянджа (1905 г.). През 1905 г. продължава педагоги-
ческата си дейност в Баку, като работи в руско-азербайджанско учи-
лище и училище „Саадат“. Ф. Агазада участва в Първия (1906 г.) и Вто-
рия (1907 г.) конгрес на мюсюлманските учители в Кавказ, проведени 
в Баку. Избран е за секретар на двата конгреса и изнася доклади по 
актуалните проблеми на преподаването през новата ера. През 1908 г. 
съставя учебника „Втора година“ (съвместно с М. Махмудбейов, С. 
Абдулрахманбейов, С. Ахундов, А. Талъбзада и А. Ефендизада). През 
1910 г. усърдно работи в областта на развитието на азербайджанската 
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литература и език. През 1912 г. съставя и публикува книга със загла-
вие „Литературен сборник“. Той има големи заслуги за замяната на 
арабската азбука с нова – латиница, а през 1906 г. усърдно работи по 
проект за съставяне на нова азбука. Но положението в страната не 
позволява мечтите му да се сбъднат. След установяването на съветс-
ката власт в Азербайджан е избран за член на Всесъюзния комитет и 
на Азербайджанския комитет на новата тюркска азбука. Негови тру-
дове, като „Защо арабската азбука не е подходяща за тюркския 
език?“, „Материали за унификацията на новите тюркски азбуки“, „Ис-
торията на развитието и прилагането на новата тюркска азбука в 
Азербайджан“, „История на новата тюркска азбука“ са от особено 
значение. Също е автор на статии в областта на езикознанието: „Защо 
трябва да знаем относителната връзка на звуците в тюркско-татарс-
ките езици?“, „По въпроса за възможните съкращения в правописа“ и 
др. Умира през 1931 г. 

 

УЗЕИР ХАДЖИБЕЙЛИ (1885 – 1948 г.) 
основоположник на азербайджанското 
професионално музикално изкуство 
и националната оперна школа, педагог, 
публицист и обществено-политически деец 

 
Узеир Хаджибейли е роден през 1885 г., израс-
тва и учи в Шуша, научава се да свири на много 
инструменти. Основава Националната компози-
торска школа, която е ново направление в исто-

рията на музикалната култура на Азербайджан. Гениалният компози-
тор е известен като създател на първата опера, първата музикална 
комедия и първите музикални образци на редица други жанрове в ис-
торията на азербайджанската музика. Той е първият азербайджански 
фолклорист композитор и първият азербайджански учен музиколог. 
Освен това е публицист, фейлетонист и драматург либретист. Той ос-
тавя дълбока следа в историята и културата на Азербайджан като 
създател на първия музикален театър и първата консерватория на 
Изтока. В своето творчество композиторът комбинира западни и из-
точни музикални стилове, като адаптира елементи от азербайджанс-
ката народна музика към класическите европейски традиции. Изпол-
звайки този метод, полага основите на азербайджанската опера, като 
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през 1907 г. създава първата азербайджанска опера „Лейли и Ме-
джнун“ по едноименната поема на великия азербайджански поет 
Мухаммад Физули. Най-известното произведение на композитора е 
операта „Кьороглу“, написана през 1936 г. Общо композира 7 опери и 
3 оперети. Освен това създава произведенията „Сенсиз“ и „Севгили 
джанан“ и открива нов жанр в камерната вокална музика, наречен 
„газела-романс“. Узеир Хаджибейли активно се занимава с публицис-
тика, публикува голям брой статии, фейлетони и сатирични миниа-
тюри във вестниците „Азербайджан“, „Каспий“, „Хаят“, „Иршад“, „Та-
рагги“, „Хагигат“, „Игбал“, „Йени Игбал“ и списанието „Молла Насред-
дин“. Големият период от неговата печатна дейност е свързан със сп. 
„Молла Насреддин“, където, публикувайки своите публицистични съ-
чинения предимно под заглавието „Оттук-оттам“, той се опитва да 
предаде проблемите на народа на широката публика, използвайки ос-
новно сатиричен език. През 1918 г. Узеир Хаджибейли създава и на-
ционалния химн на Азербайджан. През следващите години оглавява 
Бакинския музикален колеж, основан по негова инициатива, а през 
последните 10 години от живота си ръководи Съюза на композито-
рите на Азербайджан. В Шуша и Баку са открити негови къщи музеи и 
са му издигнати паметници. Азербайджанската държавна консерва-
тория (Музикалната академия в Баку), Азербайджанският държавен 
симфоничен оркестър са кръстени на него. Всяка година в Азер-
байджан рожденият ден на Узеир Хаджибейли – 18 септември, се от-
белязва като Ден на музиката. Всичките му произведения са публи-
кувани, а по решение на ЮНЕСКО 100-, 110- и 120-годишнината му се 
отбелязват на международно ниво. Умира през 1948 г. и е погребан в 
Алеята на почетното погребение. 

 

ЮСИФ ВЕЗИР ЧЕМЕНЗЕМИНЛИ 
(1887 – 1943 г.) 
обществен и политически деец 
на Азербайджан, юрист, писател, дипломат, 
педагог, учен фолклорист, жертва на репресии 

 
Юсиф Везир Чеменземинли е роден в Шуша през 
1887 г. Произходът на фамилията Везиров на 
Юсиф Везир е свързан с негов далечен прадядо 
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Мирза Алимаммадага, който е един от влиятелните везири на Кара-
бахския хан Ибрахимхалил хан през XVIII век, и се предава от поколе-
ние на поколение. Юсиф Везир учи турски и персийски език в Агдам, 
след което се завръща в Шуша през 1896 г. и следва в Шушинското 
реално училище. През 1919 г. е посланик на Азербайджанската демок-
ратична република в Истанбул. След установяването на съветската 
власт в Азербайджан заминава за Франция, където публикува статии 
под рубриката „Източни писма“ във в. „Парижки новини“. През 1926 г. 
се завръща в родината си и работи по специалността като юрист в 
Социално-културния отдел на Държавния комитет за планиране, 
както и преподава. Първо преподава във Факултета по ориенталис-
тика и педагогика на Азербайджанския държавен университет, а по-
късно в Катедрата по азербайджански и руски език в Педагогическия, 
Медицинския и Нефтения институт. Има голям принос за създаването 
на терминологията на азербайджанския език. Пише книгите „Обзор на 
азербайджанската литература“, „Историко-географски и икономи-
чески Азербайджан“ и ги публикува в Истанбул през 1921 г. През 1937 
– 1938 г. е подложен на репресия заедно с група учени и културни 
дейци на Азербайджан и е изпратен в затворнически лагер в Нижни 
Новгород, където умира през 1943 г. 
 

ЗЕЙНАЛ БЕЙ ВЕЗИРОВ (1854 – 1933 г.) 
член на парламента на Азербайджанската 
демократична република, титулярен съветник, 
преводач 

 
Зейнал бей Везиров е роден през 1854 г. в Шуша. 
Получава образованието си в Шуша, работи в 
Елизаветполския градски уезден съд. Работи 
като служител в канцелария при военния губер-

натор в Карс, след което се завръща в Гянджа, където работи като 
преводач. По-късно се връща в родната си Шуша и работи като по-
мощник-началник в града. Вземайки предвид дейността му, той е из-
пратен на поста „граждански посредник“ в Джабраилски уезд, а след 
като работи известно време там, е назначен на същата длъжност в Ну-
хински и Шушински уезд. През 1880 г. Зейнал бей получава граждан-
ски чин „колежки регистратор“, през 1886 г. – „губернски секретар“, 
през 1890 г. – „колежки секретар“, през 1896 г. – „титулярен съветник“, 
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и през 1897 г. – „колежки асесор“. Член е на парламента на Азер-
байджанската демократична република. Умира в Баку през 1933 г. 

 
ЗЮЛФЮГАР ХАДЖИБЕЙЛИ (1884 – 1950 г.) 
азербайджански композитор, автор 
на първата азербайджанска оперета 
и на музика към първия азербайджански 
звуков филм 

 
Зюлфюгар Хаджибейли е роден през 1884 г. в 
Шуша. Той е един от основателите на Азер-

байджанския държавен театър за музикална комедия. Изиграва го-
ляма роля във формирането на по-малките си братя Узеир Ха-
джибейли и Джейхун Хаджибейли в изкуството. Също така Муслим 
Магомаев, Хюсейнгулу Сарабски, Хюсейн Араблински са повлиявани 
от него. Автор е на първата азербайджанска оперета „Петдесетгоди-
шен младеж“ (1910 г.), която се счита за първия образец на комедий-
ния жанр на азербайджанската сцена. Първата постановка се състо-
ява през април 1911 г. в Театъра на грузинското дворянство в Тифлис. 
Произведенията му изиграват важна роля в развитието на музикал-
ното изкуство на Азербайджан. В операта „Ашъг Гариб“ използва на-
родните предания, с което донася ново течение в творчеството на 
азербайджанските композитори. Композира и симфонични пиеси, 
както и създава редица кантати. Умира през 1950 г. 

 

ХАБИБ ХАН ШЕКИНСКИ (1880 – 1956 г.) 
началник на Зангезурски уезд по време 
на Азербайджанската демократична 
република 

 
Хабиб хан Шекински е роден в Шуша през 1880 
г. След като получава основно образование, за-
вършва Шушинското реално училище. По време 
на царска Русия работи като полицай в Зан-
гезурски уезд. По време на Азербайджанската 

демократична република е началник на Зангезурски уезд. Умира 
през 1956 г. 
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РАШИД БЕЙ МЕХМАНДАРОВ (1887 – 1938 г.) 
офицер от армията на Азербайджанската 
демократична република, жертва на репресия 

 
Рашид бей Мехмандаров е роден през 1885 г. в 
Шуша. След като завършва Градското реално 
училище, постъпва във Военното училище в 
Тифлис. Учи в Киев и е офицер от Националната 

армия по време на Азербайджанската демократична република. През 
1937 г. той, както и брат му Адил бей Мехмандаров, е арестуван и от-
веден в Баку и разстрелян. 

 
ДЖЕЙХУН БЕЙ ХАДЖИБЕЙЛИ (1891 – 1962 г.) 
азербайджански писател, летописец, 
журналист, преводач, общественик 

 
Джейхун бей Хаджибейли е роден в Шуша през 
1891 г. Известен е като писател, летописец, жур-
налист, преводач, редактор, етнограф. Първите 

си публицистични статии публикува във в. „Прогрес“. Докато живее 
във Франция, публикува статии в „La Revue du monde musulman“, „La 
Figaro“ и работи в списание „La Revue des Deux Mondes“. Редактор е 
на списанията „Кавказ“, издавано на френски език в Париж, и „Азер-
байджан“, издавано на азербайджански език в Мюнхен. През 1919 г. е 
в състав на делегацията на Азербайджанската демократична репуб-
лика на Парижката мирна конференция. По време на съветския пе-
риод сътрудничи на Института за изучаване на СССР в Мюнхен. Него-
вият голям разказ „Проклятието на муезина“, написан на френски 
език, привлича вниманието с острата си критика на религиозната по-
литика на съветския режим. Умира през 1962 г. в Париж. 

 

НАРИМАН БЕЙ НАРИМАНБЕЙЛИ 
(1889 – 1937 г.) 
министър на държавния контрол 
на Азербайджанската демократична 
република, член на парламента и Националния 
съвет, жертва на репресии 
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Нариман бей Нариманбейли е роден през 1889 г. в Шуша. Получава 
средното си образование в Иреванската гимназия, учи във Физико-
математическия факултет на Московския университет, а след това в 
Юридическия факултет на Харковския университет. Докато учи в 
Харков, е избран в ръководството на Организацията на азербайджан-
ските студенти сънародници. С негово участие приходите от предс-
тавленията, изнесени от членове на дружеството, се разпределят 
между семействата на учители, пострадали от Първата световна 
война. След като завършва висшето си образование през 1915 г., се 
завръща в Азербайджан и работи тук като адвокат. По-късно става 
един от лидерите на Мюсюлманското благотворително дружество. 
Участва в Конгреса на кавказките мюсюлмани в Баку през 1917 г. На-
риман бей Нариманбейли е министър на държавния контрол на Азер-
байджанската демократична република, член на парламента, Нацио-
налния съвет на АДР, член на мюсюлманската фракция на Задкавказ-
кия сейм. След съветизацията на Азербайджан няколко пъти е арес-
туван, а по време на репресиите от 1937 г. е заточен в затворническия 
лагер Соловки, където умира. 

 

АДИЛ БЕЙ МЕХМАНДАРОВ (1885 – 1937 г.) 
азербайджански просветител, инженер, 
педагог, жертва на репресии 

 
Адил бей Мехмандаров е роден през 1885 г. в 
Шуша. Завършва Градското реално училище, 
после курсове за фелдшер в Баку. Известно 
време работи в Шушинската градска болница. 
Постъпва в Киевския политехнически институт, 

където става член на Обществото на кавказките сънародници. Докато 
работи в общината на града, се занимава с обществено-политическа 
дейност, както и с благоустройството на Шуша. След съветизацията в 
Азербайджан е един от водещите членове на нелегалната партия 
„Мусават“, заради което е арестуван през 1927 г. След известно време 
в затвора е освободен и започва да преподава в Шушинския педаго-
гически техникум. Отново е арестуван през 1930 г. След като излиза 
от затвора, се връща на работното си място. През 1937 г. е арестуван, 
отведен в Баку и разстрелян. 
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РУСТАМ БЕЙ МИРЗАЕВ (1840 – 1920 г.) 
началник на полицията в Баку по време на 
Азербайджанската демократична република, 
полковник, жертва на репресии 

 
Рустам бей Мирзаев е роден през 1840 г. в Шуша. 
Учи в Уездното училище и завършва Шушинс-
кото градско училище. Служи в царската армия, 
а по време на Азербайджанската демократична 

република през 1918 – 1920 г. работи като началник на полицията в 
Баку и получава звание „полковник“. Рустам бей Мирзаев е разстре-
лян през 1920 г. след съветизацията на Азербайджан. 

 

ДАДАШ ХАСАНОВ (ХАСАНЗАДА) 
(1897 – 1927 г.) 
азербайджански обществен деец, лекар, 
жертва на репресии 

 
Дадаш Хасанов е роден през 1897 г. в Шуша. 
През 1901 г. се премества в Баку. Първо учи в 
училище „Иттихад“ в Баку, след което през 1914 
г. учи в гимназията в Ленкоран. През 1918 г. се 

завръща в Баку, а през 1919 г. постъпва в Медицинския факултет на 
Бакинския държавен университет, основан от Азербайджанската де-
мократична република. Докато следва, той се занимава с лекарска и 
преподавателска дейност. През 1924 г. завършва образованието си и 
започва да работи в Института по професионални болести, като по-
късно става лекар в Терапевтичната болница на Бакинския държавен 
университет и работи там до 1926 г. Член е на Професионалния съюз 
на служителите на лечебните и санитарните заведения. През март 
1918 г., когато болшевиките и дашнакските части извършват геноцид 
срещу азербайджанците в Баку, семейство Хасанови е подложено на 
насилие и им се налага да избягат в Дагестан, а имуществото им е раз-
грабено от арменци. В продължение на осем месеца те живеят там 
като бежанци, а през октомври 1918 г. се завръщат в Баку. Дадаш Ха-
санов става един от най-активните членове на тайната партия „Муса-
ват“, действаща в Азербайджан от 1920 г., и се бори срещу съветския 
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режим. До 1923 г. ръководи военната организация към Бакинския ко-
митет на тази партия. През този период в Азербайджан са регистри-
рани повече от 50 въстания срещу съветския режим. През 1927 г. 34-
ма членове на втората тайна организация на партия „Мусават“ са съ-
дени по ускорен режим, а Дадаш Хасанов е осъден на разстрел. Спо-
ред официалния документ присъдата е изпълнена през април. 

 

ФАРРУХ БЕЙ ВЕЗИРОВ (1857 – 1920 г.) 
първият петролен инженер с европейско 
образование в Азербайджан, филантроп 

 
Фаррух бей Везиров е роден в Шуша през 1857 г. 
През 1882 г. завършва Бакинското реално учи-
лище и постъпва в Санктпетербургския минен 
институт. През 1886 г. придобива специалност 
„минен инженер“. Той е първият инженер с ев-
ропейско образование в Азербайджан. Назна-

чен е за началник на солната мина „Култин“, а шест месеца по-късно 
по негова молба е преместен на длъжността „помощник-началник“ на 
Минен окръг в Баку, където впоследствие е избран за председател на 
Комитета по разпределяне на вагони цистерни. Година по-късно уп-
равлява Каспийското търговско дружество, а след 5 години работа 
там подава оставка и се заема с проучване и добиване на петрол. При-
добива голяма част от акциите на Нафталанското петролно дружес-
тво. Пробва се в областта на селското стопанство, купува голям пар-
цел земя в село Хиндарх в Шушински уезд и започва там да строи 
сгради в европейски стил. Засажда памук по новия агротехнически 
метод, като първоначално изгражда завод за почистване на памук. С 
цел да се грижи и да запази известна порода карабахски коне пост-
роява голям конезавод. В село Хиндарх построява училище и болница, 
където кани учители и лекари от други градове, а децата, които се 
обучават в неговото училище, получават безплатни учебници и дрехи. 
За неговата сметка на селската общност се предоставят пощенски 
услуги. През 1906 г. се премества в Санкт Петербург, където се зани-
мава с обществени, политически и икономически въпроси, защитава 
правата на всички мюсюлмани в империята, помага по религиозни, 
национални, икономически и други въпроси в Кавказ и Средна Азия. 
Умира през 1920 г. 
 



77 

ДЖАЛИЛ БЕЙ БАГДАДБЕЙОВ (1887 – 1951 г.) 
един от първите изкуствоведи и етнографи 
на Азербайджан, театрален актьор и режисьор, 
преводач 

 
Джалил бей Багдадбейов е роден в Шуша през 
1887 г. Първото си образование получава в учи-
лището в Шуша, а след това учи в Санктпетер-
бургската гимназия. През 1904 г. се завръща в 
Баку. По-късно учи в Азербайджанския държа-

вен театрален техникум, а след завършването му получава професи-
онално театрално образование в Москва и усвоява театрални знания 
от Константин Станиславски. Изучава арабски, персийски, френски, 
руски, както и езиците на народите от Централна Азия. През 1907 г. е 
актьор в театралната трупа на дружество „Ниджат“, а също така играе 
в театралните трупи „Сефа“, в групата „Мюсюлмански оперни ар-
тисти“, ръководена от Хюсейнгулу Сарабски, и в трупата на братята 
Зюлфюгар бей и Узеир бей Хаджибейли. През 1920 г. започва да ре-
жисира в театралните клубове в Биби Хейбат и Балахани, като същев-
ременно работи като режисьор в театрите в Агдаш, Ленкоран, Нуха и 
Шуша. През 1920 г. актьорът работи в трупата на Народния драмати-
чен театър, а от септември 1922 г. до края на 1924 г. работи и в Бакин-
ския тюркски театър за свободна критика и пропаганда. През 1929 г. 
ръководи драматични курсове в Музикалния техникум в Ашхабад, 
създава туркменската драматична трупа и пише пиесата „Аулда ра-
дио“ за ашхабадския театър. Пише драми с пропаганден характер на 
таджикски език. Умира през 1951 г. 

 
ДЖАХАНГИР БЕЙ ЗЕЙНАЛОГЛУ (ДЖАХАНГИР 

БЕЙ ЗЕЙНАЛ ОГЛУ НАСИРБЕЙОВ) 
(1892 – 1944 г.) 
офицер от Националната армия 
на Азербайджанската демократична 
република, публицист, изследовател, 
фолклорист, историк 

 
Джахангир бей Зейналоглу е роден в Шуша през 
1892 г. Първото си образование получава в 
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Шуша. Когато започва Първата световна война, той е повикан на во-
енна служба и воюва на Кавказкия фронт. Награден е с ордени и ме-
дали. Още преди създаването на Азербайджанската демократична 
република (АДР), когато Азербайджан е в състава на Задкавказката 
федерация, участва в създаването на национални военни кадри. Той 
е един от образованите хора на своето време. Неговата начетеност, 
вроден талант и широк кръгозор му позволяват да изучава различни 
въпроси от историята на Азербайджан. Автор е на четири книги, из-
дадени в Истанбул: „Кратка история на Азербайджан“, „Родина на 
Ширваншахите“, „Епохата на ханствата в нашата история“ и „Посло-
вици (слово на народа, слово на истината)“. „Кратка история на Азер-
байджан“, публикувана през 1924 г., обхваща периода от древността 
до 1920 г. Докато работи върху тази книга, той използва не само ръко-
писи и книги, но и ежедневници и списания, издавани на турски и 
руски език, сборници на Руското географско дружество, трудове на 
Кавказкото археологическо дружество и кавказки календари. Кни-
гата е преиздадена в Баку през 1993 г. През 1931 г. той издава втората 
си книга – „Родина на Ширваншахите“. Трудът хвърля светлина върху 
тъмните страници от историята на държавата на Ширваншахите, поз-
волява да се запознаете с вътрешния живот на Ширван, генеалогията 
и дейността на неговите владетели. Книгата е положително приета в 
турските дипломатически кръгове и преса. На заглавната страница на 
книгата се отбелязва, че авторът подарява първото копие на книгата 
на Мустафа Кемал Ататюрк. Книгата му „Пословици“ съдържа 5000 
пословици, поговорки, думи и техните синоними, исторически тер-
мини и др. Трудовете на изследователя са първият опит за осветля-
ване на периода от историята на страната до 1920 г. поради своето 
съдържание и изследователски методи. Умира през 1944 г. 

 
ХАЛИЛ ИБРАХИМ (1892 – 1938 г.) 
азербайджански публицист, критик, театровед 
и преводач, жертва на репресии 

 
Халил Ибрахим е роден през 1892 г. в Шуша. Ос-
новното си образование получава в Шуша. През 
1907 г. се премества в Баку със семейството си 
и продължава образованието си там. Но тъй като 

не получава стипендия през 1909 – 1911 г., прекъсва обучението си в 
Баку и отива в Саръджалъ, където се занимава с домашно обучение на 
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внуците на Гасъм бей Закир. По-късно той се завръща в Баку и завър-
шва образованието си. Първият си очерк „Картини от селския живот“ 
написва, когато преподава в Саръджалъ. По-късно, през 1913 г., този 
очерк е публикуван във вестник „Седа“. През 1912 г. е назначен за учи-
тел в училището на Дружество „Нашри-маариф“ в Амирджан, а след 
това започва редовно да публикува във вестниците „Седа“, „Сон ха-
бар“, „Догру сьоз“, „Игбал“, „Басират“, „Тути“, „Aчъг сьоз“ и различни 
списания. На 12 ноември 1937 г. е арестуван и обвинен в продължа-
ване на борбата за възстановяване на независимостта на Азер-
байджан като член на тайната партия „Мусават“, която действа през 
20-те – 30-те години, за подготовка на въстанието в Шуша и ръково-
дене на 50-членна група метежници. През 1938 г. имуществото му е 
конфискувано, а на 18 март е разстрелян на остров Наргин. 

 

ИСКЕНДЕР БЕЙ РУСТАМБЕЙОВ (1845 – 1918 г.) 
азербайджански просветител, педагог, 
калиграф, поет 

 
Искендер бей Рустамбейов е роден в Шуша през 
1845 г. Първото си образование получава в мед-
ресе, знае персийски и руски език. По-късно за-
почва работа в държавни органи. Един от най-
образованите интелектуалци на своето време, 

произнася много речи пред жителите на Шуша, Агдам и други окол-
ности и полага големи усилия те да получат светско образование. 
През 1907 г. помага на Мухаммад ага Муджтахидзада от Шуша да под-
готви антология за карабахските поети. По-късно в Истанбул, през 
1910 г., излиза сборникът „Риязил ашигин“ в прекрасно типографско 
издание. Отличава се сред поетите на Шуша с уникалната си дейност, 
създава стихове на два езика. Той пише своите стихотворения както 
в класическа форма аруз, така и в силабичен стих, който се счита за 
вид народно творчество. Както всички известни карабахски писа-
тели, той също участва активно в литературни и музикални срещи. 
Член е на литературния кръжок „Меджлиси-унс“, създаден от 
Хуршудбану Натаван. В Института за ръкописи на Азербайджанската 
академия на науките се съхранява подготвен лично от него красиво 
подреден сборник автограф. В него са събрани прекрасни образци на 
творчеството на великите ни източни класици Низами, Хафез, извес-
тни поети на Карабах – Закир, Махфи, Новрас, Аси, Фена, Мехтигулу 
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бей Вафа, Фатма ханъм Камина, Мамо бей Мaмаи и други, както и тяхна 
кратка биографична информация. Умира през 1918 г. 

 
АЛИШ БЕЙ ГЮЛМАММАДБЕЙОВ (1878 – 1920 г.) 
възпитаник на Учителската семинария в Гори, 
член на Шушинската градска дума, жертва 
на репресии 

 
Алиш бей Гюлмаммадбейов е роден през 1878 г. 
в квартал „Мердинли“ в Шуша. Първото си обра-
зование получава в Шушинското реално учи-

лище. По-късно продължава образованието си в Учителската семина-
рия в Гори. След като завършва обучението си и се завръща в Шуша, 
той е избран за член на Шушинската градска дума и оглавява една от 
комисиите на Думата. За заслугите си е награден с редица медали и 
други награди. Алиш бей Гюлмаммадбейов е един от онези, които ра-
ботят за създаването на Азербайджанската демократична република. 
Умира през 1920 г. 

 
АЗАД БЕЙ АМИРОВ (1883 – 1939 г.) 
един от първите физиолози в Азербайджан, 
лекар, педагог, възпитаник на Учителската 
семинария в Гори 

 
Азад бей Амиров е роден в Шуша през 1883 г. 
През 1904 г. завършва Учителската семинария 
в Гори, Юридическия и Медицинския факултет 
на Одеския университет. От 1926 г. преподава в 

Азербайджанския държавен университет. Той е приятел от детство 
на Узеир Хаджибейли и има музикален талант и красив глас. През 
1912 г. поставя в Шуша музикалната комедия „О олмасън, бу олсун“ 
(„Ако не тази, то другата“). В спомените си Узеир Хаджибейли ви-
соко оценява заслугите на Азад бей Амиров. В същото време в 
писмо, което той пише до Узеир бей Хаджибейли по случай 10-го-
дишнината на операта „Лейли и Меджнун“ през 1918 г., посочва важ-
ната му роля в историята на Азербайджан с неговата голяма дално-
видност. Умира през 1939 г. 
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БАДАЛ БЕЙ БАДАЛБЕЙЛИ (1875 – 1932 г.) 
азербайджански просветител, педагог, 
обществен деец 

 
Бадал бей Бадалбейли е роден в Шуша през 1875 
г. Най-старият представител на рода Бадал-
бейли е изключителен народен просветител. За-
вършва Семинарията в Гори, известно време 
преподава в Шуша. Педагогическата му дейност 

от началото на ХХ век е свързана с Баку. Директор е на училище в про-
дължение на 35 години без прекъсване. Винаги пропагандира важ-
ността и необходимостта на просвещението и образованието на об-
ществото. Освен това е един от най-самоотвержените членове на 
Културно-просветното и благотворително дружество „Ниджат“. Мно-
гократно се пробва като актьор и с голямо майсторство изпълнява ре-
дица образи в операта „Лейли и Меджнун“ на гениалния композитор 
Узеир Хаджибейли. Умира през 1932 г. Родът Бадалбейли е един от 
най-известните родове не само в Шуша, но и в целия Азербайджан. 
Талантливи и родолюбиви деца от този род работят в различни об-
ласти и прославят името на Азербайджан с неоценимите си заслуги в 
развитието на образованието, културата, изкуството и науката. 

 

АГАЛАР БЕЙ АЛИВЕРДИБЕЙОВ (1880 – 1953 г.) 
азербайджански музиколог, изследовател 
на музикалния фолклор 

 
Агалар бей Аливердибейов е роден през 1880 г. 
в село Периоглулар, Шушински уезд. Той е един 
от прогресивните интелектуалци на Шуша, по-
лучили отлично европейско образование. През 
1901 г. завършва Петербургския технологичен 

институт, а след това Варшавския строителен институт. Въпреки че е 
строителен инженер по професия, културната среда на Шуша изиг-
рава важна роля в развитието му като музиколог. Добре запознат е с 
историята на музиката на различни народи, поставя големи проб-
леми, като природата на музиката, нейния произход, влиянието на 
музиката (художественото, психологическото, лечебното и т.н.), про-
явява голям интерес към националната музикална култура. Всичко 
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това отразява широките възгледи на Агалар бей Аливердибейов за 
музикологията. Също така проявява интересна музиковедска дейност 
както като музикален историк, така и като събирач и познавач на род-
ния музикален фолклор. Провежда ценни изследвания върху музи-
калния живот на Карабах и Азербайджан като цяло. Книгата му „Ис-
тория на музиката“ обхваща културата на различни народи по света. 
Умира през 1953 г. 

 
СЕИД ШУШИНСКИ (истинско име МИР 

МОХСЮН АГА СЕИД ШУШИНСКИ) 
(1889 – 1965 г.) 
азербайджански изпълнител на мугам, виден 
представител на школата на карабахските 
ханендета, меценат 

 
Сеид Шушински е роден през 1889 г. Притежава 
рядък и красив глас, две години учи при Мир 

Мохсюн Навваб в Шуша, за да овладее тайните на певческото изкус-
тво. Джаббар Гарйагдиоглу изиграва голяма роля в развитието му 
като певец. Той го нарича „перлата на източната музика“. Средата на 
Шуша – люлката на азербайджанското певческо изкуство, изиграва 
решаваща роля за утвърждаването на Сеид като професионален пе-
вец. Той живее в Шуша до 1911 г. Същата година на едно от сватбените 
тържества се запознава с Мешади Джамил Амиров, който харесва из-
пълнението му и го кани в Гянджа. Шушински с голямо майсторство 
изпълнява сложен за изпълнение мугам „Чахаргях“. Като творец но-
ватор успява да комбинира много мугами и да ги представя в нова 
версия. По съвета на гениалния композитор Узеир Хаджибейли той 
преподава уроци по мугам в музикалните училища, като обучава мла-
дото поколение на тайните на мугама. Оказва голяма помощ като кон-
султант при написването на симфоничните мугами „Шур“ и „Кюрди-
Овшари“, създадени за първи път от известния азербайджански ком-
позитор Фикрет Амиров и станали известни по цял свят. 60 години от 
живота си посвещава на развитието на азербайджанската музикална 
култура и спечелва известност в Близкия и Средния изток с прекрас-
ния си глас. Освен това е приятел с такива личности, като Джалил 
Маммадгулузаде, Абдурахим бей Хагвердиев, Хюсейн Джавид, Хю-
сейн Араблински. Финансово подпомага издаването на сп. „Молла 
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Насреддин“. Като цяло е голям меценат, много помага на театралните 
актьори по онова време, като самият изиграва редица роли като ак-
тьор. Той е първият певец, който рецитира стихове и газели на поли-
тически и социални теми, призовава народа към борба, а също така 
изпява редица песни с боен дух. Изключителен певец, изиграл много 
важна роля в развитието на националната музикална култура на 
Азербайджан. Умира през 1965 г. и е погребан в Алеята на почетното 
погребение. 

 

ЗЮЛФЮ АДИГЬОЗАЛОВ (1898 – 1963 г.) 
азербайджански изпълнител, виден 
представител на мугамното изкуство 

 
Зюлфю Адигьозалов е роден в Шуша през 1898 г. 
Джаббар Гарйагдиоглу, който чува изпълнението 
на Зюлфю Адигьозалов по време на една от 
мугамните вечери в Шуша, го кани в Баку. Редица 
народни песни, изпълнявани от него и записани 

на ленти и грамофонни плочи, са бисери в музикалната съкровищница 
на Азербайджан. Като пее древните класически мугами, теснифи и на-
родни песни на Азербайджан, запазвайки традиционната им форма и 
структура, певецът внася иновации в изкуството на изпълнение с уни-
калното си дишане и почерк. Умира през 1963 г. в Баку. 

 
АХМАД БЕЙ АГДАМСКИ (БАДАЛБЕЙЛИ) 
(1884 – 1954 г.) 
азербайджански оперен певец, театрален деец 
и пропагандатор 

 
Ахмад бей Агдамски е роден в Шуша през 1884 г. 
В началото на ХХ век е една от личностите, изиг-
рали неоценима роля в развитието и популяри-
зирането на азербайджанската култура. Събуж-

дането на интерес към театъра и професионалната музика в сърцата 
на хората, намирането на начини за разпространение и развитие на 
тази музика са най-важните въпроси, върху които непрекъснато мис-
лят той и интелектуалците от онова време. Ахмад Агдамски, с произ-
ход от родовете на Бадалбейли и Хаджибейли, започва да играе на 
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сцената през 1910 г. в театралната група на Благотворително дружес-
тво „Ниджат“. Когато Узеир Хаджибейли поставя първата опера в Ис-
лямския изток „Лейли и Меджнун“, основният въпрос е да намерят из-
пълнител за ролята на Лейли. Ахмад Агдамски в продължение на 12 
години играе ролята на Лейли. От 1934 г. до края на живота си той се 
занимава с педагогическа дейност. Умира през 1954 г. 

 

ХАН ШУШИНСКИ (истинско име ИСФАНДИЯР 
АСЛАН ОГЛУ ДЖАВАНШИР) (1901 – 1979 г.) 
представител на националното музикално 
изкуство на Азербайджан, известен 
изпълнител на мугам, педагог 

 
Хан Шушински е роден през 1901 г. в Шуша. Мла-
дият Исфандияр – представител на древния ка-
рабахски род Джаваншири, когато е на 16 го-

дини, на едно събиране заедно с учителя си Ислам Абдуллаев по не-
вероятен начин изпълнява мугама „Кюрд-Шахназ“, след което учите-
лят го нарича „Хан Шушински“. В развитието на Хан Шушински като 
певец голяма роля изиграват Джаббар Гарйагдиоглу и Сеид Шушин-
ски. Репертоарът му включва както мугами, така и народни песни и 
теснифи. През 1934 г. Хан Шушински постига голям успех на Първата 
художествена олимпиада на южнокавказките народи, проведена в 
Тифлис, и получава първа награда. Като истински творец той обога-
тява националната музикална съкровищница на Азербайджан с нови 
песни. В творчеството си също използва песните от композитори. 
Преподава в Азербайджанското държавно музикално училище, както 
и в Музикалния колеж към Азербайджанската национална консерва-
тория. Хан Шушински не се обръща към творчеството на никой друг 
композитор, освен към това на Узеир Хаджибейли, а Узеир Ха-
джибейли също обича да слуша песните в изпълнение на певеца, осо-
бено „Гарагьоз“. Гастролира в редица държави и достойно представя 
Азербайджан с таланта си. Умира през 1979 г. 
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МИРЗА ХОСРОВ АХУНДЗАДА (1889 – 1960 г.) 
азербайджански просветител, педагог, историк 
на Карабах, поет 

 
Хосров Ахундзада е роден през 1889 г. в Шуша. 
Баща му Мирзали Ашиг Зейналабдин оглу – поет 
и известен музиколог с красив глас, е учител на 
Джаббар Гарйагдиоглу и неговите колеги. Хос-

ров получава образование в Шуша, където учи заедно с братята Узеир 
бей и Зюлфюгар бей Хаджибейли. Завършва училище през 1905 г. и 
започва да преподава през 1906 г. От 1906 до 1913 г. преподава в учи-
лищата „Нариманийе“, „Нашри-маариф“ и др. в Шуша, а през 1913 – 
1917 г. – в Училище № 5 в Шуша. През 1920 г. участва в създаването на 
училищата „Нариманийе“ и „Хашимийе“ в Шуша. Той е много повлиян 
от творчеството на такива водещите поети и писатели на XIX век, като 
Хуршидбану Натаван, Мир Мохсюн Навваб, Сюлейман Сани Ахундов, 
Абдурахим бей Хагвердиев, Наджаф бей Везиров, Фиридун бей Ко-
чарли, Джалил Маммадгулузаде и Узеир бей Хаджибейли. През фев-
руари 1919 г. по молба на Хамида ханъм Джаваншир преписва „Мър-
тъвци“ и „Книгата на майка ми“ на Джалил Маммадгулузаде и ги пода-
рява на Хамида ханъм. През 1935 г. е назначен за директор на Общес-
твената градска библиотека в Шуша. До 1956 г. преподава в началните 
класове на Седемгодишното и Средното училище в Шуша и през съ-
щата година се пенсионира. Умира през 1960 г. 

 

ХЮСЕЙН БАЙКАРА (ГАРА ХЮСЕЙНБЕЙЛИ) 
(1904 – 1984 г.) 
азербайджански публицист, изследовател, 
поет 

 
Гара Хюсейнбейли е роден през 1904 г. в Шуша. 
Той често изнася речи пред студенти за незави-
симостта и свободата на Азербайджан, заради 

което е преследван от болшевиките. Студент е в Историческия факул-
тет на Азербайджанския държавен университет. През 1927 г., когато 
емигрира, по време на студентско събитие, посветено на отбелязва-
нето на Новруз в университета, разбира, че болшевишки шпиони ис-
кат там да го хванат, и избягва. Първо заминава в Иран, а след това в 
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Турция. Отива в Истанбул поради политическите си възгледи, живее 
тук под името Хюсейн Байкара и завършва Юридическия факултет на 
Истанбулския университет. След като завършва университета, из-
вестно време работи като съдия в Елязъг, а след завръщането си в Ис-
танбул работи като прокурор. През годините на емиграцията си не 
спира и литературната си дейност, публикува научни и публицис-
тични статии. Публикувани са неговите статии „Арменско нахлуване 
в Азербайджан и Нахчъвански въпрос“, „По случай 50-годишнината 
от независимостта на Азербайджан“, „Две военни победи на Репуб-
лика Азербайджан“, „Аббасгулу ага Бакиханов – един от основопо-
ложниците на Азербайджанския ренесанс“, „Икономическа основа на 
борбата за независимост на Азербайджан“, „Ноти към „Китаби Деде 
Горгуд“ и др. Сътрудничи със списание „Йени Кафкасия“ в Истанбул, 
където са публикувани неговите статии „Семейни трагедии“ и „Док-
тор Дадаш Хасанзаде“. Също така публикува научни и публицистични 
статии за културата, литературата и интелектуалците на азер-
байджанския народ във вестници и списания – „Азери-Тюрк“, „Одлу 
Юрд“ и др. Умира през 1984 г. 

 

СЮРАЯ АГАОГЛУ (1903 – 1989 г.) 
първата жена адвокат в Турция, изследовател, 
публицист 

 
Сюрая Агаоглу е родена през 1903 г. в Шуша. 
През 1910 г. заедно с баща си – голям мислител, 
идеолог, професор по право – Ахмад бей 
Агаоглу, емигрира в Турция. Детството и мла-

достта си прекарва сред турски националистически центрове и 
близки приятели на Мустафа Кемал Ататюрк, с когото няколко пъти 
лично се срещат тя и баща ѝ. През 1920 г. тя завършва Истанбулската 
девическа гимназия. На 18 юли 1921 г. арменският убиец Торлакян 
пред хотел „Пера-Палас“ в Истанбул убива с три куршума Бехбуд хан 
Джаваншир – министър на вътрешните работи на Азербайджанската 
демократична република, и е арестуван. Сюрая Агаоглу пише за зак-
лючението на този исторически процес, в който участва като студент 
по право, в мемоарите си „Така мина един живот“. След завършването 
на Юридическия факултет в Истанбул до края на живота си работи 
като адвокат. Тя е първата жена адвокат в Турция, първият президент 
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на Международното дружество на жените юристи, основава Общес-
тво за разпространение на свободни мисли и Общество на турско-
американските университети. Автор е на редица статии по право, на 
книгите „Какво видях в Лондон“ и „Така мина един живот“. Умира през 
1989 г. в Истанбул. 
 

БАХРАМ МИРЗАЕВ (1891 – 1974 г.) 
учен изобретател по физика, професор 

 
Бахрам бей Мирзаев е роден в Шуша през 1891 г. 
Учи в Шушинското реално училище, което се 
счита за едно от най-престижните учебни заве-
дения по онова време. Добре познава точните 
науки. През 1911 г. постъпва във Физико-мате-
матическия факултет на Петербургския универ-
ситет. По време на обучението си е работник по 
получаване на въглища в градската общинска 

администрация, след това счетоводител в селската банка и учител в 
известната Девическа гимназия на Фьодора. След завършването на 
висшето си образование през 1916 г. остава в гимназията и се зани-
мава с преподавателска дейност. През октомври 1917 г. заминава за 
Донецк. Украинските му колеги оценяват неговото образование, зна-
ния и умения като специалист и го назначават на длъжността „орга-
низатор директор на училищния комбинат“, който е под ръководст-
вото на заводите в град Дружовски, Донецка област. За кратко време 
успешно се справя с възложената задача. Но за да оправдае довери-
ето на колегите си и за да изяви организаторските си способности, 
през януари 1918 г. вече успява да открие три училища. После се зав-
ръща в Баку и през пролетта на 1922 г. е изпратен в Училище № 2 от 
Отдела за народно образование. От 1923 г. започва да организира и 
подобрява преподаването по физика и математика в Азербайджанс-
кия висш педагогически институт. След това създава студентски ла-
боратории към Катедрата по физика на Азербайджанския държавен 
университет и за първи път изнася лекции по оптика на азербайджан-
ски език във Физико-математическия факултет. Възползвайки се от 
тези лекции, подготвя учебни материали за експериментални упраж-
нения на азербайджански език, публикува ги през 1930 г. и заема на-
учната длъжност „доцент“. През същата година е изпратен в Азер-
байджанския държавен медицински институт. През 1935 г. Бахрам 
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бей Мирзаев се завръща в Азербайджанския държавен университет, 
където през 1936 – 1938 г. той с големи усилия създава специални ла-
боратории и кабинет по физика. През 50-те години по негова пряка 
инициатива в Катедрата по експериментална физика на Азер-
байджанския държавен университет е разширена тематиката за на-
учноизследователските работи по физика на полупроводниците. 
През 1960 г. е създадена Катедрата по физика на полупроводниците, 
а той е избран за неин ръководител, като през 1969 г. става професор. 
Автор е на повече от 50 научни труда, две изобретения и две военни 
предложения по време на Втората световна война. През 1969 г. е 
удостоен със званието „заслужил учен“ за специалните му заслуги 
към азербайджанската наука. Умира през 1974 г. 

 
ДЖАВАД БЕЙ ВЕЗИРОВ (1873 – 1925 г.) 
първият агроном с европейско образование 
в Азербайджан, представител на Азербайджан 
в посолството в Германия по време 
на Азербайджанската демократична 
република 

 
Джавад бей Везиров е роден в Шуша през 1873 г. 

Принадлежи към рода на Везирови. През 1901 г. завършва Шушинс-
кото реално училище и продължава образованието си в Германия. 
Постъпва в Лайпцигския селскостопански институт и след като го за-
вършва през 1907 г., се завръща в Азербайджан. Джавад бей създава 
образцова система на засаждане и отглеждане на памук по агротех-
нически правила в село Хиндарх, вследствие на което получават 
добри резултати от първата реколта. Информация за научните му 
постижения е публикувана в европейски списания. През 1919 г. за-
почва работа в Министерството на външните работи на Азер-
байджанската демократична република, след което е изпратен от 
правителството в посолството в Германия. Известен в цял Азер-
байджан със своя успех, той популяризира теориите на учени, като 
Ван Хелмонт (1580 – 1644 г.) и Робърт Бойл (1627 – 1691 г.). Предприе-
тите от него мерки в напоителното земеделие в Карабах осигуряват 
плодородието на напояваните земи, повишената производителност 
на селскостопанските растения и труда. След установяването на съ-
ветската власт в Азербайджан се премества в Чехословакия, където 
умира през 1925 г. 
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РЗА БЕЙ ГАРАШАРЛЪ (1891 – 1922 г.) 
член на парламента на Азербайджанската 
демократична република, главен секретар, 
педагог, учен етнограф, обществен деец 

 
Рза бей Гарашарлъ е роден в Шуша през 1891 г. 
Той е потомък на добре познатия в Шуша и Ка-
рабах род Гарашарлъ. Завършва Градското ре-

ално училище, получава висше образование, преди 1911 г. работи като 
учител по математика в Гянджа, а след това до 1918 г. – в други средни 
училища. Освен това работи в Кавказкото мюсюлманско благотвори-
телно дружество. Член е на Социалистическата партия. Той е един от 
онези, които се трудят за създаването на Азербайджанската демок-
ратична република. Депутат е в парламента на Азербайджанската де-
мократична република, както и секретар на няколко заседания. С Ре-
шение на правителството на Азербайджан от 7 май 1919 г. членът на 
парламента Рза бей Гарашарлъ е назначен на поста „извънреден пъл-
номощен представител“ на Министерството на вътрешните работи, 
който има върховни правомощия над всички съществуващи ръково-
дители в Газахски уезд. На 126-ото заседание на парламента на АДР 
на 19 февруари 1920 г. Рза бей е избран за генерален секретар от со-
циалистите. Той е секретар и на последното заседание на парла-
мента. След 1920 г. работи като заместник-началник на Главната ми-
лиция на Баку, а след 1922 г. – в Народния комисариат на просвеще-
нието на Азербайджан. През първите години на съветизация на Азер-
байджан е репресиран. 

 

МУХАММАДХАСАН БЕЙ ВЕЛИЕВ-БАХАРЛЪ 
(1896 – 1937 г.) 
първият директор на Държавната банка 
на Азербайджан, икономист, етнограф, 
жертва на репресии 

 
Мухаммадхасан бей Велиев-Бахарлъ е роден 
през 1896 г. в Шуша. След като завършва гимна-

зията в Баку, продължава образованието си в Стопанско-географския 
факултет на Киевския държавен университет и го завършва през 1915 
г. Бахарлъ преподава в Бакинския държавен университет, създаден 
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по време на дейността на правителството на Азербайджанската де-
мократична република, и по същото време е директор на Държавната 
банка на Азербайджан, учредена на 30 септември 1919 г. През съвет-
ския период работи в Държавния комитет за планиране на Азер-
байджанската ССР. През 1923 – 1929 г. е член на Азербайджанското 
дружество за изследване и пропаганда, а до 1937 г. е един от секре-
тарите на тайно действащата Организация за независимост на Азер-
байджан. Завръща се от изгнание от затворническия лагер Соловки 
през 1926 г., а през 1937 г. е арестуван за втори път. Разстрелян е на 
27 юли 1937 г. 

 

АСЛАН БЕЙ ВЕЗИРЗАДА (1898 – 1984 г.) 
азербайджански учен изобретател, минералог, 
кристалограф, професор, заслужил деятел 
на науката, филателист 

 
Аслан бей Везирзада е роден през 1898 г. През 
1915 г. завършва Бакинското реално училище 
със златен медал и постъпва в Петербургския 
институт за минни инженери. През 1917 г. по-

ради събитията в Русия прекъсва обучението си и се завръща в Баку, 
където става член на партията „Хуммат“. След създаването на Азер-
байджанската демократична република през 1918 г. в парламента 
внасят законопроект за изпращане на 100 студенти за придобиване 
на образование в Европа. Според закона, приет на 1 септември 1919 г., 
Аслан бей е сред избраните кандидат-студенти. Още от млади години 
събира различни марки и е филателист нумизмат. Когато е в Батуми, 
купува няколко местни марки, които, когато стига до Рим, поради по-
литическата ситуация в Кавказ вече стават невалидни за употреба, 
поради което се смятат за редки. Пътува до Париж, където следва във 
Факултета по математика и химия на Парижкия университет, а по-
късно продължава образованието си в Геологическия факултет на 
Университета в Нанси. След съветизацията на Азербайджан учи и ра-
боти във въглищни мини. През 1925 г. се завръща в Баку. Занимава се 
с геологопроучвателна работа в кантора на „Азнефт“, а наред с това 
започва и да преподава в Азербайджанския политехнически институт 
(сега Азербайджански държавен университет за нефт и индустрия), 
който е основан през 1920 г. на базата на Бакинското техническо учи-
лище. Остава да работи там до края на живота си. През 1930 г. Аслан 
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бей оглавява Катедрата по кристалография, минералогия и петрогра-
фия на института. Получава академичната длъжност „професор“ и 
продължава педагогическата си дейност по нефт и химия в Азер-
байджанския индустриален институт. Известно време ръководи Об-
ществото на филателистите на Азербайджан. Умира през 1984 г. 

 
ЛАТИФ КАРИМОВ (1906 – 1991 г.) 
народен художник на Азербайджан, килимар 

 
Латиф Каримов е роден през 1906 г. в Шуша. 
Като специалист по килимарско изкуство от 
1930 г. работи като художник инструктор в 
дружеството „Азербайджанхалча“. За първи 
път през 1932 – 1936 г. в Баку и Губа откриват 
килимарски училища и за това Латиф Каримов 

има голяма заслуга. Особено място в творчеството му през 1930 – 
1940 г. заема килимарското изкуство. Създадените от него през тези 
години художествени композиции са вдъхновени от художестве-
ната съкровищница на Изтока. Килимите му, създадени през този 
период, предизвикват голям интерес на почитателите на това из-
куство в чужбина. Килимът, посветен на 1000-годишнината от рож-
дението на Фирдоуси, е успешно представен на Световното изло-
жение в Париж през 1934 г. Художественото оформление на пави-
лиона на Република Азербайджан на Всесъюзната изложба за пос-
тижения в селското стопанство в Москва през 1937 – 1939 г. е нап-
равено в унисон с националната архитектурна форма на сградата. 
По негова инициатива през 1967 г. в Баку е създаден Музей на ки-
лима, който от 1967 до 1993 г. функционира като Държавен музей на 
азербайджанския килим и народното приложно изкуство. Сегаш-
ният Азербайджански национален музей на килимарството от 1993 
до 2014 г. носи неговото име. Умира през 1991 г. 
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ТОГРУЛ НАРИМАНБЕЙОВ (1930 – 2013 г.) 
прочут азербайджански художник, 
представител на портретното изкуство, 
натюрморта, монументалната живопис, 
илюстрацията и театралната живопис 

 
Тогрул Нариманбейов е роден през 1930 г. През 
1950 г. завършва Азербайджанското художест-
вено училище „Азим Азимзада“, а през 1955 г. – 
Вилнюския художествен институт в Литва. От 

50-те години на ХХ век започва да твори и създава великолепни про-
изведения. През 1955 г. става член на Съюза на художниците на СССР. 
Творчеството му в различни области, като пейзаж, портрет, монумен-
тална живопис, илюстрация и театрална живопис, се характеризира 
с разнообразие на теми и жанрове, с естетическо съвършенство и 
уникален стил. Освен това Тогрул Нариманбейов се отличава с красив 
тембър на гласа. Не се уморява да изпълнява шедьоври на азер-
байджанското и световното вокално изкуство. Негови картини в жан-
ровете портрет, пейзаж, бит и натюрморт с успех са изложени в прес-
тижни световни изложбени зали, художествени галерии и художест-
вени музеи. Умира в Париж през 2013 г. 

 

ДЖАЛАЛ ГАРЙАГДИ (1914 – 2001 г.) 
азербайджански скулптор, представител 
на изкуството в областта на монументално- 
декоративната скулптура 

 
Джалал Гарйагди е роден през 1914 г. в Шуша. 
Той е племенник на великия певец Джаббар 
Гарйагдиоглу, представител на известната фа-
милия Гарйагди в Шуша. През 30-те години ра-
боти като художник във вестници, както и пре-

подава в Художественото училище в Баку, а през 40-те години за-
почва да композира скулптурни произведения. Джалал Гарйагди съз-
дава основните скулптурни паметници в Азербайджан и тези произ-
ведения придобиват особена слава. По време на Великата отечест-
вена война публикува политически карикатури във фронтовите вест-
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ници, а след войната работи върху художествени образи на хора. Мо-
нументално-декоративните скулптурни произведения на Джалал 
Гарйагди, известен с творбите си в различни жанрове на скулптурата, 
привличат вниманието със своята художествена изразителност и ди-
намичност и оставят особен отпечатък в азербайджанското скулп-
турно изкуство. Умира през 2001 г. 

 

АМИР ХАДЖИЕВ (1899 – 1972 г.) 
азербайджански график и илюстратор, 
заслужил деятел на изкуството 

 
Амир Хаджиев е роден в Шуша през 1899 г. За-
почва творчеството си през 1918 г., създавайки 
афиши и портрети в Шуша, а през 1923 г. пос-
тъпва в Азербайджанското държавно художес-
твено училище. От втората половина на 20-те 

години рисува илюстрации за списанията „Азербайджанска жена“, 
„Професионален съюз“, както и създава плакати на различни теми. 
В същото време той се занимава с педагогическа дейност в Баку и 
изиграва неоценима роля за формирането на един от неговите уче-
ници – Казим Казимзаде, като известен художник. Започвайки от 
този период, художникът прави илюстрации за произведения на из-
вестни писатели. Най-добрите му илюстрации са към книгите „Мур-
гаво момиче“ на Сюлейман Сани Ахундов (1924 г.), „Възход“ на 
Абюлхасан Алакбарзада (1931 г.), „Момин извор“ на Юсиф Везир Че-
менземинли (1934 г.), „Историята за алхимика Мола Ибрахим-Халил“ 
на Мирза Фатали Ахундзаде (1938 г.), „Седемте хубавици“ на Низами 
Гянджави (1941 г.) и „Лейли и Меджнун“ на Физули (1953 г.). По време 
на Втората световна война започва да изработва пропагандни пла-
кати, а същевременно прави и ескизи на редица декоративни и сю-
жетни килими. Автор е на серия миниатюри („Азербайджан“ (1961 г.); 
„Шуша“, „Шамахъ“, „Баку“ (1964 г.). През 1943 г. Амир Хаджиев е удос-
тоен със званието „заслужил деятел на изкуството на Азер-
байджан“. Умира през 1972 г. 
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АЛТАЙ ХАДЖИЕВ (1931 – 2019 г.) 
азербайджански живописец, народен 
художник 

 
Алтай Хаджиев е роден през 1931 г. в семейст-
вото на известния художник Амир Хаджиев. 
През 1951 г. завършва Художественото училище 
„Азим Азимзада“, а през 1959 г. – Киевския дър-
жавен художествен институт. От 1959 г. участва 

във важни международни и национални изложби. През 1962 – 1967 г. 
работи като главен художник на Държавния комитет по печата към 
Министерския съвет на Азербайджанската ССР. По време на обуче-
нието си в Украйна изучава основи на класическите европейски тра-
диции в живописта. Творчеството му привлича вниманието с редица 
уникални черти, като трябва да се отбележи, че освен европейските 
традиции, винаги ползва и богатите традиции на азербайджанското 
изобразително изкуство. Така може да се види, че в творчеството си 
разработва паралелно и двете посоки от гледна точка на тематика, 
идейно художествено съдържание, оригинален стил, композиционно 
оформление, цветово решение, както и че прави художествен синтез. 
Той не се задоволява само с книжната графика – работи и в областта 
на живописта. Голям период от своето творчество посвещава на раз-
витието на книжната графика, прави художествено оформление за 
редица книги и рисува илюстрации за много произведения. Но основ-
ната линия на живописните му творби формират историческите лич-
ности. През 1982 г. е удостоен със званието „заслужил художник“, 
през 2002 г. – с „народен художник“, а през 1995 г. получава наградата 
„Хумай“. Организирани са няколко самостоятелни изложби на худож-
ника: през 1987 г. – на графични творби, през 1991 г. – „Натаван-Шуша“, 
през 2001 г. – „Звездите на нашия народ“. През 2006 г. са организи-
рани изложби, посветени на 75-годишния му юбилей. Негови творби 
се съхраняват в Националния музей на изкуствата на Азербайджан, в 
Държавната художествена галерия на Азербайджан, в чуждестранни 
музеи и престижни частни колекции. Умира през 2019 г. 
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АФРАСИЯБ БАДАЛБЕЙЛИ (1907 – 1976 г.) 
азербайджански класически композитор, 
диригент, либретист 

 
Афрасияб Бадалбейли е роден през 1907 г. През 
1917 – 1924 г. той учи в Първо реално училище в 
Баку. От 1923 до 1926 г. е слушател в новоорга-
низираното Азербайджанско театрално учи-
лище и с ентусиазъм участва в училищните 
сценични представления. Следва в училището 

на Висшия педагогически институт, Бакинския театрален техникум, 
във Факултета по ориенталистика на Азербайджанския държавен 
университет и в Музикалното училище на Ленинградската консер-
ватория. През 1930 г. Афрасияб Бадалбейли е нает в Азербайджанс-
кия театър за опера и балет „М. Ф. Ахундов“ да дирижира турски 
опери. От 1938 г. до края на живота си работи като диригент в Азер-
байджанския държавен театър за опера и балет. Учи се да свири на 
цигулка в Музикалния техникум. Талантливият младеж бързо пос-
тига плавно свирене и на 22 май 1925 г. се изявява като концерт-
майстор на вторите цигулки в оркестъра на оперетата на Узеир бей 
„Аршин мал алан“, поставена от учениците на техникума. Афрасияб 
Бадалбейли е автор на първия балет в Азербайджан „Момината 
кула“, с което полага основите на националното балетно изкуство в 
музикалната история на Азербайджан. Освен това той пише и ком-
позира редица произведения и либрета, автор е и на няколко книги. 
През 1969 г. композиторът изнася лекции за азербайджанската му-
зика в Париж. Умира през 1976 г. 

 
АСЛАН ГАРАШАРОВ (1919 – 1943 г.) 
Герой на Съветския съюз 

 
Аслан Гарашаров е роден през 1919 г. в Шуша. 
През 1939 г., докато следва в института, той е 
призован в армията. По време на Втората све-
товна война е командир на артилерийската ба-
тарея в 271-ва Азербайджанска национална ди-
визия и проявява храброст при освобождава-
нето на Северен Кавказ. Като част от войските 
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на Северната група на Задкавказкия фронт преминава бойния път от 
Моздок до бреговете на Азовско море. Аслан Гарашаров унищожава 
осем вражески танка при отбраната на Семерниково (днес Ростовска 
област) и загива през 1943 г. 

 
ЯГУБ ГУЛИЕВ (1900 – 1942 г.) 
участник във Втората световна война, военен, 
генерал-майор 

 
Ягуб Гулиев е роден през 1900 г. в Шуша. През 
декември 1942 г. генерал-майор Ягуб Гулиев, 
който героично се бие на предната линия в със-
тава на 61-ва Кавалерийска дивизия, е смърто-
носно ранен в една от битките около Сталинг-
рад. И двамата азербайджански генерали – Хази 

Асланов cъс своя 55-и отделен танков полк и заместник-командирът 
на кавалерийския корпус на 222-ри Кавалерийски полк Ягуб Гулиев – 
показват изключителни бойни умения при победата над танковата 
армия на фашисткия фелдмаршал Манщайн. Генерал-майор Ягуб Гу-
лиев посмъртно е награден с редица ордени за незаменимата му роля 
в командването на тези битки. Умира през 1942 г. 

 

СЮЛЕЙМАН ВЕЗИРОВ (1910 – 1973 г.) 
държавник, първи министър на нефтената 
промишленост на Азербайджанската ССР 
(1954 – 1958 г.) 

 
Сюлейман Везиров е роден през 1910 г. в Шуша. 
През 1942 г. е назначен за ръководител на „Аз-
нефтекомбинат“, а през 1945 г. ръководи обеди-
нение „Азнефт“. През март 1949 г. Сюлейман Ве-

зиров е назначен за ръководител на Обединение „Туркменнефт“. През 
1954 г. е първият министър на нефтената промишленост на Азер-
байджан, през 1958 г. е заместник-председател на Съвета на минист-
рите на Азербайджанската ССР, а през 1959 г. е назначен за предсе-
дател на Съвета на народното стопанство на Азербайджанска ССР. 
Освен че познава отделните области на петролната индустрия, като 
геология, сондиране, разработване на петролни находища и др., по-
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добре от съответните специалисти, той е и известен работник в пет-
ролната промишленост в бившия Съветски съюз. Умира през 1973 г. 
 

ХАЛИЛ МАММАДОВ (1916 – 1989 г.) 
Герой на Съветския съюз, министър 
на вътрешните работи на Азербайджанската 
ССР (1960 – 1965 г.) 

 
Халил Маммадов е роден през 1916 г. в Шуша. Той 
е майор, участва във Великата отечествена 
война в боевете за Крим, Донбас, Украйна и е 
удостоен със званието „Герой на Съветския 
съюз“. След войната, през 1960 – 1965 г. е минис-

тър на вътрешните работи на Азербайджанската ССР, а след това на-
чалник-отдел на съветските органи за управление на делата на Съ-
вета на министрите на Азербайджанската ССР. Умира през 1989 г. 

 
ЗАКИР БАГИРОВ (1929 – 1989 г.) 
културен и научен деец, министър 
на културата на Азербайджанската ССР 
(1971 – 1988 г.) 

 
Закир Нариман оглу Багиров е роден през 1929 
г. в Шуша. Той е един от първите млади азер-
байджанци, които учат в Московския авиацио-
нен институт, след което през 1953 г. завършва 
Азербайджанския държавен университет и ос-

тава в Катедрата по философия. Наред с педагогическата дейност 
поради интереса си към науката продължава обучението си в аспи-
рантура в Института по философия при Академията на науките на 
бившия СССР. Назначен е за ръководител на Философския отдел в 
Азербайджанската академия на науките и благодарение на дей-
ността си дълги години е министър на културата на Азербайджан. 
Умира през 1989 г. 
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ХАСАЙ ВЕЗИРОВ (1914 – 1998 г.) 
първият председател на Съюза 
на журналистите на Азербайджан, 
изследовател, публицист, преводач, 
държавник 

 
Хасай Везиров е роден през 1914 г. в Шуша. След 
като получава средното си образование в Баку, 
завършва Бакинския педагогически техникум. 
През 1931 г. започва да работи в редакцията на 

обществено-литературния вестник „Йени йол“. През 1933 – 1939 г. 
следва в Азербайджанския държавен индустриален институт, полу-
чава квалификация „икономист инженер“, а през 1948 г. завършва ас-
пирантура в същия институт. През 1949 г. защитава дисертация по ис-
тория на печата. През 1962 г. е секретар по идеологическите въпроси 
на ЦК на Комунистическата партия на Азербайджан. Като репортер 
участва в Ялтенската конференция. След войната, през 1946 г. е за-
местник-редактор на сп. „Азербайджанска нефтена индустрия“, от 
1947 г. е заместник-редактор на в. „Комунист“, а през 1951 – 1958 г. е 
отговорен редактор. През 1947 – 1951 г. е и главен редактор на в. „Таб-
лигатчи“ („Пропагандатор“). През 1959 г. е избран за първи председа-
тел на новосъздадения Съюз на журналистите на Азербайджан. През 
юли 1958 г. е назначен за директор на „Азеринформ“ и работи на тази 
длъжност до 1962 г. През 1978 – 1991 г. е старши редактор в „Азер-
нешр“. Хасай Везиров е част от делегацията на съветски журналисти, 
пътували в няколко чужди държави – Румъния, България, Япония, Ин-
дия. Издадени са книгите „Пътуване в Румъния“, „Токио – Хирошима“, 
„Нова България“, „Спомени от Индия“, в които той споделя впечатле-
нията си от пътуванията. Умира през 1998 г. 

 

БЮЛБЮЛ (истинско име МУРТУЗА МЕШАДИ 

РЗА ОГЛУ МАММАДОВ) (1897 – 1961 г.) 
основоположник на азербайджанското 
професионално вокално изкуство, оперен 
певец, изследовател на музикалния фолклор 

 
Бюлбюл е роден през 1897 г. близо до Шуша, в 
местността Ханбаги, която сега е южната част 
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на Ханкенди. От 1920 г. е солист на Азербайджанския държавен ака-
демичен театър за опера и балет. През 1927 г. завършва Консервато-
рията в Баку и заминава за Милано – Италия. През 1931 г. завършва 
Миланската консерватория в класа на Джузепе Анселми, Делипонти 
и Р. Грани. Завръща се в Азербайджан и започва да преподава в Дър-
жавната консерватория. През 1932 г. по инициатива на Бюлбюл към 
Азербайджанската държавна консерватория е създаден Научноизс-
ледователски музикален кабинет за изучаване на азербайджанската 
народна музика, който се занимава със събиране и изследване на об-
разци на азербайджанската музика. На базата на Научноизследова-
телския музикален кабинет е създаден Институтът за изкуство и ар-
хитектура при Азербайджанската академия на науките. Бюлбюл е ор-
ганизатор на Нотното издателство в Азербайджан и инициатор на 
първата музикална олимпиада за разкриване на ярки таланти. През 
1940 г. изнася интересен доклад на Всесъюзната вокална конферен-
ция в Москва, където поставя редица важни въпроси. През 1957 г. на 
VI Всесъюзен московски фестивал той председателства журито на 
Конкурса за класическо пеене на източните народи. През юли 1961 г. 
изнася концерт в Шуша, в залата на бившето Шушинско реално учи-
лище, като това е последният му концерт в родната Шуша. Умира в 
Баку през 1961 г. и е погребан в Алеята на почетното погребение. 

 
РАШИД БЕХБУДОВ (1915 – 1989 г.) 
известен азербайджански певец, представител 
на народната музика и естрадното изкуство, 
обществен деец 

 
Рашид Бехбудов е роден в Тифлис на 14 декем-
ври 1915 г., в семейството на Маджид Бехбудов 
Бехбудали оглу – изпълнител, родом от Шуша. 
През 1945 г. излиза филмът „Аршън мал алан“ с 

участието на Рашид Бехбудов, който много бързо печели голяма по-
пулярност не само в Азербайджан, но и в целия бивш СССР. През 1946 
г. той е удостоен със Сталинската награда за ролята на Аскер в този 
филм. През 1946 – 1956 г. е солист на Азербайджанската държавна 
филхармония, през 1953 – 1960 г. с прекъсвания е солист на Азер-
байджанския държавен театър за опера и балет, през 1957 – 1959 г. е 
организатор и ръководител на Азербайджанския държавен концер-
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тен ансамбъл. От 1966 г. организира Азербайджанския държавен теа-
тър на песента, който органично съчетава различни жанрове на му-
зиката, като джаз, балет, пантомима, и до края на живота си е негов 
солист и художествен ръководител. Рашид Бехбудов изнася концерти 
в Аржентина, България, Унгария, Белгия, Чили, Китай, Етиопия, Фин-
ландия, Индия, Афганистан, Хондурас, Иран, Ирак, Италия, Египет, 
Турция и други държави с богат репертоар на до 80 национални 
езика, като изиграва голяма роля в популяризирането на азер-
байджанските народни песни и вокални произведения в чуждите 
държави. За посещението си в Индия той написва книгата „В далечна 
Индия“. Умира през 1989 г. 

 
НИЯЗИ (ТАГИЗАДА-ХАДЖИБЕЙОВ) 
(1912 – 1984 г.) 
азербайджански композитор, прочут диригент 

 
Ниязи Тагизада е роден през 1912 г. Бащата на 
Ниязи – Зюлфюгар Хаджибейли – един от осно-
вателите на Азербайджанския държавен театър 
за музикална комедия и брат на гениалния ком-
позитор Узеир Хаджибейли, е родом от Шуша. 
Израства сред известни художници и писатели 

на своето време, като У. Хаджибейли, М. Магомаев, А. Б. Хагвердиев, 
Дж. Маммадгулузаде, Н. Б. Везиров, Х. Джавид. Ниязи – един от авто-
рите на първите симфонични произведения в азербайджанската му-
зика, играе важна роля във формирането и развитието на национал-
ния симфонизъм. Редица опери и произведения заемат важно място в 
творчеството на Ниязи. С името му е свързано създаването на Азер-
байджанската национална школа по дирижиране. През 1935 г. за 
първи път записва класическите образци на азербайджанската на-
родна музика „Раст“ и „Шур“. През 1937 г. е поканен за диригент в 
Азербайджанския театър за опера и балет и именно Ниязи дирижира 
оперите „Кьороглу“ на Узеир Хаджибейли, „Ватан“ на Гара Гараев и 
Джовдет Хаджиев, „Севил“ на Фикрет Амиров и балета „Легенда за 
любовта“ на Ариф Меликов. През 1946 г. става лауреат на конкурса на 
Всесъюзния преглед на младите диригенти. През 1949 г. Ниязи пише 
най-известното си произведение – симфоничния мугам „Раст“, и 
прави много успешни изпълнения като диригент в няколко държави 
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от Европа и Азия. Той е автор на балета „Читра“ по философската 
драма „Читрангода“ на известния индийски философ Р. Тагор и е 
удостоен с международната награда „Джавахарлал Нехру“. Ниязи е 
художествен ръководител и диригент на Азербайджанския държавен 
симфоничен оркестър. Умира през 1984 г. в Баку. 

 
АШРАФ АББАСОВ (1920 – 1992 г.) 
азербайджански композитор, музиколог, 
педагог, професор 

 
Ашраф Аббасов е роден през 1920 г. в Шуша. За-
вършва гимназия в Шуша по специалност „Исто-
рия“. През 1948 г. завършва Азербайджанската 
консерватория. Една от областите на дейността 
му е свързана с музикалната наука. Учен изсле-
довател, проучващ теоретичните проблеми на 

азербайджанската музика, защитава през 1952 г. в Москва дисерта-
ция на тема „Узеир Хаджибейли и неговата опера „Кьороглу“ и полу-
чава научната степен „кандидат по изкуствознание“. През 1953 – 1957 
г. е ректор на Азербайджанската държавна консерватория. През 1957 
– 1972 г. е ръководител на Катедрата по композиция. Автор е на ре-
дица оперети, много инструментални произведения, хорове, песни, 
романси. Умира през 1992 г. 

 
ФИКРЕТ АМИРОВ (1922 – 1984 г.) 
азербайджански композитор, представител 
на жанра симфоничен мугам и първото 
национално лирично оперно изкуство, 
музикален деец 

 
Фикрет Амиров е роден през 1922 г. в Шуша. 
Изучава предмета основи на азербайджанската 
народна музика в класа на Узеир Хаджибейли и 

започва да пише първите си творби в този стил. От 1930 г. по съвета 
на Узеир Хаджибейли и под ръководството на Бюлбюл в Консервато-
рията се създава Кабинет за народна музика, където събират и запис-
ват народни песни и танци с цел да ги съхранят с ноти. Бюлбюл, който 
ръководи този кабинет, привлича за извършване на тази работа 
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млади композитори и музиколози, които участват в експедиции в раз-
лични региони на републиката, събират оттам фолклорни образци, 
записват ги на ленти и ги представят на кабинета, като ги записват с 
ноти. Наред с други известни творци големи заслуги в тази посока 
има и Фикрет Амиров. Още като студент се занимава с това дело и за-
това е още по-мотивиран да твори в стила на народната музика. Фик-
рет Амиров, преживял тежките дни на Втората световна война, е 
уволнен от армията през ноември 1942 г. поради заболяване. Първо 
отива в Гянджа и остава там около година, продължавайки творчес-
ката си дейност. Работи в Гянджинската държавната филхармония, 
ръководи музикално училище и заедно с главния режисьор на Драма-
тичния театър Мехди Маммадов пише музика за няколко постановки. 
През 1953 г. Фикрет Амиров създава операта „Севил“. Първата му 
творба в балетния жанр е балетът „Шур“. Известният композитор е 
автор на много балети, опери и симфонии. Умира през 1984 г. и е пог-
ребан в Алеята на почетното погребение. 

 
ШАМСИ БАДАЛБЕЙЛИ (1911 – 1987 г.) 
азербайджански театрален актьор и театрален 
режисьор 

 
Шамси Бадалбейли е роден през 1911 г. в Шуша. 
През 1927 – 1932 г. учи в Азербайджанската дър-
жавна консерватория. Две години е студент на 
Узеир Хаджибейли в Катедрата по народни му-
зикални инструменти, а след това в класа по те-
ория на композицията. През 1930 – 1932 г. е ръ-

ководител на отдел „Изкуство и литература“ в редакцията на вестник 
„Млад работник“, където са публикувани статии за редица спектакли. 
От 1932 до 1942 г. е режисьор в Азербайджанския държавен драмати-
чен театър. На 23 октомври 1939 г. на сцената на Азербайджанския 
държавен драматичен театър е поставена първата самостоятелна 
творба на Шамси Бадалбейли като режисьор – произведението „Мър-
тъвци“ на Джалил Маммадгулузаде. След това е актьор и режисьор на 
много известни творби. Умира през 1987 г. и е погребан в Алеята на 
почетното погребение в Баку. 
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МЕХДИ МАММАДОВ (1918 – 1985 г.) 
азербайджански театрален режисьор, актьор 
и педагог, доктор по изкуствознание, професор 

 
Мехди Маммадов е роден в Шуша през 1918 г. 
През 1935 г. завършва Бакинското театрално 
училище и същата година заминава да учи ре-
жисура в Москва. През 1940 г. младият режисьор 
подготвя като дипломна работа драмата „Про-

лет“ на Маммадхюсейн Тахмасиб. През септември 1945 г. пристига в 
Баку, където подготвя главно монументални изпълнения в различни 
художествени центрове. Той започва своето сценично изкуство с ак-
тьорско майсторство. През различни години е главен режисьор в Гян-
джинския държавен драматичен театър (1942 – 1945 г.), в Азер-
байджанския национален драматичен театър (1960 – 1963 г.), в Теа-
търа за опера и балет (1956 – 1960 г.), в Азербайджанския държавен 
руски драматичен театър (1978 – 1982 г.). Умира през 1985 г. 

 

ЗАКИР БАГИРОВ (1916 – 1996 г.) 
азербайджански композитор, педагог, 
професор 

 
Закир Багиров е роден в Шуша през 1916 г. Той е 
преподавател в Азербайджанската държавна 
консерватория в продължение на 45 години – от 
1949 г. до края на живота си преподава музи-
кално-теоретични предмети. От 1970 г. в про-

дължение на 10 години ръководи Катедрата по теория на музиката. 
Закир е и активен обществен деец. През 1950 – 1958 г. е художествен 
ръководител на Комитета за радио и телевизия на Азербайджан. От 
1950 г. е член на Съюза на композиторите на Азербайджан, както и 
член на неговия Управителен съвет. През 1963 – 1965 г. Закир Багиров 
е художествен ръководител на Азербайджанската държавна филхар-
мония „М. Магомаев“. В същото време е председател на Управителния 
съвет на Азербайджанския музикален фонд. Умира през 1996 г. 
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САЯЛЪ ТАГИЕВА (1920 – 2012 г.) 
учен изобретател в областта на медицината 
в Азербайджан, доктор на медицинските науки, 
професор 

 
Саялъ Тагиева е родена в Шуша през 1920 г. През 
1942 г. завършва Азербайджанския държавен 
медицински институт. От 1942 г. е ординатор в 
Катедрата по болнична терапия на вътрешните 

болести на Медицинския институт, от 1944 г. е асистент, от 1955 г. е 
доцент, от 1969 г. е професор, а от 1980 до 1992 г. е ръководител на 
Катедрата по вътрешни болести на Факултета по педиатрия на Азер-
байджанския държавен медицински институт. Автор е на повече от 
130 научни труда, включително 2 монографии, 3 методични пособия, 
2 изобретения и др. Умира през 2012 г. 

 
НАДИР АЛИШОВ (1948 – 2021 г.) 
учен изобретател в областта на кибернетиката 
в Азербайджан, професор, академик 

 
Надир Алишов е роден през 1948 г. в Шуша. По-
лучава средното си образование в Шуша, след 
което завършва Азербайджанския институт за 
нефт и химия. През 1977 г. защитава дисертация 

и получава научната степен „кандидат на техническите науки“. Ра-
боти като старши научен сътрудник в Института по кибернетика при 
Украинската академия на науките. Той провежда изследвания под ръ-
ководството на Борис Евгениевич Патон (1918 – 2020 г.). След това не-
говата научно-педагогическа дейност е свързана с Украйна. През 
2007 г. получава научната степен „доктор на техническите науки“, а 
по-късно и академичната длъжност „професор“. Известно време ра-
боти в Авиационния университет на Украйна и за ефективната си на-
учна дейност е избран за член-кореспондент на Академията на нау-
ките на Украйна. Надир Алишов работи активно и като представител 
на азербайджанската диаспора в Украйна. Създаденият от него Азер-
байджански обществено-културен център „Юсиф Везир Чемензе-
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минли“ дълги години играе важна роля в защитата на държавните ин-
тереси на Азербайджан и популяризирането на националната лите-
ратура и култура. Умира през 2021 г. 

 

ВАСИФ АДИГЬОЗАЛОВ (1935 – 2006 г.) 
азербайджански композитор, педагог, 
музикален деец, професор 

 
Васиф Адигьозалов е роден през 1935 г. в се-
мейството на Зюлфю Адигьозалов – виден азер-
байджански певец и майстор на мугама. Полу-
чава първото си музикално образование като 
пианист в 10-годишното Музикално училище към 

Консерваторията. През 1953 г. постъпва в Азербайджанската дър-
жавна консерватория „Узеир Хаджибейли“ и през 1959 г. я завършва с 
две специалности. През 1958 г. започва да работи като музикален ре-
дактор в Комитета за радио и телевизия. По-късно работи като отго-
ворен секретар на Съюза на композиторите на Азербайджан, главен 
музикален редактор на Азербайджанската държавна академична фил-
хармония „М. Магомаев“, директор на Бакинското музикално училище 
„А. Зейналлъ“ и на други позиции. От 1972 г. преподава в Азербайджан-
ската държавна консерватория „У. Хаджибейли“, а през 1990 г. е изб-
ран за първи секретар на Съюза на композиторите на Азербайджан. 
Ръководи Катедра „Хорово дирижиране“ в Бакинската музикална ака-
демия. Творчеството му има особена роля и значение за националната 
музикална култура на Азербайджан. Музиката за пиано съставлява по-
вечето от неговите произведения, които обхващат различни жанрове. 
В творчеството му преобладават и монументалните вокално-симфо-
нични творби. Създадените от него оратории „Одлар юрду“, „Карабах 
шикестеси“, „Чанаккале – 1915“ са произведения на изкуството, напи-
сани в духа на висок патриотизъм, прославящи историята на нацията, 
нейната борба и победа за свобода и независимост. С „Чанаккале – 
1915“ азербайджанският композитор за пръв път се обръща по-специ-
ално към героичната епопея и това монументално произведение е ви-
сокооценено като отразяващо значимо събитие от живота на турския 
народ. Произведенията му са добре познати на музикалната общност 
не само в Азербайджан, но и в много части на света, включително в 
Германия, България, Чехия, Мексико, Коста Рико, Венецуела, Куба, 
Турция, Иран и в постсъветското пространство. 
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ОСМАН ХАДЖИБЕЙОВ (1924 – 1979 г.) 
представител на националното театрално 
изкуство на Азербайджан, театрален актьор 

 
Осман Хаджибейов е роден в Шуша през 1924 г. 
След като завършва седми клас в гимназията в 
Баку, постъпва в Азербайджанското държавно 
театрално училище. Отначало участва в пие-
сите, поставени на сцената на Азербайджанс-
кия държавен театър на младия зрител, а от 1942 
г. е актьор в този театър. През 1969 г. за заслуги 

за развитието на националното театрално изкуство и във връзка с 50-
годишнината на Театъра на младия зрител Осман Хаджибейов е удос-
тоен с почетното звание „Заслужил артист на Азербайджанската 
ССР“. Актьорът умело се възползва от широтата на професионалните 
си възможности и се изявява в различни, дори психологически про-
тиворечиви роли. Той успява умело да запази усещането за мярка в 
комичните роли, а силните му комедийни и импровизаторски умения 
в актьорската игра придават пъстрота на изпълненията му. Умира 
през 1979 г. 

 
АБУЛФАТ АЛИЕВ (1926 – 1990 г.) 
азербайджански изпълнител на мугам и опера, 
народен артист 

 
Абулфат Алиев е роден през 1926 г. в Шуша. Той 
се обучава при видни майстори, като Сеид 
Шушински и Хан Шушински. Той за първи път по 
азербайджанското радио изпълнява песента 

„Планините на Шуша“. От 1945 г. Абулфат Алиев е солист на Азер-
байджанската държавна филхармония и концертира заедно с извес-
тни певци от онова време. Общо в репертоара на изключителния пе-
вец са включени повече от 400 народни и композиторски песни. 
Умира през 1990 г. 
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МАХЛУГА САДЪГОВА (1917 – 2003 г.) 
азербайджанска театрална и киноактриса, 
народна артистка 

 
Махлуга Садъгова е родена в Шуша през 1917 г. 
Пет години учи в Девическо училище № 1 в 
Шуша. През 1936 г. е наета в трупа на Академич-
ния национален драматичен театър, където ра-
боти 54 години. Играе като актриса в създадения 
през 1992 г. Бакински муниципален театър, учас-

тва в спектакли от всички жанрове по отношение на стил и форма, съ-
държание и същност, естетическа стойност и психологически капа-
цитет. За заслуги за развитието на азербайджанското театрално из-
куство през 1978 г. е удостоена със званието „Народна артистка на 
Азербайджан“. Нейната ясна и плавна дикция, изразителна сценична 
реч внасят пълнота и цялост в изиграните от актрисата роли. Умира 
през 2003 г. 

 

БАРАТ ШЕКИНСКАЯ (1914 – 1999 г.) 
азербайджанска театрална и киноактриса, 
народна артистка 

 
Барат Шекинская е родена през 1914 г. в Шуша. 
Първото си образование получава в Шуша. От 
1935 г. работи в Академичния национален дра-
матичен театър. На 14 януари 1937 г. изпълнява 
ролята на Жулиета в пиесата „Ромео и Жули-
ета“, след което името ѝ вписано в историята на 

азербайджанския национален театър като „Жулиета на азер-
байджанската сцена“. Тя е първата азербайджанска актриса, която 
изпълнява мъжки роли. Ролята на Костя в Гянджинския театър, както 
и ролята на Наполеон в Баку през 1939 г. са вписани в историята на 
азербайджанския театър с техните високи художествени и естети-
чески достойнства. От 1944 г. е актриса в Академичния национален 
драматичен театър, след 1956 г. – във филмовото студио „Азер-
байджанфилм“, водеща във Филхармонията, диктор в новооткритата 
телевизия. Участва в Дните на Международния филмов фестивал в 
Ташкент. Умира през 1999 г. 
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МЮНАВВЕР РЗАЕВА (1929 – 2004 г.) 
азербайджански скулптор, първата жена 
скулптор монументалист 

 
Мюнаввер Рзаева е родена в Шуша през 1929 г. 
Първото си образование получава в Шуша. През 
1950 г. завършва Азербайджанското държавно 
художествено училище „Азим Азимзада“ в Баку, 
а през 1956 г. – Факултета по скулптура на Мос-
ковската държавна художествена академия „В. 

И. Суриков“. От 1943 г. участва в различни изложби, а от 1953 г. е член 
на Съюза на художниците на Азербайджан. В същото време става 
член на Държавната комисия на Министерството на културата. Ра-
боти като художник реставратор в Музея на литература „Низами“ при 
Националната академия на науките на Азербайджан и реставрира ре-
дица статуи. Нейни творби се съхраняват в Националния музей на из-
куствата на Азербайджан, Националния музей на азербайджанската 
литература „Низами Гянджеви“, Дома на културата в Сиязан, Худо-
жествения фонд и др. Умира през 2004 г. 

 

ЛАТИФ САФАРОВ (1920 – 1963 г.) 
азербайджански киноактьор и режисьор, 
сценарист 

 
Латиф Сафаров е роден на 30 септември 1920 г. 
в Шуша. На 7-годишна възраст се появява във 
филма на режисьора Лео Мур „Дъщерята на Ги-
лян“. През 1928 – 1931 г. той играе детски роли в 
редица филми. През 1931 г. постъпва в Гянджин-
ския педагогически техникум. Работи в отдела 

за дублаж, а след това като асистент на режисьора във филми. През 
1940 г. постъпва във Всесъюзния държавен институт по кинематогра-
фия в Москва. Прекъсва обучението си поради началото на войната. 
Завръща се в Барда и работи там като учител през 1941 – 1946 г. Про-
дължава обучението си в Москва през 1946 г. и завършва образовани-
ето си през 1950 г. Завръща се в Баку като професионален кинематог-
рафист и работи във филмово студио. През 1955 г. му е възложено да 
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заснеме филма „Бахтияр“, с който Латиф Сафаров създава първия си 
филм в голямото кино. Умира през 1963 г. 

 
ТОФИГ БАХРАМОВ (1925 – 1993 г.) 
известен футболен съдия от Азербайджан, 
арбитър на ФИФА, носител на наградата 
„Златна свирка“, единственият съдия 
в историята на световния футбол, който има 
стадион, кръстен на него, и паметник 

 
Тофиг Бахрамов е роден през 1925 г. Започва ка-
риерата си като футболист през 1943 г., като де-
бютира в бакинското първенство в мача с „Бу-

ревестник“. Година по-късно е поканен в „Динамо“ Баку, където се 
състезава в група Б на първенството на СССР, а след това е поканен в 
„Нефтяник“. Като футболист той участва само в шампионатите в Азер-
байджан. Въпреки че не е основен играч, той е капитан на отбора и се 
отличава от останалите с това, че се разправя със съдиите. Футбол-
ната му кариера не потръгва така, както той иска, обаче привързаният 
към футбола Тофиг Бахрамов не желае да се отказва от любимото си 
занимание и решава да продължи дейността си като съдия. През 1966 
г. обективното решение на Тофиг Бахрамов в полза на националния 
отбор по футбол на Англия на финала на проведеното в Англия Све-
товно първенство по футбол се запечатва в паметта на 98 хил. зри-
тели, събрали се на стадион „Уембли“, и се смята за един от най-про-
тиворечивите епизоди в историята на световния футбол. През 1975 г. 
отново се връща в „Нефтчи“ като втори треньор на отбора в продъл-
жение на 3 години, а също така работи и като негов ръководител. От 
1974 г. до края на живота си Тофиг Бахрамов е ръководител на Катед-
рата по физическо възпитание и спорт на Азербайджанския педаго-
гически институт по руски език и литература. През 1992 г. е предсе-
дател на съдиите на Асоциацията на футболните федерации на Азер-
байджан, а след това е генерален секретар. Умира през 1993 г. 
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ФАТМА СЮЛЕЙМАНОВА (1912 – 1978 г.) 
доктор на техническите науки, професор, 
заслужил изобретател, лауреат на държавната 
награда 

 
Фатма Сюлейманова е родена през 1912 г. в 
Шуша. След завършването на Ленинградския 
пътно-автомобилен институт през 1934 г. ра-

боти на различни длъжности в системата на Министерството на ав-
томобилния транспорт на Азербайджан. Директор е на лаборатория в 
Института по нефтохимически процеси (1952 – 1965 г.) и в Института 
по химически добавки (1965 – 1970 г.) при Азербайджанската нацио-
нална академия на науките. От 1970 г. е ръководител на катедра в 
Азербайджанския политехнически институт. Изследванията на уче-
ния са предимно в областта на моторните горива и масла и тя полу-
чава 15 авторски свидетелства като заслужил изобретател. Умира 
през 1978 г. 

 

ТАХИРА ТАХИРОВА (1913 – 1991 г.) 
азербайджански дипломат, държавник, 
министър на външните работи 
на Азербайджанската ССР (1959 – 1983 г.) 

 
Тахира Тахирова е родена през 1913 г. в Шуша, 
но през 1920 г. семейство Тахирови се премес-
тва в Баку. Тахира Тахирова учи в средно учи-
лище в Баку. През 1935 г. завършва Азер-
байджанския индустриален институт с отличие 

и така става първата азербайджанска жена специалист с висше об-
разование в нефтената индустрия. От 1936 г. е научен сътрудник в 
Азербайджанския научноизследователски институт, а през 1936 – 
1937 г. работи като млад нефтен инженер в петролните полета на 
Баку. През 1937 – 1940 г. е аспирант и асистент в Катедрата по експ-
лоатация на нефтените находища на Азербайджанския индустриален 
институт. През 1949 г. се връща към научно-педагогическата дейност 
в Катедрата по експлоатация на нефтените находища. През 1953 г. по-
лучава научната степен „кандидат на техническите науки“, след ко-
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ето през 1959 г. завършва Дипломатическата академия на Министер-
ството на външните работи на СССР. През 1954 – 1957 г. е председател 
на Съвета на профсъюзите на Азербайджан. През 1957 – 1959 г. е пред-
седател на Държавния научно-технически комитет към Министерс-
кия съвет на Азербайджанската ССР, председател на Държавния на-
учноизследователски координационен комитет на Съвета на минис-
трите на Азербайджанската ССР. През 1959 – 1983 г. е министър на 
външните работи на Азербайджанската ССР и паралелно с това през 
1963 – 1968 г. е заместник-председател на Министерския съвет на 
Азербайджанската ССР. През 1968 г. по нейно желание е освободена 
от длъжността „заместник-председател на Министерския съвет на 
Азербайджанската ССР“ и се занимава само с дипломатическа дей-
ност. През 1980 – 1988 г. е член на дипломатическата мисия на СССР, 
изпратена с посредническа цел за постигане на мир по време на 
Ирано-иракската война. По време на мандата си като министър об-
ръща внимание на работата на азербайджанските дипломати в по-
солствата на СССР и тяхното обучение в Дипломатическата академия. 
Освен това участва в заседанията на Общото събрание на ООН като 
член на правителствени и парламентарни делегации на СССР, както и 
в приемането на високопоставени гости, посещаващи Азербайджан-
ската ССР. Депутат е на 4-тото свикване на Върховния съвет на СССР, 
на 3-тото, 5-ото, 6-ото и 7-ото свикване на Върховния съвет на Азер-
байджанската ССР. Владее турски, английски и руски език. Умира 
през 1991 г. 

 
МУХАММАД БЕЙ МАМАИ (МАМО БЕЙ МAМАИ) 
(1849 – 1918 г.) 
азербайджански поет, калиграф 

 
Мухаммад бей Мамаи е роден през 1849 г. в 
Шуша. В семейството го наричат Мамо и поради 
това става известен с това име. Основното си 
образование получава в медресе. Пише сти-
хове под псевдонима Мамаи. Член е на литера-
турния кръжок „Меджлиси-унс“, ръководен от 

Хуршидбану Натаван. Пътува до много градове в Русия, Централна 
Азия, Турция и Иран и записва впечатленията си и каквото е чул в 
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произведението „Пътеписи“. Запазени са много примери от худо-
жественото наследство на Мамаи, който пише произведенията си в 
класически стил на азербайджански и персийски език. Мамо бей 
Мамаи също е добър калиграф. Книгата, съставена от Мамо бей 
Мамаи в град Шуша през 1874 г., се съхранява в Азербайджанския 
институт за ръкописи. Тук са включени основно стиховете на кара-
бахските поети Фатма ханъм Камина, Абдусамад бей Ашиг, Мухам-
мадали бей Махфи, Хуршидбану Натаван, Мир Мохсюн Навваб и 
други известни културни и обществени дейци на Шуша. Ценното на 
това копие е, че книгата съдържа бележки на Мамаи и речник на 
древните думи. Умира през 1918 г. 

 
НАДЖИБА БЕХБУДОВА (1914 – 1999 г.) 
известна азербайджанска театрална 
и киноактриса 

 
Наджиба Бехбудова е родена през 1914 г. в Тиф-
лис, в семейството на Маджид Бехбудов – азер-
байджански изпълнител на мугам, родом от 
Шуша. На 6-годишна възраст започва да следва 
в средно училище в Тифлис, а докато учи в учи-
лището, на 9-годишна възраст посещава драма-

тичен и танцов кръжок в клуба „Нариман Нариманов“. Завършва учи-
лище през 1930 г., а през 1931 г. заминава в Баку и постъпва в Техни-
кума по хидрология. Посещава като слушател класа на Бюлбюл в Кон-
серваторията и придобива определени професионални навици на во-
калното изпълнение. През 1933 г. е част от трупата на Тифлиския 
азербайджански театър, където участва в главни и съдържателни пи-
еси. Все повече се занимава с театър и след като се връща в Баку през 
1961 г., работи в Театъра за музикална комедия, където остава до края 
на живота си. С особен ентусиазъм играе типични битови героини, 
много умело изпълнява запомнящи се роли в десетки спектакли и 
филми. От тази гледна точка всички нейни типажи се запомнят поради 
художествено-естетическите характеристики, свежестта на хумора 
и изпълнението. Умира през 1999 г. 
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РАФИГ ХЮСЕЙНОВ (1946 – 2017 г.) 
известен азербайджански диктор, водещ, 
филмов редактор, народен артист, професор 

 
Рафиг Хюсейнов е роден през 1946 г. в Шуша. За-
вършва гимназия в Баку. От 17-годишна възраст 
в продължение на две години работи като осве-

тител в Азербайджанската държавна телевизия, а през 1966 г. за-
почва да работи като стажант-диктор. Дълги години е известен дик-
тор в Азербайджанската държавна телевизия, но я напуска по собст-
вено желание през 1990 г. След това работи като преподавател в Ба-
кинския институт по социално управление и политически науки и му 
е присъдена академичната длъжност „професор“. Наред с това в Злат-
ния фонд на Азербайджанската държавна телевизия се съхраняват 
редактирани от него в продължение на 30-годишната му дейност ре-
дица филми, както и филми, запомнени с уникалния му глас. През 1990 
г. за заслуги в Азербайджанската държавна телевизия и в областта на 
филмографията е удостоен с почетното звание „Народен артист на 
Азербайджан“, с Държавната награда, а през 2016 г. по случай Деня 
на националното кино на Азербайджан е удостоен с годишната наг-
рада, учредена от Съюза на кинематографистите на Азербайджан. 
Умира през 2017 г. 

 
СОЛТАН ХАДЖИБЕЙОВ (1919 – 1974 г.) 
азербайджански композитор, диригент, 
педагог, професор 

 
Солтан Хаджибейов е роден през 1919 г. в Шуша. 
Народната музика оказва голямо влияние върху 
развитието и формирането на бъдещия компози-
тор. Той влиза в историята на азербайджанската 
музикална култура като композитор, педагог, 
музикален общественик с уникален талант. Не-

говото творчество се отличава с яснота, чистота на мирогледа и пое-
тичност. Солтан Хаджибейов е известен като голям майстор на пей-
зажната живопис в музиката. В музиката му преобладават жанрови 
образи с ярък национален колорит. Пише соната за пиано, редица ро-
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манси, произведения за струнен квартет и симфонични вариации. Ав-
тор е на такива музикални произведения, като музикалната комедия 
„Гъзъл гюл“ („Роза“), симфоничната картина „Керван“, балета 
„Гюлшен“ и много други произведения и детски песни. От 1947 г. пре-
подава в Азербайджанската държавна консерватория. През 1947 – 
1962 г. е художествен ръководител и директор на Азербайджанската 
държавна филхармония, а от 1969 г. до края на живота си е ректор на 
Азербайджанската държавна консерватория. Умира през 1974 г. 

 

ВАЛИДА ТУТАЮГ (1914 – 1980 г.) 
първата азербайджанска жена – доктор 
на биологическите науки, професор, академик 

 
Валида Тутаюг е родена през 1914 г. в Шуша. 
През 1930 г. е приета във Факултета по гради-

нарство на Азербайджанския селскостопански институт, а през 1934 
г. завършва аспирантура. Командирована е в Московската селскосто-
панска академия „К. А. Тимирязев“, а по-късно се завръща в родния си 
институт. От 1939 г. ръководи Катедрата по ботаника. През 1949 г. за-
щитава докторска дисертация и става първата жена азербайджанка, 
получила научната степен „доктор на биологическите науки“ на 35-
годишна възраст. През 1957 г. е назначена за директор на Института 
по ботаника при Академията на науките на Азербайджанската ССР. 
Автор е на първите учебници за подготовка на национални кадри по 
широкопрофилна ботаника и биология на азербайджански език. През 
1968 – 1972 г. под нейно ръководство са проведени обширни геобота-
нически изследвания на зимни и летни пасища в Азербайджан. През 
1939 – 1980 г. е ръководител на Катедрата по ботаника, декан, замес-
тник-ректор на Азербайджанския селскостопански институт, ръко-
водител на Лабораторията по анатомия и морфология към Института 
по ботаника при Азербайджанската академия на науките. Тя написва 
повече от 250 научни труда, включително 10 учебника и 9 моногра-
фии. Научните ѝ изследвания са посветени главно на изучаването на 
дендрофлората на Азербайджан, тератологията на цветята. Член е на 
Централния комитет на Азербайджанската комунистическа партия 
(1956 – 1960 г.). През 1950 г. изнася доклад на Деветия международен 
конгрес на ботаниците в Монреал. Умира през 1980 г. 
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АМИР ХАБИБЗАДА (1916 – 2009 г.) 
доктор на физическите, физико- 
математическите науки на Азербайджан, 
професор, заслужил деятел на науката 

 
Амир Хабибзада е роден през 1916 г. в Шуша. 
През 1941 г. завършва Физико-математическия 
факултет на Азербайджанския държавен уни-

верситет. През 1944 – 1947 г. е аспирант във Физико-математическия 
институт при Азербайджанската академия на науките. През 1948 г. 
защитава кандидатската, а през 1970 г. – докторската си дисертация. 
Работи известно време като ръководител на отдел „Теория на функ-
циите“ на Физико-математическия институт при Азербайджанската 
академия на науките. По същото време изнася лекции по съвремен-
ните проблеми на теорията на комплексните променливи функции на 
широк научен семинар, ръководен от академик Азад Мирзаджанзада. 
От 1948 г. работи като старши преподавател, доцент и професор в Ба-
кинския държавен университет, а през 1965 – 1992 г. ръководи Катед-
рата по теория на функциите и функционален анализ. Изследванията 
на учения са посветени на изучаването на някои гранични проблеми 
на специални диференциални уравнения, дефинирани от оператора 
на Лаплас. Наред с лекции по общи курсове, като математически ана-
лиз, интегрални уравнения, теория на функциите с комплексни про-
менливи и др., той чете и специализирани курсове по автоморфни 
функции, конформни изводи, сингулярни интегрални уравнения, тео-
реми за включване. Той е опонент на много дисертации, защитавани 
в областта на математиката и механиката. Повече от 10 години е за-
местник-председател на Съвета за защита на кандидатските дисер-
тации, член на редица научни съвети. Умира през 2009 г. 

 

МИРЗА МУХТАР (1841 – 1929 г.) 
един от първите професионални актьори 
на Азербайджан и един от основателите 
на азербайджанския театър в Шуша, ханенде, 
педагог, музиколог 

 
Мирза Мухтар е роден в Шуша, в семейството на 
музикант. Баща му Мирза Али Асгар Карабаги е 
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карабахски изпълнител на народни песни и мугами, изпълнител на 
тар и каманча, който е придворен музикант в двореца на Мехдигулу 
хан – баща на Хуршидбану Натаван. Така той получава първото си об-
разование при баща си и учи мугами от него. В различни източници са 
посочени различни години на раждането му, като 1841, 1842, 1852 и 
1859 г. Обучаван в тюркско-руско (руско-татарско) прогресивно учи-
лище, владее перфектно персийски и руски език. Още от юношеските 
си години е известен като автор на лирични поеми и газели на азер-
байджански и персийски език. Освен това участва в мугамните съби-
рания на Харрат Гулу, изпълнява мугамите „Сегях“, „Махур-хинди“, 
„Катар баятъсъ“. От малък се занимава с преподаване в Шуша, заради 
което карабахските интелектуалци в знак на уважение се обръщат 
към него с Мирза. Първоначалният етап от неговото актьорско майс-
торство през 1870 – 1883 г. е свързан с Шуша. През 1883 г. Мирза Мух-
тар се премества в Гянджа, където преподава, а след това отива в 
Тифлис, където наред с обучението си в специална гимназия препо-
дава в тюркско-руско училище. През 1899 г. Мирза Мухтар се премес-
тва в Баку, където работи като учител в едно от училищата и играе в 
различни театрални трупи на града. През 1905 г. спира да преподава 
и започва театралната си кариера. Абдурахим бей Хагвердиев и Узеир 
Хаджибейли познават Мирза Мухтар от Шуша като актьор, театрален 
организатор и певец. Затова в края на 1907 г. той е един от първите 
поканени за подготовка на първата азербайджанска опера „Лейли и 
Меджнун“ в Баку. През март 1918 г., по време на масовите кръвопро-
лития, извършени от арменските съединения в Баку, къщата на Мирза 
Мухтар е разрушена, а имуществото му е унищожено. Братя Ха-
джибейли, като научават за тежките условия на живот на театралния 
деец, му дават месечна пенсия от 500 маната. През последните 10 го-
дини от живота си (1919 – 1929 г.) той се занимава с музикознание и 
участва в заседанията на Научния съвет, наречен „Комисия по муга-
мат (един от жанровете на азербайджанската традиционна музика)“, 
състоящ се от певци и музиканти. Умира през 1929 г. 

 
 
 
 
 
 
 



117 

ПАША РУСТАМОВ (1920 – 1997 г.) 
азербайджански учен изобретател 
по неорганична химия, професор 

 
Паша Рустамов е роден през 1920 г. в Шуша. 
През 1941 г. завършва Химическия факултет на 
Азербайджанския държавен университет. 
През 1941 – 1942 г. е учител в Детския туберку-
лозен санаториум в Шуша. След завръщането 
си от войната през 1945 – 1948 г. е началник на 

Учебен отдел в Шушинското средно училище № 1, а през 1948 – 1952 
г. е началник на Шушинския районен отдел на просвещението. През 
1953 г. следва аспирантура в Института по химия при Азербайджан-
ската академия на науките. През 1957 г. получава научната степен 
„кандидат на химическите науки“, а през 1967 г. – научната степен 
„доктор на химическите науки“. През 1968 г. му е присъдена акаде-
мичната длъжност „професор“, а през 1983 г. е избран за член-ко-
респондент на Азербайджанската академия на науките. От 1959 до 
1983 г. ръководи лабораторията в Института по неорганична и фи-
зическа химия на Азербайджанската академия на науките, а от 1983 
г. до края на живота си е ръководител на катедра в Азербайджанс-
кия държавен университет. Паша Рустамов е един от учените, поло-
жили основата на физико-химичния анализ и химията на полупро-
водниците в страната. Той изучава диаграмите на двоични, троични 
и по-сложни системи и постига забележителни резултати в синтеза 
и изследването на полупроводникови материали. Автор е на повече 
от 600 научни труда, включително 51 авторски свидетелства и 14 
монографии. Умира през 1997 г. 
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ИСТОРИЧЕСКИ МЕСТА И АРХИТЕКТУРНИ ПАМЕТНИЦИ НА ШУША 
 

Шушинският 
пещерен лагер 
– паметник от 
каменната ера. 
Намира се 
близо до град 
Шуша, в дол-
ната част на 
Джъдър дюзю, 
на левия бряг 
на река Да-
шалтъ. 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Дворецът на Ибрахимхалил 
хан – исторически дворец, 
разположен в югоизточната 
част на град Шуша, близо до 
село Дашалтъ. В някои източ-
ници го наричат още Дворе-
цът на Карабахския хан, което 
е свързано с факта, че е бил 
резиденция на Ибрахимхалил 
хан по време на неговото уп-
равление. 
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Крепостните стени на град Шуша – архитектурен паметник от XVIII век 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Гянджинската порта на град Шуша – една от трите главни порти на Шушинс-
ката крепост. Намира се в северната част на града. 
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Джамията „Юхаръ Говхар ага“ – 
най-старата джамия, построена в 
града едновременно с двореца на 
Карабахския хан по заповед на Па-
нахали хан, разположена на цент-
ралния площад на Шуша. Конст-
рукцията ѝ е от тръстика. След ид-
ването на власт на Ибрахимхалил 
хан през 1768 – 1769 г. на мястото 
на тръстиковата джамия е постро-
ена нова, каменна. През 1883 – 
1884 г. с финансовата подкрепа на 
Говхар ага на мястото на камен-
ната джамия е издигната нова, с 
две минарета. Архитектът ѝ е Кер-
балаи Сафихан Карабаги (XIX век). 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Джамията „Ашагъ Говхар ага“ – втората петъчна джамия в града, е известна и 
като „Малката джамия“. През 1874 – 1875 г. са извършени основни възстанови-
телни работи. 
Тъй като строи-
телството на но-
вата джамия е 
извършено с фи-
нансовата подк-
репа на Говхар 
ага, по-късно тя 
става известна 
като джамия 
„Ашагъ Говхар 
ага“. Архитектът 
ѝ е Кербалаи 
Сафихан Кара-
баги (XIX век). 
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Джамията „Саатлъ“ и нейният ин-
териор. Историческа джамия, раз-
положена в квартал „Саатлъ“ на 
град Шуша. Построена е през 1883 
г. по проект на архитекта Кербалаи 
Сафихан Карабаги (XIX век). 
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Изглед към основната част на най-голямата търговска улица „Раста базар“ 

от хотел „Карабах“ (края на ХХ век). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Къщата на Хуршидбану Натаван – дъщеря на последния Карабахски хан 
Мехдигулу хан Джаваншир и внучка на Ибрахимхалил хан. 
Това е един от първите имоти, построени в Шуша (XIX век). 
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Къщата музей на гениалния азербайджански композитор, публицист, драма-
тург, основоположник на съвременното азербайджанско професионално му-
зикално изкуство и националната опера Узеир Хаджибейли в Шуша (XIX век). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Изворът „Хан къзъ“. През 1871 г. дъщерята на хана Хуршидбану Натаван 
прокарва водопровод от планината Саръбаба до града, 
за да осигури питейна вода за населението на Шуша. 

Заради това изворът става известен под името „Хан къзъ булагъ“. 



124 

Къщата на изпъл-
нителя на мугам 
хан Шушински – 
архитектурен па-
метник от XIX век. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Къщата музей на Бюлбюл – основоположник на азербайджанското 
професионално вокално изкуство. Архитектурен паметник от XIX век. 
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Къщата на известния из-
пълнител на тар Садъгджан 
(Мирза Садъг). Архитекту-
рен паметник от XIX век. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Мавзолеят на Молла Панах 
Вагиф, построен през 1980 – 
1981 г. и тържествено открит 
на 14 януари 1982 г. 
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Дните на поезията на Вагиф на Джъдър дюзю, 1983 г. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Шушинският музикален техникум, построен в началото на ХХ век. 
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Реалното училище. Основите на Шестокласното реално училище в Шуша 
са положени на 20 септември 1881 г. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Домът на културата в Шуша, построен през 60-те години на ХХ век. 
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Цветето харъ бюлбюл (кав-
казки офрис), което се от-
личава със своята особена 
красота и не расте никъде 
другаде в Азербайджан 
или по света. Това рядко 
цвете цъфти през месе-
ците май и юни и може да 
се намери основно в Джъ-
дър дюзю, в гората 
Топхана, на върха на 
Учмъх, по склоновете на 
планините и по бреговете 
на реките. 
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Имението комплекс на Мехман-
дарови – един от древните и 
известни родове в Азер-
байджан и Карабах. Истори-
чески жилищен комплекс в 
стил имение, разположен в 
град Шуша. Архитектурен па-
метник от XIX век. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Кервансараят на Ага Гяхраман Мирсияб оглу – двуетажен кервансарай. 
Архитектурен паметник от XIX век. 
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Откриването на мавзолея на видния азербайджански поет Молла Панах 
Вагиф на 14 януари 1982 г. по инициатива и с участието на Гейдар Алиев. 
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Откриването на мавзолея на видния азербайджански поет Молла Панах 
Вагиф на 14 януари 1982 г. по инициатива и с участието на Гейдар Алиев. 
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Дните на поезията на Вагиф, провеждани от 29 юли до 2 август 1982 г., 
с участието на Гейдар Алиев при второто му посещение в Шуша 

в рамките на една година. 
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ТРЕТА ГЛАВА 

ШУША СЛЕД ОКУПАЦИЯТА 
ОТ АРМЕНИЯ ПРЕЗ 1992 Г. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Домът на културата „Базарбашъ“ в Шуша е напълно разрушен след окупацията. 

Бюстовете на Узеир Хаджибейли и Бюлбюл, поставени пред него през 1984 г., 
и бюстът на Хуршидбану Натаван, поставен зад него през 1982 г., 

са разстреляни по време на окупацията. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Редакцията на 
вестник „Шуша“ – 
архитектурен па-
метник от XIX 
век, след окупаци-
ята. 
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Джамията „Юхаръ Говхар ага“ – архитектурен паметник от XIX век, след окупацията. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Джамията „Ашагъ Говхар ага“ – архитектурен паметник от XIX век, след окупацията. 
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Кервансараят на джамията „Юхаръ Говхар ага“ – архитектурен паметник 
от XIX век, и кервансараят на Мешади Шюкюр Мирсияб оглу – архитектурен 

паметник от XIX век, след окупацията. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Джамията „Саатлъ“ – архитектурен паметник от XIX век, 

и разрушеното Средно училище № 2 (на заден план). 
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Къщата на Хуршидбану Натаван – архитектурен паметник от XIX век, 

след окупацията. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Мавзолеят на Молла Панах Вагиф, построен през 1980 – 1981 г., след окупацията. 
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Cградата на Музикалното училище в Шуша – архитектурен паметник 
от XIX век, след окупацията. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Къщата музей на Бюлбюл – основоположник на професионалното вокално 
изкуство на Азербайджан. Архитектурен паметник от XIX век. 

И разрушеният бюст в двора ѝ. 
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Cградата на Реалното училище – архитектурен паметник от XIX век, 
след окупацията. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Музикалният техникум в Шуша, построен през XX век, след окупацията. 
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Петият корпус на санаториума в Шуша след окупацията. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Кервансараят на Мешади Шюкюр Мирсияб оглу – архитектурен паметник 
от XIX век, след окупацията. 
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ЧЕТВЪРТА ГЛАВА 

ОСВОБОЖДЕНИЕТО НА ГРАД ШУША 
ПРЕЗ 2020 Г. И ВЪЗСТАНОВЯВАНЕТО МУ 
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Официалните снимки, използвани в Четвърта глава, са на Вугар Амруллаев – 
главен редактор на редакция „Фотоинформация“ 

в информационна агенция АЗЕРТАДЖ. 
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